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Αγαπητοί φίλοι της Νιάουοτας

Δυστυχώς το τεύχος αυτό βγαίνει χωρίς την ψυχή 
του, χωρίς τον δημιουργό του, χωρίς τον άνθρωπο που 
πρωτοστάτι-ρε στην έκδοσή του, που το αγάπησε, το στε­
ρέωσε, χωρίς τον Ο ΔΥΣΣΕΑ  ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟ.

Ο θάνετός του, απροσδόκητος μας πάγωσε. Στη μνή­
μη του κοι σε σας που σταθήκατε δίπλα στη «ΝΙΑΟΥΣΤΑ· 
όλα αυτά τα χρόνια με αγάπη η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ,, 
οι συνεργάτες γιο δέκο πέντε χρόνιο του Ο ΔΥΣΣΕΑ  ΝΤΙ- 
ΝΟΠΟΥΛΟΥ, θα ουνεχίσουν την έκδοση της «ΝΙΑΟΥ- 
ΣΤΑΣ· βαοιΖόμενοι πάντα στην αμέριστη Συμπαράστασή 
σας.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
του Οδυσσέα Π. Ντινόπουλου

—  Γεννήθηκε το 1927 στα Γρεβε- 
νά και αποφοίτησε αϊτό το Γυ­
μνάσιο Γρεβενών με το 6αθμό 
άριστα.

—  Υπηρέτησε τη στρατιωτική θη­
τεία του ως έφεδρος αξιωματι­
κός του πυροβολικού (από Α­
πρίλιο 1951 έως Αύγουστο 
1952, εκπαιδευτής αξιωματικός 
στη Σχολή Πυροβολικού.

—  Πήρε το πτυχίο της Γεωπονο- 
δασολογικής Σχολής τον Φε­
βρουάριο του 1955.

—  Υπηρέτησε στις εξής υπηρε­
σίες:

α) Π ερ ίοδος από 1 - 9  
έω ς 9 - 2 - 5 8
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Ως δημόσιος υπάλληλος αποσπα­
σμένος στη Βασιλική Πρόνοια (το­
μείς Α και Β). Διευθυντής (το με­
γαλύτερο χρονικό διάστημα) υπεύ­
θυνος για την εφαρμογή του προ- 
γράμματος λειτουργίας «Σπίτι του

Παιδιού» νηπιαγωγείων, νηπίοσταθ- 
μών, ταπητουργείων, στεγαστικής 
βοήθειας απόρων οικογενειών, κα­
τασκευής μικρών κοινωφελών έργων 
(ποτίστρεο, τσιμενταύλακες κλπ.).

—  * Ιδρυσε πολλά ταπητουργεία 
στα ακραία, φτωχά και ορεινά χω­
ριά των Νομών Κοζάνης και Γρεβε­
νών, για την ενίσχυση του εισοδή­
ματος των απόρων οικογενειών και 
την ανάπτυξη της οικοτεχνίας. Ορ­
γάνωσε στην Κοζάνη σε τακτά χρο­
νικά διαστήματα εκθέσεις ταπή­
των, μοναδικές στο είδος και πα­
νελλήνιας ακτινοβολίας. Ό λες ση­
μειώνουν εξαιρετική επιτυχία και οι 
πωλήσεις τους, ξεπερνούν όλες τις 
προβλέψεις της υπηρεσίας. Η προ- 
ϊσταμένη αρχή για τις επιτεύξεις 
αυτές εκφράζει την πληρη ευαρέ­
σκειά της.

— Έδωσε ιδιαίτερη έμφαση 
στην ανάπτυξη και βελτίωση της

κτηνοτροφίας. "Ηρθε σε επαφή

το Ναουσαίο καθηγητή της Κτηνι­
ατρικής Σχολής Κων. Βλάχο, προϊ­
στάμενο του Σταθμού Διαβατών, 
για την εφαρμογή για πρώτη φορά 
του νέου προγράμματος τεχνητής 
σπερματεγχύσεως αιγοπροβάτων 
στους Νομούς Κοζάνης και Γρεβε­
νών και επέκτασης του προγράμ­
ματος της τεχνητής σπερματεγχύ- 
•εωο αγελάδων, σ’ όλα τα χωριά 
των αναφερομένων Νομών. Ο Οδυσ- 
σέας Ντινόπουλος με τους συνερ­
γάτες κτηνιάτρους όργωσε την ύ­
παιθρο για την οργάινωση και λει­
τουργία των συνεργείων τεχνητής 
σπερματέγχυσης (επίβλεψη συνερ­
γείων, διαφώτιση κτηνοτροφών 
κλπ.). Το πρόγραμμα εφαρμόσθη­
κε με πλήρη επιτυχία. Οι τεχνητές 
σπερματεγχύσεις αιγοπροβάτων 
στην περίοδο 1963 - 1967 ξεπέρα- 
σαν τις 50.000 και ήταν περισσό­
τερες απ’ όσες έγιναν σ’ όλη την 
Ελλάδα. Η προϊσταμένη αρχή για 
τα επιτεύγματα αυτά και πάλι τον 
συγχαίρει και τον επαινεί.

6 ) Π ερ ίοδος από 10 
58 έω ς 2 - 5 - 6 9

2 -

Στην Δ/νση Γεωργίας Κοζάνης, 
προϊστάμενος Προγραμματισμού 
και Στατιστικής. Συμβολή στην ορ­
γάνωση σεμιναρίων εκπαίδευσης 
Γραμματΐων Κοινοτήτων για την σρ 
θή σύνταξη των δελτίων στατιστι­
κής.

γ )  Π ερ ίοδος από 3 - 5 - 6 9  
έω ς 31 - 12 - 1991

Γεωπόνος ερευνητής του Ινστι­
τούτου Φυλλοβόλων Δένδρων Ναού- 
σης. Υπεύθυνος για την εκτέλεση 
ερευνητικών προγραμμάτων που έ­
χουν σχέση με την αξιολόγηση ποι­
κιλιών μηλιάς, αχλαδιάς και ακτινι- 
διάς. »Προσδιορισμός της κατάλλη­
λης ημερομηνίας συγκομιδής των 

μ ε  νέων ποικιλιών μηλιάς Γκράννη

5ό



Σμϊθ, Μουτσού και Τζόναγκολντ. 
Καταπολεμήσεις των εντόμων καρ- 
ποκάψας της μηλιάς, φυλλορυκτών, 
καρποκάψας ροδακινιάς και ανόρ- 
σισς. Καταπολεμήσεις τετρανϋχων 
και ψύλλαε αχλαδιάς. Αξιολόγηση 
4 ποικιλιών μηλιάς (Γκράννη Σμϊθ,
I μπεριάλ. Μούτσου και Γκόλντεν 
Ντελίτσιους) σε 7 υποκείμενα- Α­
ξιολόγηση της ποικιλίας μηλιάς 
Iμπεριάλ εμβολιασμένη στα υπο­
κείμενα Μ9, Μ26 και ΛΛΜ106 σε 
διάφορες αποστάσεις φύτευσης. Α- 
ραϊωμα των μήλων με χημικό μέ­
σα κλπ

—  Δημοσίευσε πολλές ερευνητι­
κές εργασίες σε διάφορα επιστημο­
νικά περιοδικά.

Το 1989 με τον εντομολόγο Στέρ 
γιο Παλούκη, κυκλοφόρησαν το σύγ 
γραμμα «Η ακτινίδιά» (σελίδες 
450, πίνακες 34 και 160 φωτογρα­
φίες έγχρωμες και ασπρόμαυρες). 
Ο προϊστάμενος της Γεωργικής Έ ­
ρευνας Π. Παναγιώτου απέστειλε 
θερμή συγχαρητήρια επιστολή 
στους συγγραφείς.

— Πήρε μέρος σε πολλές επι­
στημονικές αποστολές και σε συ­
νέδρια, Έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέ­
ρον για την διάδοση των νέων ποι­
κιλιών μηλιάς Γκράννη Σμίθ, Μού­
τσου και Τζόναγκολντ και την εγ­
κατάσταση των μοντέρνων οπωρώ­
νων στις δενδροκομικές περιοχές 
των Νομών Ημαθίας, Πέλλας και 
Καστοριάς.

— Ήταν μέλος πολλών Επιστη­
μονικών Εταιρειών και Συλλόγων.

— Πήρε μέρος σε πολλά σεμι­
νάρια εκπαιδεύσεως γεωπόνων, φυ- 
τωρειούχων και δενδροκσλλιεργ η­
τών.

— Πήρε μέρος σε πολλές ραδιο­
φωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές.

Εξωυπηρεσιακή δράση

1. Από το 1971 ως σήμερα στις 
τοπικές εφημερίδες «Φωνή της Να- 
£>ύσης» και «Νέοι Καιροί» δημόσι­
ε ι-θηκαν πάνω από 250 εκλαϊκευ-

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Αποφοίτων με τον 
προέδρους Στ. Σαμαρά

τικά ενημερωτικά, επίκαιρα άρθρα 
δενδροκομικής φύσης και ιστορικού 
περιεχομένου.

2. Από το 1974 ως το θάνατό 
του ήταν πρόεδρος του Συλλόγου 
Αποφοίτων Γυμνασίων Ναούσης, 
«Αναστάίσιος Μιχαήλ ο Λόγιος» 
Υπό την παραπάνω ιδιότητα υπεύ­
θυνος για την οργάνωση πολλών εκ­
δηλώσεων (φιλολογικά δραδυνα, εκ 
θέσεις ζωγραφικής, έκθεση γλυπτι­
κής (μοναδική στην πόλη) γιορτή 
μήλου, διαλέξεις κλπ. Κύριος υπεύ- 
θυνος για την επανέκδοση της Ι­
στορίας της πόλεως Ναούσης του 
Ευσ Στουγιαννάκη. με συμπληρώ­
σεις και προςτθήκες.

Υπεύθυνος και η ψυχή του περιο­
δικού «ΝΙΑΟΥΣΤΑ», που εκδίδεται 
από το 1977 χωρίς διακοπή. Το 
περιοδικό είναι αυτοδύναμο και δεν 
ενισχύεται από καμία πηγή.

— Δημοσίευσε; στη «ΝΙΑΟΥ- 
ΣΤΑ* 152 άρθρα δενδροκομικής φύ 
ςτης και 23 ιστορικού και λαογ ρά­
φι κού περιεχομένου.

Κυκλοφόρησοτν συνολικά 58 τεύ-
χη·

Περιλαμβάνει θέματα:
— που έχουν άμεση σχέση με 

την ιστορία και λαογραφία του τό­
που,

— άρθρα εθνικού, εκπαιδευτικού 
και μορφωτικού περιεχομένου.

— ειδήσεις και σφ ρσ  που εν-

πρόεδρο Οδ. Ντινόπουλα και τους 
κοι Στ. Αποστόλου . .

διαφέρουν τους δενδροκαλλιεργ 
τές.

Στη «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» αρθρογρ 
φοΰν μόνιμοι συνεργάτες και άλλ 
ειδικοί επιστήμονες. Στις 2.500 ο 
λίδες του περιοδικού έχουν δημ 
σιευθεί πάνω από 1.000 άρθρα.

—  Η προσφορά του Συλλόγι 
και του περιοδικού εκτιμήθηκε κ 
τιμήθηκε. Ο Δήμος Νάουσας, σε ι 
δική τελετή, απένειμε τιμητικό £ 
πλωμα για την προσφορά.

Τιμήθηκε από το Σύλλογο «Πυ 
σός» για την προσφορά του και ι 
πό την «Εταιρεία Μακεδονικέ 
Σπουδών».

Το κοάιοκαίρι του 1991 ο Ροτι 
ριανός Όμιλος Ναούσης βραβεύ 
τον Οδυσσέα Ντινάπουλο σε ειδιν 
τελετή.

Το Δεκέμβριο του 199] συντι 
ξιοδοτείται και αποχωρεί οπό ττ 
ενεργό υπηρεσία. Σε λίγους μην« 
μπαίνει σε κλινική με προβλήματ 
υγείας, ενώ βρίσκεται στο νοσοκι 
μείο παθαίνει καρδιακό έμφραγμ 
το οποίο επιδεινώνει την κατόστε 
σή του. Ένα εγκεφαλικό επεισόδι 
στις 24 Απριλίου 1992 του επ 
φέρει το θάνατο.

Μεγάλη Παρασκευή μεσημέρι 
Οδυσσέας Ντινόπουλος δεν υπάρ 
χει πιά·

«ΝΙΑΟΥΣΤΑ)



Ο αποχαιρετισμός του φίλου

του  κ. Γ εω ρνίου Θ. Γαβριηλίδη, Γ εω πόνου - Ζ ω οτέχνη , 
Επίτιμου Δ ιευθ υντή  του Ινστιτούτου  

Κ τηνοτροφίας Γ ιαννιτσώ ν

Συντετριμμένοι, με απερίγραπτη 
συγκίνηση και βαθειά οδύνη αττο- 
χαιρετούμε τούτη τη στιγμή, στο 
μακρυνό του ταξίδι, τον πολυαγα- 
-ττημένο μας φίλο και εκλεκτό συνά­
δελφο Οδυσσέα Ντινόπουλο.

Η απώλεια του Οδυσσέα είναι 
για μας πολύ μεγάλη. Ο Οδυσσέ- 
ας Ντινόπουλος υπήρξε άνδρας με 
πάρα πολλές αρετές. Σε κάθε τομέα 
της ανθρώπινης ζωής είχε διακρι- 
θεί κΓ είχε χαράξει γερά το πέρα­
σμά του.

Στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης ήταν ο γεμάτος α- 
νησνχίες κΓ ενδιαφέροντα φοιτητής. 
Στο Πυροβολικό ήταν ο άριστοο 
αξιωματικός, ο έφεδρος ανθυπολο- 
χαγός - συμπαραστάτης του στρα­
τιώτη. Στις παρέες ήταν ο πνευ­
ματώδης φίλος, ο ανιδιοτελής και 
•ο ανυστερόβουλος, ο άνθρωπος με 
το πάντοτε λεπτό και πολιτισμένο 
χιούμορ. Στην Υπηρεσία και τη Γε­
ωπονική επιστήμη ήταν ο μεγάλος 
χαρηγός. Εργατικότατος, ακούρα­
στος, μειλίχιος ,ευχάριστος στους 
συνεργάτες του και πολυγραφότα- 
τος. Οραγνωτήο επιστημονικών συ­
νεδρίων και συναντήσεων και υπεύ­
θυνος σύνταξης επιστημονικών πε­
ριοδικών και ιστορικών βιβλίων. 
Στην ελληνική ύπαιθρο ήταν ο κα­
ταξιωμένος γεωπόνος ,ο φίλος του 
αγρότη. Απ’ όπου κΓ άν πέρασε, 
όπου κΓ άν υπηρέτησε, άφησε τις

πιο καλές εντυπώσεις. Ή ταν με­
στός από ευγένεια, καλωσύνη :α> 
αρχοντιά. Ήταν πάντοτε πρόθυμος 
και έτοιμος να προσφέρει όχι μόνο 
τις επιστημονικές του γνώσεις (έ­
τρεχε όταν εκαλείτο σε κάθε γω­
νιά της ελληνικής γης), αλλά α­
κόμη και τον ίδιο τον εαυτό του.

Εκεί όμωο που ιδιαίτερα διακρί- 
θηκε ο Οόυσσέας Ντινόπουλος ήταν 
η κοινωνική του δράση. Εκεί έδει­
ξε τον εσωτερικό του κόσμο, τις 
λεπτές χορδές του, τις ευαισθησί­
ες του και την μεγαλωσύνη του. Η 
ιστορική και ιερή πόλη της Νάου­
σας, η πόλη την οποία έντονα α­
γάπησε και με την οποία στενά 
συνδέθηκε, στο Ινστιτούτο Φυλλο­
βόλων Δένδρων της οποίας επί 20 
και πλέον χρόνια ως γεωπόνος - 
ερευνητής υπηρέτησε, γνώριζε κα­
λύτερα από τον καθένα μας το 
μεγαλείο της κοινωνικής του προ­
σφοράς Απόδειξη περίτρανη απο­
τελεί η ανακήρυξή του σε επίτιμο 
μέλος του Συλλόγου Αποφοίτων του 
Γυμνασίου Νάουσεχε, κοπά τα πρώ­
τα χρόνια εγκατάστασής του στη 
Νάουσα. Στη συνέχεια, η ανακήρυ­
ξή του ακόμη πιο πανηγυρικά, πιο 
τιμητικά από επίτιμο σε τακτικό 
μέλος Η μεγάλη του αγάπη προς 
το Σύλλογο δεν άργησε ν’ αναγνω- 
ρισθεί και πρακτικά από όλους. 
Επί μία και πλέον Ιδετία εκλεγό­
ταν πρόεδρος αυτού του Συλλόγου

Ή ταν η ψυχή του επί χρόνια εκ- 
διδομένου από το Σύλλογο Αποφοί­
των του Γυμνασίου Νάουσας περιο­
δικού «Νιάουσταα. Το περιοδικό αυ­
τό ήταν το όραμα του Οδυσσέα. Υ­
πήρξε η ζωή του και ήταν αφοσιω- 
μένος σ' αυτό. ’Οταν θέταμε στον 
Οδυσσέα την ερώτηση: τί συμβαί­
νει και δεν σε βλέπουμε τακτικά 
στη Θεσσαλονίκη, όπου μεγάλωσες 
και σπούδασες και όπου έχεις τους 
συγγενείς και φίλους σου; Η απάν­
τησή του ήταν στερεότυπα μία : 
«Πρέπει γρήγορα να κυκλοφορήσει 
το νέο τεύχος της «Νιάουστας». Έ ­
χει εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ύλη».

Μα τί όμως να πρωτοπεί κανείς 
για τον Οδυσσέα σα φίλο, σαν άν­
θρωπο και σαν επιστήμονα; Νομί­
ζω πως οι προηγηθέντες από εμένα 
δύο φίλοι και συνεργάτες του, σκι­
αγράφησαν με τον καλύτερο δυνα­
τό τρόπο το έργο του. Εγώ έχω να 
προσθέσω τούτο μόνον. Ο Οδυσ- 
σέας θα παραμείνει αλησμόνητος σε 
όσους συνδέθηκαν ή συνεργάσθη- 
καν μ’ αυτόν.

Ο λαμπρός φίλος μας Οδυσσέας 
εργάσθηκε υπερβολικό στην επίγεια 
ζωή και κουράσθηκε. Εύχομαι ο 
Πανάγαθος και Μεγάλος Θεός να 
τον ξεκουράσει στην ουράνια ζωή 
Εύχομαι επίσης όπως, τα προσφι­
λή του αδέλφια, τ ’ ανίψια του που 
προτγματικά ο Οδυσσέας λάτρευε, 
ως και οι λοιποί συγγενείο του αν­
τλήσουν δύναμη παρηγοριάς από 
το τεράστιο και πολυποίκιλο έργο 
που ο Οδυσσέας άφησε, για να μπο 
ρέσουν να καλύψουν το μεγάλο κε­
νό που προξενεί η απώλειά του

Οδυσσέα αιώνια σου η μνήμη. Ο­
δυσσέα γειά σου·
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ΟΑΥΣΣΕΑΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ
Δημιουργικός, ακούραστος, κα- 

λωσυνάτος, ενθουσιώδης, εύχαρης, 
φίλους με όλους, ΓΕΩΠΟΝΟΣ με 
μεγάλη καρδιά, με τρανή προσφο­
ρά, μας άφησε στις 25 Απριλίου, 
σε ηλικία 64 χρόνων.

Συνταξιούχος από τον Γενάρη 
του 1992, συνέχιζε με το γνώριμο 
σ’ όλους μεράκι του να γυρίζει σε­
λίδες για καινούργιες δημιουργίες. 
Βίωμά του ήταν η εκλαΤκευση της 
δενδρσκομική« έρευνας. Με το πιο 
γλαφυρό και προσιτό ύφος «γρα­
φής» μετέφερε τεχνικές γνώσεις και 
συμβουλές για τα σύγχρονα θέμα­
τα - προβλήματα της δενδροκομί­
ας. ' Ηταν ανήσυχος, είχε οράματα, 
είχε φαντασία, ήταν κοντό στα γε­
γονότα της ζωής, που συχνά ξε- 
περνούσαν την δενδροκομία και έ­
φταναν στην ιστορία, στη λαογρα­
φία, στον πολιτισμό, μέσα από τις 
σελίδες του περιοδικού «ΝΙΑΟΥ- 
ΣΤΑ», που είχε την λαμπρή ιδέα 
για την έκδοσή του. Σημαντική συμ 
βολή είχε στην έκδοση και του πε­
ριοδικού «ΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ».

Ήταν μία ανεξάντλητη «κινητή*· 
εγκυκλοπαίδεια.

‘Εδωσε πολλές μάχες στο χώρο

της εργασίας του για την έρευνα 
και την ανάπτυξη της δενδροκομί­
ας, με λιγοστά μέσα, με ενθουσια­
σμό, με πειστικότητα με επιχειρή­
ματα και με απλές σταράτες - κου 
βέντες. Έγραψε πολλές φορές και 
με ιδιαίτερη έμφαση για τα προτε­
ρήματα της ποικιλίας μήλων Γκρά- 
νυ ΣμΙΘ, με σκοπό την διάδοσή της 
και την άμεση ανάγκη αναδιάρθρω­
σης της μηλοκαλλιέργειας.

Σε κείθε επισκέπτη γεωπόνο ή 
παραγωγό στο Ινστιτούτο Δενδρο­
κομίας της Νάουσας, προσέφερε 
μήλα της ποικιλίας Γκοάνυ Σμίθ, 
για να γευθεί και να πεισθεί για 
τα προτερήματά της, συχνά μάλι­
στα μήλα της ποικιλίας αυτής με- 
τέψερε για να τα δοκιμάσουν και 
σ’ άλλες εκδηλώσεις - συναντήσεις. 
Ήταν ερωτευμένος μαζί της.

Βγήκε νικητής και μάλιστα πο- 
λυνίκης. Η διάδοσή της άρχισε στις 
αρχές της δεκαετίας του ’70, σύν­
τομα όμως διαδόθηκε σ’ όλες τις 
μηλοπεριοχές τηο χώρας μας. Τις 
προσπάθειες για την μηλιά τις συ­
νέχισε και με άλλες ποικιλίες όπως 
Τζόνα Γκάλντ κ.ά-

Ανάλογη προσφορά είχε και για

την αχλαδιά Είναι ο γεωπόνος που 
εγκατέστησε την πρώτη δοκιμαστι­
κή φυτεία αχτινιδιάς στη χώρα μας.

Είχε αμεσάτηάα στις επαφές και 
στις συνεργασίες Συνεργάστηκε με 
τις τοπικές εφημερίδες δημοσιεύον­
τας επίκαιρα δενδροκομικά θέματα. 
Σε κάθε φιλική χειρονομία - χαιρε­
τισμό χάριζε και μερικά απαλοκέ- 
λυφα αμύγδαλα ,που μαζί με τα 
ανέκδοτα ήταν το κατατεθέν σήμα 
του.

Είναι πολύ συγκινητικό να γρά­
φεις για τον Οδυσσέα Ντινόπουλο, 
όταν σπο· νου σου έρχονται τό­
σες και τόσες ανοομνήσεις, γι’ αυ­
τόν που αγαπήθηκε και τόσο αγά­
πησε τους φίλους, τους συναδέλ­
φους, τους συνεργάτες, τους παρα­
γωγούς και τους συνανθρώπους του.

Ένα και μοναδικό μήνυμα στέλ­
νουμε στον Οδυσσέα ότι θα τον θυ­
μόμαστε και θα αντλούμε δύναμη 
από την μεγάλη του προσφορά.

Ά ς  είναι ανάλαφρο το χώμα της 
ιστορικής Μακεδονίας μας, που τον 
φιλοξενεί στην τελευταία του κα­
τοικία.

Βασίλης Κουκουργιάννης 
Πρόεδρος του Συλλόγου 

Γεωπόνων Ημαθία«

Πέθανε ο Οδυσσέας Ντινόπουλος
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ «ΝΙΑΟΥΣΤΑ»

Σημείωμα του  Γ, Χιονίδη

Ολάτελα αναπάντεχα πέθανε και 
κηδεύτηκε στη Θεσσαλονίκη, το Μ. 
¿άββατο, στα 64 χρόνια του, ο συν­
ταξιούχος γεωπόνος του Ινστιτού­
του Φυλλοβόλων Δένδρων της Νσ- 
°υσας. Οδυσσέας Ντινόπουλος, προ 
-δρος του Συλλόγου Αποφοίτων του 
δημόσιου γυμνασίου (του «Λάπ- 
ττειου») της πόλεως και επιμελη- 
Γήζ της εκδόσεως του περιοδικού

«Νιάουστα», του οποίου κυκλοφόρη­
σε τελευταία το 58ο τεύχος (Ια­
νουάριου - Μαρτίου 1992), του ό­
γδοου τόμου, με το οποίο εισήλθε 
και στον 16ο χρόνο

Καταγόμενοι: από τη Δυτική Μα­
κεδονία, εγκαταστάθηκε στη Νάου­
σα, τοποθετηθείς στο προαναφερό- 
μενο Ινστιτούτο. Όμως, ο Οδυσσέ­
ας Ντινόπουλος ήταν ένας ανήσυ­
χος και ενεργός δημόσιος λειτουρ­
γός και πολίτης. Γ Γ αυτό δεν αρ-

κέστηκε στα συνηθισμένα, δημοσιο­
ϋπαλληλικά καθήκοντά του, χωρίς 
να σημαίνει τούτο ότι δεν άσκησε 
και τούτα κατά άριστο τρόπο, α­
φού δεν κλείστηκε στο γραφείο, αλ­
λά «αλώνισε», πραγματικά, τα χω­
ράφια και ιδιαίτερα τις φάρμες της 
περιοχής και συνετέλεσε στη διά­
δοση νέων καλλιεργειών οπωροφό- 
ρων δένδρων και στην αποτελεσμα­
τική αντιμετώπιση των όποιων α­
σθενειών και των άλλων προβλημά­
των, με επιμονή και γνώση, χωρίς 
έπαρση. Για τον σκοπό τούτο έ-
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γράψε πολλά άρθρα στον τοπικό 
τύπο της Νάουσας (στη -'Φωνή τηο 
Ναούσης», στην αρχή και στοάς 
-τΝέους Καιρούς», ύστερα), όπως 
και σε ειδικά περιοδικά. Επίσης έ­
γραψε (με συνάδελφό του) και μο­
νογραφία και, μάλιστα, πολυσέλι­
δη) για τα νεκταρίνια, όπως και 
εκλαϊκευμένα κείμενα για την επα­
νάσταση της Νάουσας, το 1821 - 
-  1822' αλλά και για το «Μακεδο­
νικό* κ.τ.λ.

Εκείνο, όμως, το οποίο δικαιώνει 
νομίζω, τον Οδυσσέα Ντινόπουλ·, 
είναι η επαναδραστηριοποίηση του 
Συλλόγου των Αποφοίτων, η επα- 
νέκδοση (με ευρετήρια κ.τ.λ.) του 
σπανίζοντος βιβλίου των Δημ. Πλα- 
ταρΐδη - Ευστ. Στουγιαννάκη, για 
την ιστορία της επανάστασης της 
Νάουσαο, όπως και άλλου, για τον 
Τζαμη Καρατάσο και, κυρίως, οι 
περισσότερες από δυο χιλιάδες σε­
λίδες (μεγάλου σχήματος) του πε­

ριοδικού «Νιάουστα», όπου δημοσι­
εύονται εξαιρετικού ενδιαφέροντοι 
κείμενα, ιστορικού, λσογραφικού 
γεωργικού κτ.λ. περιεχομένου, l· 
Νάουσα και η Ημαθία πιο γενικέ 
οφείλουν, λοιπόν, πολλά στον α­
νεπανάληπτο Οδυσσέα Ντινάπουλο 
Άραγε, θα βρεθούν οι άξιοι συνε 
χιστές του έργου του;
•  Αναδημοσίευση από την «¡ΗΜΕ 

ΡΗΣΙΑ», Τετάρτη 29 Απτριλίοι 
1992.

« * « Μ · Μ » Ι ΐ υ ΐ 1· Ι · · Ι · υ · « Η · Ι Ι · Ι Ι Ι Ι Ι Ι 1 Ι Ι Μ Ι · Ι Ι Ι Μ Ι Ι Ι · · Ι ( Μ < · Μ · · 4· · Μ · · ^ Μ « · « Ι I · · t i l « « · · t i t a · · I » · · ! · « t t i l l a ·■ ·■ « ■ !» ■ · ·« « « ■ ·· · ·· · ·!■ « · · ··* ■ ·■ <

«ΣΤΟΝ ΟΔΥΣΣΕΑ»
Μεγάλη Παραακιευή, μαζί με τον 

Χριστό χάσαμε και τον Οδυσσέα. 0  
πράος, ο γλυκός, ο μειλίχιος Οδυσ- 
σέας δεν γινόταν να πεθάνει άλλη/ 
41-έρα. Πέθανε όταν πέθανε και ο 
Χριστός. Και μας άφησε ικατάπλη- 
κτους ο θάνατός του. Άναυδους! 
Μα ο Οουσσέας ήταν τόσο νέος! 
ΙΙαιοί. Οι άνθρωποι γεννιούνται ή 
νέοι ή γέροι. Δεν γίνονται Απλώς 
;ts το πέρασμα του χοάνου αλλ,άζουν 
εξωτερικά. Και ο Οδυσσέα ς ήταν 
στο μυαλό και στην καρδιά νέος. 
Παιδί. Ο Πρεβενιώτης Οουσσέας 
Ντινόπουλος, που αγάπησε τη Νά­
ουσα όσο τίποτα και τον αγάπησαν 
και οι Ναουσαίοι όσο κιανέναν άλλο.

Το 1974 μας έδωσε με το ζόρι 
σχεδόν ένα μπλοκάΙκι ν ’ αρχίσουμε 
να γράφουμε συν&ροίμητές, να προ­
πωλούμε την «Ιστορία της πόλεως 
Ναούσης» να μαζευτούν χρήματα 
για  την επανέκδοσή της- Τον κοι­
τάζαμε κατάπληκτοι, αλλά δεν μπο­
ρούσαμε να του αρνηθούμε τίποτα. 
Είχε τον δικό του ενθουσιασμό, τον 
δικό του γλυκό τρόπο να σε πείθει. 
Και δεν μπορούσες να του χαλάσεις 
χατήρι.

Και βγήκε η «Ιστορία της πόλε­
ως Ναούσης» και βρίσκεται σ ’ όλα 
τα ναουσαίϊκα σπίτια και χαρίζεται 
σ ’ όσους επίσημους επισκέπτονται 
τη Νάουσα.

Το 1977 άλλο μπλοκάκι ο Οδυσ* 
σέας. θ α  ,εκδώσουμε ένα ιστορικό 
λαογ.ραφικό περιοδικό που θάχει

ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΝΑΟΥΣΗΣ

ΜΕ ΟΜΟΦΩΝΗ ΑΠΟΦΧΧΗ ΓΟΗ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ

B P A S E T O

TON

ΟΔΥΣΣΕΑ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟ

ΠΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥ
ΓΓΜ Μ  Α Χ Λ Π Τ Υ ΪΗ  Τ Ο Υ  ΠΟΑΓΤΙΣΜΟΥ ΚΑ Ι ΤΗΧ f t O P H A l  

ΧΤΗΝ ΠΟ ΛΗ  M A I  ΚΑ Ι Γ Η Ν  Π ΕΡ ΙΟ Χ Η  Τ Η Ι

κοκ επίκαιρα αγροτικά θέμιχτα για 
τους αγρότες της περιοχής μας. Και 
βγήκε η μεγάλη του αγάπη, η «¡Νι- 
άουστα». Το περιοδικό που αγαπή­
θηκε, καθιερώθηκε κοκ τιμήθηκε με 
το πρώτο βραβείο της Ε ταιρίας  
Μακεδονικών Σπουδών. Το περιοδι­
κό ,που άνοιξε τις στήλες του σ’ ό­
λους τους Ναουσαίους και από τις 
σελίδες του ξεκινήσαμε οι π·ρισσό-

Α ναδημοοίουση από ττ 
((Φωνή Ναούσης)) 2 - 5 - 9 !

τεροι. Και αν έχει δουλειά η Νιά 
ουταα. Εκτός από την ύλη που πρέ 
πει να ορέξεις να ψάξεις, πρέπει νο 
πκίσεις να σου γράψουν. Είναι κα 
η διακίνηση. Να μαζευτούν οι συν 
δρόμε ς, να υπάρχουν χρήματα, γι: 
την επόμενη έκδοση, να μοιραστού· 
τα τεύχη στην πόλη, να σταλούι 
στην υπόλοιπη Ελλάδα, να <ρύγου\ 
για το εξωτερικό. Μια τεράστια Soi 
λειά, που τηιν έκανε ο Οδυσσέας μό 
νο: του. Και δεν κουραζόταν. »Ισα 
ίσα έκανε όνειρα για, άλλες εκδό 
σεις.

Φτάνει, του λέγαμε. Ας ασχολή 
θεί και κάποιος άλλος. Σου χαμογε 
λούσε, σούβινε αμυγδαλάκια, μπο 
μούσες να μήν χαμογελάσεις ,κι ε 
σύ;

* ’ Αντε, άς το συζητήσουμε», τού 
λεγες.

Δεν ξέρω, Οδυααέα μου, αν εκε 
που πήγες θα κάνεις -εκδόσεις ρ/έες 
Και γιατί άφαγε όχι; Ποιός μπορε 
να ξέρει; Αλλά εδώ η ιΝιάουστα- 
θα ^τείνει, θ α  -συνεχίσει την έκδοσι 
της. Πιστεύω να τα καταφέρουμε 
Ό λοι οι συνεργάτες σου ξέρουμ- 
πως κρατώντας ζωντανή την «)Ν 
ουστα», κρατάμε ζωντανό κοντά μα 
εσένα. Την ημέρα της κηδείας σοι 
το υποαχεθήκημε. Πιστεύω να τι 
καταφέρουμε.

Για τη Νάουσα που αγάπησε; 
για σένα που αγαπήσαμε.

Καλλιπάτειρκ
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ΤΑ ΕΠΙΤΥΜΒΙΑ ΕΠΙΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΗΜΑΘΙΑΣ (2ο)

του  θω μά Γαβριηλίδη  
ΔιευθυντΥι του Ε σπερινού  Γυμνασίου - 

Λ υκείου - ΒεροΙ-ας

’Επειτα από την παρουσίαση των επιγραμμά­
των των αφιερωμένων από γονείς στα παιδιά τους 
και αντίστροφα από παιδιά στους γονείς τους (ΝΙΑ- 
ΟΥΣΤΑ τεύχος 58, 1992), παρουσιάζουμε τώρα τη 
δεύτερη και τρίτη ενότητα· επιγράμματα αφιερωμέ­
να από συζύγους για το σύντροφό τους και από πο­
λίτες για διακεκριμένους συμπολίτες τους

Από τα επιγράμματα της Β’ ενότητας (έξι συ­
νολικά), τα τρία ανήκουν στον 2ο μ.Χ. αιώνα (της 
Λεύκης για τον Αντίγονο, της Βασσίλης για τον Κλει­
νό, του Μύρισμου για την Αντιγόνα) και τα υπόλοι­
πα τρία στον 3ο μ.Χ. αιώνα (της Ερμιόνης για το 
Φιλήρεμο, της Σωζομενής για τον Κρισπίνο, του Κά- 
στορος για την Κύριλλα. Στο τελευταίο μαζί με το 
σύζυγο, τον Κάστορα πενθεί και ο θρέψας Κλαυδισ- 
νός, πιθανόν ο θετός πατέρας της Κύριλλας).

Τέσσερα, λοιπόν, από τα έξι επιγράμματα εί­
ναι αφιερωμένα από γυναίκες για τους άντρες τους, 
ένα από άντρα για τη γυναίκα του και ένα οστό πα­
τέρα που συμπενθε! μαζί με το γαμπρό του, για την 
θυγατέρα του ο πρώτος, τη σύζυγό του ο δεύτερος.

Τ Α  Ε Π Ι Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Α

1. ΑΝΤΙΓΟΝΑ ΛΕΥΚΗ
Αντιγόνω Λεύκη τύνβον τεύξασο συνευνω 
θήκατο σωφροσύνης σύνθεμο και φιλίας.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Γιο τον Αντίγονο, της κλίνης της το τοίρι 
περίτεχνον ορθώνοντας η Λεύκη τύμβο 
τον έκανε γιο πάντα στους ανθρώπους 
σύμβολο σωφροσύνης και φιλίας.

2. ΚΛΕΙΝΑ Β Α ΣΣΙΛ Α
Βοοοίλης πάοιν ένθα τάφων υπό κιύθεσι κρύπτει 
Κλεινόν Αμοστριονάν γοίο Μοκηδονίη 
Φοίβου φορμίνγων υποφήτορα, τον θυμέλησιν 
πατνώνων μελέων ιστορ' ατειρόν όχλου.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Μες στις αβύαοους των τάφων της Μακεδονίας το χώμα 
κρύβει τον Κλεινό τον Αμαστριονά της Βοοοίλης τον άντρο 
ΤΊ α μουο,κής ταυ Απόλλωνα μύστη κι ακούραστο γνώστη 
πλήθους αμέτρητου κάθε λογής μελωδιών του θεάτρου.

3. ΑΝΤΙΓΟΝΑ ΜΥΡΙΣΜΟΣ
Μουούων θεράπαινα λυροκτύπος ώδε τάθοπτοι 
Αντιγόνο χρηστή ποις έτι ΦΟίνομένη,
°νδρο Μύριομον αφείοα γόοις ος πάντοτε κοσμεί 
1 αυτήν και τύμβοις δώκε μοροινομένην.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Στις Μούσες λάχοισοα πιστή, λυράριαοα οκουομένη
η Αντιγόνο η κολή εδώ είναι θαμμένη,
αυτή π' ακόμα φάνταζε οαν κοροσιά μικρούλα.
Άφησε το Μυρεαμονα κατάμονο τον άντρο
που πάντοτε τον τάφο της με θρήνους τον οτολίΖει
οφότου μαραμένο #νθό την έβαλε στο χώμα.

4. ΚΥΡΙΛΛΗ ΚΛΑΥΔΙΑΝΟΣ 
ΚΑΙ ΚΑΣΤΑΡ

Κλαυδιανός θρέψας κα! Κάστωρ οϋγγομος ανήρ 
τύμβον έτευΕαν εμοί μνημόσυνον φιλίης.
Ειμί δε μειμάς εγώ Κύριλλα η πριν ποτέ δόΕης 
αραμένα πλείστους εν θυμέλαις στεφάνους.
Νυν δ’ εμέ Μοιρόων μίτος ήρποοε κουκέτ- αείδω 
κείμοι δ" έν Εονθέη μητροπόλει Βεροία.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Ο Κλαυδιανός που μ' ανάθρεψε κι ο ούΖυγάς μου ο Κόοτωρ 
έφτιαΕαν τύμβο για μένανε αγάπης μνημείο.
Η θεατρίνα η Κύριλλα είμαι εγώ. Πριν που Ζοϋσα 
πόμπολλα δόξας στεφάνιο στα θέατρα μόΖεψα.
Τώρα το νήμο που κλώθουν οι Μοίρες με άρπαΕε
και πιο δεν τραγουδάω. Το σώμα μου όμως
κείτεται μέσα στη γη της πανάγιας μητρόπολης Βέροιας.

5. ΦIΛΗΡΕΜΑ ΕΡΜIΟΝΗ
Ένθα νέκυς κείμαι Φιλήρεμος ον επόθησεν
δεσποσύνη Τύχης και απήγανον
δαίμονες αυτόν Ζωής και θανάτου. Ανοπόστοτος
τούτου εγεννήθην.. Ερμιόνη με έθηκε
γυνή ούγγαμος. Προόγων χαίροις, παροδίτη.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Εδώ μαι ο Φιλήρεμος νεκρός οτη γη θαμμένος 
που η αυταρχικότητα με πόθησε της Τύχης 
και οι θεοί μ' απήγανον αυτοί που των ανθρώπων 
εΕουσιάΖουν και Ζωή και θάνστον οι ίδιοι.
Γεννήθηκα κι ο θάνατος μοίρα που δεν Εεφεύγ*».
Η Ερμιόνη μ' έθαψε τα ταίρι μου διαβάτη,
να 'σαι καλά που πέρασες και ούρε στο καλό αου.

6. Κ ΡIΣΠ I ΝΑ ΣΑΖΟΜΕΝΗ
Ω κυμάρου πινυτού Κριοπίνου ενθάδε σήμα 
ω o ut" εκ ποίδων γε γένος μετόπιοθε φανίίτοι, 
άμφω γαρ προτέρους κηρ ολοή δάμοοεν, 
τούνεκα μιν στήλην γρόιματο ΣωΖομενή 
κουριδίη, μερόπεοοι και εοοορένοισι πυθέοθοι.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Του συνετού Κριοπίνου εδώ που βλέπεις είν' το μνήμα 
αυτού που Ζήσης μερτικό του 'λαχεν πολύ λίγο 
κι απ' τα παιδιά του αδύνατο ν' ανοστηθεί η γενιά του 
γιατί τα δάμαοε σκληρή πριν, και το δυο του, μοίρα.
ΓΓ αυτό και η ΣωΖομενή, της νιότης του το ταίρι 
τη στήλη ουτή ποράνγειλε τεχνίτης να της γράψει 
κι οι τωρινοί οι άνθρωποι νο μάθουν .κι όσοι θα 'ρθουν

Το επίγραμμα που αφιέρωσε η Λεύκη στον σό- 
νευνό της τον Αντίγονο, για να τον προδαλει ως υπό­
δειγμα σωφοοσύνης και φιλίας, είναι το συντομότερο 
από τα επιγράμματα της Ημαθίας αποτελείται από 
ένα δακτυλικό εξάμετρο και ένα δακτυλικό πεντάμε­
τρο στίχο, δηλαδή από ένα ελεγειακό δίστιχο.

Τά επιγοάμματα που αφιέρωσαν η Βάσσιλα 
στον άντρα της τον Κλεινό του Αμαστριανό (από την
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πόλη Αμαστρή της Παφλαγονίας του Πόντου) και ο 
Μΰρισμος στην γυναίκα του την Αντιγόνα, αποτε- 
λούνται αϊτό δύο ελεγειακά δίστιχα το καθένα, ενώ 
το επίγραμμα ττου αφιέρωσαν ο Κλαυδιανός και ο 
Κάστωρ στην Κύριλλα, οπτοτελείται αττό τρία ελε­
γειακά δίστιχα Τα τρία αυτά επιγράμματα του 
Κλεινού, της Αντιγόνας και της Κύριλλας έχουν ιδι­
αίτερη σημασία για την ιστορία της Ημαθίας, γιατί 
είναι αφιερωμένα σε καλλιτέχνες (κιθαοωδός ο Κλει­
νός, μιμός, ηθοποιός και τραγουδίστρια - αοιδός - 
η Κύριλλα, λυράρισσα η Αντιγόνα) και δείχνουν ότι 
υπήρχε σημαντική πνευματική κίνηση στην κοιτίδα 
του κράτους των Μακεδόνων κατά τους αυτοκρατο- 
ρικούς χρόνους, όταν η Βέροια ήταν η έδρα του Κοι­
νού των Μακεδόνων.

Η παρουσία καλλιτέχνη Πόντιου, του Κλεινοί. 
Αμαστριανού στη Βέροια, φανερώνει επιπλέον τους 
πανάρχαιους δεσμούς του Πόντου με τη Μακεδονία, 
δεσμοί που έγιναν άρηκτοι έπειτα και από την εγ­
κατάσταση πολλών Μακεδόνων στον Πόντο, στα χρό­
νια των διαδόχων του Μ. Αλεξάνδρου, όπως δείχνει 
και η ιστορία της ίδρυσης της πατρίδας του Κλεινού, 
της Άμαστρης.

Τα επιγράμματα που αφιέρωσαν η Ερμιόνη 
στον Φιλήρεμο και η Σωζομενή (ή Σωζομένη) στον 
Κρισπίνο, τους άντρες τους, υπάρχουν καταχωρισμέ­
να στο έργο του Μ. Γ. Δήμιτσα «Η Μακεδονία εν 
λίθοις φθεγγομένης και μνημείοις σωζομένοις» (τεύ­
χος Α’, σελ. 75 - 76, έκδοση Ι.Μ.Χ.Α. Θεσσαλονίκη 
1988). Τα μνημεία επάνω στα οποία ήταν χαραγμέ­
να δεν μπόρεσα δυστυχώς ως τώρα να τα δω και δεν 
ξέρω πού βρίσκονται, άν υπάρχουν ακόμα.

Για τους αναγνώστες της «ΝIΑΟΥΣΤΑΣ* τα 
παρουσιάζω χωρίς τα ορθογραφικά λάθη του χαρά­
κτη και με κάποιες φιλολογικές επεμβάσεις, με ευ­
θύνη του γρόφοντα, ώστε να βγαίνει όσο είναι δυνα­
τό πιο εύκολα και πιο ολοκληρωμένο το νόημά τους.

'Αν τα επιγράμματα της Ερμιόνης και της Σω- 
ζομενής φαίνεται ότι ξεφεύγουν κάπως από τα κανό 
νικά μέτρα ως προς τη δομή, εφόσον στο πρώτο πε­
ρισσεύει ένας δακτυλικός εξάμετρος, ενώ στο δεύτε­
ρο και περισσεύει επίσης ένας δακτυλικός εξάμε­
τρος, αλλά και δεν 'υπάρχουν κανονικά ελεγειακά δί­
στιχα, όμως χωρίς αμφιβολία είναι πολύ αξιόλογα 
γ ια  το περιεχόμενό τους.

Ο Φιλήρεμος με μια ηρεμία που ταιριάζει και 
ατο όνομά του φιλοσοφεί για τη ζωή και για το θά­
νατο που είναι αναπόφευκτος για  τους θνητούς και 
δε φθονεί τους ζωντανούς επισκέπτες του τάφου του

για το εφήμερο αγαθό που με τη σειρά του απολαμ­
βάνουν. Σίγουρα και η Ερμιόνη, η γυναίκα του, που 
του αφιέρωσε το επίγραμμα είχε τις ίδιες με τον άν̂ · 
τρα της αντιλήψεις.

Ο Κρισπίνος (όνομα λατινικό, CRISPUS, CRI­
SPA, CRISPUM =  σγουρός, φλεβώδης. ποΛλόμενος, 
πάλλω) ήταν ένας άτυχος άνθρωπος. Φαίνεται ότι 
απόκτησε πολύ νεαρός δύο παιδιά, που του τα άρπα­
ξε ολέθρια μοίρα πολύ νωρίς, όπως μετά από ΟΛίτά 
και τον ίδιο. Τη λαχτάρα του Κρισπίνου να αφήσει 
το όνομά του στη μνήμη των μεταγενεστέρων την έ­
νιωσε ως τα βάθη της ψυχής της η Σωζομενή, η παι­
δική του αγάπη (κουριδίη άλοχος) και ζήτησε τη 
βοήθεια της τέχνης και δεν έπεσε έξω, γιατί χάρη 
στην τέχνη (ποίηση, γλυπτική) το όνομα του Κρι- 
σπίνου έγινε αθάνατο μαζί βέβαια με το όνομα της 
αγαπημένης του Σωζομενής που ήξερε να τιμά την 
τέχνη.

Τέχνη και αθανασία είναι δίδυμες αδελφές για 
όσους πιστεύουν ότι η λήθη είναι ο πραγματικός θά­
νατος. Ξεχάστηκε κάποιος;

— Πέθανε, τον έφαγε το σκοτάδι. Και ξεχνιέ­
ται όποιος δεν αγαπάει τις καλές τέχνες και δεν τις 
υπηρετεί όσο ζει. Αυτό πολύ ποιητικά το διατυπώνει 
η κορυφαία ποιήτρια της αρχαίας Ειλλάδας η Σαπ- 
φώ με τους στίχους της που απευθύνονται «εις ά- 
μουσον γυναίκα*:

«Κατθάνοισα δε κεϊσεαι ουδέποτα μνημόσυνα σέ- 
θεν έσσετ’ ουδ' έρος εις ύστερον ου γαρ πεδέχεις 
βρόδων των εκ Πιερίας...».

Ολοκληρώνοντας τα σχετικά με τα επιργάμμα- 
τα της Ημαθίας παρουσιάζω στη συνέχεια το επί­
γραμμα που αφιέρωσαν οι Βεροιαίοι στον συμπολί­
τη τους Λεόντιο (3ος μ.Χ· αι.) γιατί ήταν γενναίος 
και συνετός και δεν έπρεπε να ξεχαστεί. Από το επί­
γραμμα αυτό λείπει ο τελευταίος στίχος ,ένας δα­
κτυλικός πεντάμετρος, που χάθηκε μαζί με το κομ­
μάτι της επιτάφιας πλάκας, που λείπει, πάνω στο 
οποίο ήταν χαραγμένος. Τα επιγράμματα του Λεον- 
τίου και του Ποσείδιππου, το δεύτερο παρουσιάστη­
κε σε προηγούμενο τεύχος της ΝΙ ΑΟΥΣΤΑΣ (τεύ­
χος 55/1991, σελ. 69, 71) είναι τα μόνα γνωστά ως 
τώρα απ' όσα αφιερώθηκαν από τους πολίτες της 
αρχαίας Ημαθίας σε διακεκριμένους συμπολίτες τους 
Δεν ξέρουμε άν υπήρξαν άλλα και πόσα και για 
ποιους. Είναι όμως γεγονός ότι και ο Ποσείδιππος, 
ο άριστος νομομαθής, που έβαλε τις γνώσεις του 
στην υπηρεσία των συμπατριωτών του και ο Λεον-
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Η Ναουσαίϊκη γυναικεία φορεσιά

Πρόσφατα χάσαμε ταν Οδυσσέα Ντιιόττουλο. Έναν άνθρωπο ιτου 
έβλεπε τη Νάουσα σαν δεύτερη πατρίδα του και όλους εμάς που τον 
γνωρίσαμε, σαν δικούς του ανθρώπους.

Πάντοτε πρόθυμο να συζητήσει οποιοδήποτε 63μα μας ενδιέφερε 
και να .κάνει τη δι'κή του αντικειμενική κριτική, έχοντας πάνΤοτε να πει 
ένα καλό λόγο. Ακούραστο να προσφέρει κά|θε βοήθεια και ηθική συμ­
παράσταση, ειλικρινή, χωρίς να βγαίνει ποτέ από τα όρια της ευγένειας. 
Έντιμο, ακέραιο, ανιδιοτελή χαρακτήρα. Για τον Οδυσσέα ΝΥινόπουλο 
ισχύει η φράση ότι «με τον χαμό που η Νάουσα έγινε φτωχότερη».

Η σημερινή μου εργασία, μέρος μιάς πολύ μεγαλύτερης, άς θεωρη­
θεί μια ελάχιστη προσφορά στη μνήμη του, γιατί και ο ίδιος όΤαν έμαθ-, 
ότι ασχολούμαι με το θέμα «η ναουσαίϊκη γυναικεία φορεσιά στον ελλα- 
5ικό χώρο», έδειξε ένα ανυπόκριτο ενθουσιασμό και με παρότρυνε να συ- 
νεχίσω την ερευνά μου. Πάντότε με υπομονή άκουγε και συζητούσε μαζί 
μου τις σκέψεις και τους προβληματισμούς 'μου, που γεννούσαν τα αντι­
κείμενα και τα γύρω από αυτά διαβάσματα μου. Από Την πρώτη ώρο 
της δουλειάς μου, υπήρξε πραγματικός βοηθός και συμπαραστάτης

Τώρα, που Ιμερος αι^τής της εργασίας μου, βλέπει το φως της δη­
μοσιότητας, έχω την αίσθηση Οδυσσέά ότι στο πρόσωπό σου εμφανίζε­
ται η έκφραση της ικανοποίησης, γιατί η επιμονή σου διέλυάε και τους 
τελευταίους μου δισταγμούς.

Ναουοαϊϊκη τραχηλιά

ΓΕΝΙΚΑ

Η τραχηλιά είναι ένα από τα βα­
σικά εξαρτήματα της Ναουσαίϊκης 
γυναικείας φορεσιάς. Ιδιαίτερο γνώ 
ρισμά της το πλούσιο χρυσό κέν­
τημα και η δαντέλλα, η γνωστή 
«μπιμπίλα» με τους πολλούς και 
περίτεχνους συνδυασμούς.

Η λέξη δαντέλλα πρωτοεμφανί- 
στηκε στη Γαλλία το 1545. "Ομως 
το είδος αυτό της τέχνης είχε ανα­
πτυχθεί πολλούς αιώνες νωρίτερα 
στην Ανατολική Μεσόγειο και ιδι­
αίτερα στην Ελλάδα, είτε για την 
αρχαία πρόκειται, είτε για τη Βυ­
ζαντινή,' ΌΛι επομένως μάθαμε 
να αναγνωρίζουμε με το γενικό ό­
ρο δαντέλα,2 δαντελωτό, δαντελένιο 
κλπ. (όλα μεταφορά από τη αγλ- 
λι«ή λέξη DENTELLE)3 δεν είναι 
ταρά εξέλιξη των κλώστινων συν­
δέσεων.'*

Τον 16ο αιώνα στην Ιταλία οι 
καλλιτέχνες που έδιναν σχέδια για 
κεντήματα .δημοσίευαν μοντέλα 
μόνο για δαντέλες. Από τα μέσα 
του 16ου και τις αρχές του 17ου 
αιώνα, η τεχνική της δαντέλας ξα­
πλώνεται σ ' ολόκληρη την Ευρώπη. 
Στην Ελλάδα η δαντελοπλεκτική δι­
αδίδεται κυρίως με αφετηρία τα κα­
θολικά γυναικεία μοναστήρια των 
ελληνικών νησιών.5 Σ’ αυτά κατα­
σκεύαζαν δαντέλες για άμφια των

Ευγενία Ζάλιου
κληρικών.5

Η δαντέλα, χειροτέχνημα κατ’ ε­
ξοχήν γυναικείο, από την άποψη 
της τεχνικής, έμεινε καθαρά δυτική, 
μολονότι προσαρμόστηκε στις α­
παιτήσεις της ελληνικής πλέχτρας. 
Η προσαρμογή αυτή φαίνεται κυρί­
ως στα είδη της δαντέλας που χρη­
σιμοποιήθηκαν στο στολισμό της 
φορεσιάς. Τέτοια είναι κυρίως ο α- 
τραντές, στενή ενδιάμεση δαντέλα 
που ενώνει μεταξύ τους δύο φύλλα 
υφάσματος και η μπιμπίλα,7 που 
στολίζει τα τελειώματα.

Η μπιμπίλα/' η κατ’ εξοχήν ελ­
ληνική δαντέλα, γίνεται με βελόνι 
και κλωστή και ανάλογα με το σχέ­
διο, κεντιέται κυριολεκτικά στον σ­
έρα. 9 Μπιμπίλα πλέκανε σ ' όλη 
σχεδόν την Ελλάδα, γ ι’ αυτό θεω­
ρείται «η γνησιώτερη ελληνική δαν­
τέλα», όπως γράφει η Αγγελική 
Χ” Μιχάλη σ ' όλα τα άρθρα και 
βιβλία της.

Στη νυφιάτικη Ναουσαίϊκη φορε­
σιά, το ωραιότερο και πλουσιότε­
ρο κέντημα στολίζει την τραχηλιά.10 
Το κέντημα της τραχηλιάς άρχιζε 
από τη βάση του λαιμού, για να 
καταλήξει στο στήθος. Υπήρχαν 
περιπτώσεις που στην τραχηλιά κεν 
τιόταν και η χρονολογία.
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Η τραχηλιά αυτή ανήκει στην Ευθυρ’α Ιωάννου Μήτσαλα.. Κεντήβηικε το 1898 από 

την ΕυδοΕια Γαλάκη Λόγγου (σύϊυγο του εργοοτασιάρχη Λόγγου) η οποίο ήταν 

πολύ -χρυσοχέρα» όπως έλεγαν.

Το κέντημα της τραχηλιάς και οι 
μπιμπίλες, δένονται αρμονικά με 
την Φορεσιά και αττοτελοΰν αναττό- 
στταστο 5;ακοσμητικό στοιχείο

Νυριιχή τραχηλιά

Οι Ναουσαίες νύφες, ακολουθών­
τας την παράδοση, φορούσαν για 
πρώτη φορά στο γάμο τους δύο τρα 
χηλιές: την εξωτερική καλή κασμι­
ρένια τραχηλιά, την «χρυσή νυφι­
κή' άττως έλεγαν, και την εσωτερι­
κή την «δεύτερη τραχηλιάν, ττου 
την ύφαιναν στον αργαλειό σε ύψαν 
ση «ούγιαν και τις διακοσμούσαν 
με χρυσόνημα Φοριόταν πάντα και 
οι δύο μαζί κατά τέτοιο τρόπο, ώ­
στε η πρώτη να είναι διπλά γυρι­
σμένη και η δεύτερη λιγότερο.
Η «ΧΡΥΣΗ ΝΥΦΙΚΗ» τραχηλιά, υ- 
φαίνονταν με στιμόνι βαμδακόνημα 
Νο 40 και μεταξόνημα που σχημά­
τιζε ρίγες, τις ονομαζόμενες «μάν­
νες», οι οποίες κατά περίπτωση ή­
ταν στενές ή φαρδειές. Το μεταξό­
νημα για να υφαίνεται ευκολότερα 
και να μην «κολλάει» - πριν χρησι­
μοποιηθεί στο στιμόνι - το «έστρι­
βαν» ελαφρά στο χέρι. Γία υφάδι 
χρησιμοποιούσαν μόνο μετάξι άρι- 
σ“της ποιότητας, το γνωστδ «μπου- 
ρουντζίκι».

Ο τρόπος επεξεργασίας του με­
ταξιού, άπωο μου τον περιέγραψε η 
Αφροδίτη Φτεργιώτη, σύζυγος Γε­
ωργίου Λσπαδίτσα, έτ. γ. 1909, ή­
ταν ο εξής: «Οι τραχηλιές γίνονταν 
μι μιτάξι α π ' τα κουκούλια. Εβαζά- 
>φ τα κουκούλια στο βραστό νερό 
(έναπλόχειρο κουκούλια) κι μ’ ένα 
ξύλο από πιξάρι τα ζουλιγάμι για 
να καθήσουν κάτω. Μέσα σπ, το 
νερό εβγαζόμι την κλωστή, την ε- 
στριβάμι ουλίγο στο χέρι - όσου να 
στρώσει - και την εριχνάμι στου 
ταψί. Για να μην φουσκώσει (φεύ­
γει^- μπερδεύεται) εριχνσιμι από 
τϊσνουθιδ καλαμπούκι. Ύσταρ να ε- 
τπρνάμι το τύλιγάδι, τυλιγαδιαζάμι 
το μιτάξι και κόβαμε την θπλειά. Το

μιτάξι που ήθελαν για μπουρουντζί- 
κι για τις τραχηλιές, δεν το πείρα­
ζαν, δεν έβραζαν τις θηλειές, για να 
είναι κιτρινωπό».

Η τραχηλιά είχε ορθογώνιο σχή­
μα, μήκους συνήθως 55 εκατ. και 
πλάτος 44 εκατ. και για να ραφθεί 
χρειαζόταν ένα φύλλο κισμιρί, που 
υφαΐνονταν σε φάρδος συνήθως 45 
εκατ Η τελική διαμόρφωσή της γι­
νόταν από την τεχνίτρια. Οι Ναου­
σαίες πήγαιναν το ύφασμα και η 
τεχνίτρια αφού την έκοβε στις κα­
τάλληλες διαστάσεις, σχημάτιζε 
τον «λαιμό», το «άνοιγμα» και α­
φού τα σιρίκωνε, έκανε τις Ιμπι- 
μπίλες και τέλος το κέντημα. Φοριό­
ταν περνώντας την οπτό τον λαιμό 
και προσαρμοζόταν στο στήθος, κά 
τω από το μπούστο του φορέμα­
τος, καλύπτοντας το άνοιγμα της 
«σκάλας». τΕνα κατακόρυφο άνοι­
γμα στο κέντρο της τραχηλιάς, την 
χώριζε σε δύο ίσα μέρη Το άνοι­
γμα αυτό, μήκους 45 εκ. άρχιζε 5 
εκατ. κάτω από την άνω πλευρά 
της τραχηλιάς, όπου διαμορφώνον­
ταν ένας μικρόο «λαιμός» (λαιμό- 
κοψη) και κατέληγε 5 εκατ. πριν 
από την κάτω πλευρά σε μικρό σχί­
σιμο ή σε ένα δεύτερο «λαιμό» ό­
μοιο με τον προηγούμενο. Στο τε- 
λείωμα κάθε λαιμάκοψης σχημάτι­
ζαν με μεταξόνημα λεπτή μπνμπιλί- 
τσα «κσκονίτσα» Το σχίσιμο το

σιρίκωναν ιμε το βελόνι, σχηματί­
ζοντας «μι'τζίκι».

Το ενδιαφέρον της τραχηλιάς α­
πό τεχνική και αισθητική άποψη, 
εντοπίζεται στα δύο στενόμακρα 
τμήματά της, που είναι δεξιά και 
αριστερά από το άνοιγμα, μήκους 
40 εκατ. και Φάρδους 4 - 5  εκατ. 
το καθένα. Σ' αυτό τα τμήματα, ο 
διάκοσμος γινόταν από την ανάπο­
δη πλευρά και για λόγους αισθητι­
κής οι Ναουσαίες τα δίπλωναν μ. 
ένα συγκεκριμένο τρόπο και τα έ­
λεγαν «γυρίσματα». Έ τσ ι προβάλ­
λονταν ο πλούσιος και πολυποίκιλος 
διάκοσμόο τους, με το ολόχρυσο 
κέντημα και τις ψοφδειές μπιμπί­
λες.

Σ ' όλη την επιφάνεια τους (στα 
γυρίσματα) ειδικές τεχνίτριες και 
οι ίδιες ακόμα οι νοικοκυρές, όσες 
ήταν χρυσοχέρες, δημιουργούσαν με 
μεγάλη δεξιοτεχνία κεντήματα εξαι­
ρετικής τέχνης, χρησιμοποιώντας 
πλοϊκέ χρυσό και χρυσή κλω*ττή, σε 
συνδυασμό με «φόλες» και «τιρτί- 
ρια».

Ο κεντητός διάκοσμος είχε πλά­
τος 3 - 5  εκατ. και συνήθοο κάλυ­
πτε όλη την επιφάνεια τους (γυρί­
σματα). 'Οταν ήταν α ρ κ ε τ ά  ττυκνο- 
κεντημένος, ονομαζόταν «πλάκα».

Από τήν άποψη της τεχνικής, τα 
κεντήματα της τραχηλιάς ανήκουν 
στα «γραφτό». Σ’ αυτά τα θέματα



σχεδιάζονται πρώτα στο ύφασμα 
και ύστερα κεντιούνται με διάφορες 
δελονιέο.11 Τα θέματα είναι παρμέ­
να από τον πλούσιο φυτικό κόσμο 
(κλιματσίδες, φύλλα, λουλουδάκια, 
ανθοφόρα κλωνάρια κλπ.) αρμονι­
κά συντεριασμένα και «θυμίζουν δι­
ακοσμήσεις του τσεβρέ», που είναι 
χαρακτηριστικό είδος της μουσουλ­
μανικής κεντητικής*Τ2 Ανάλογα με 
τον τύπο του σχεδίου, έδιναν στα 
κεντήματα τις εξής ονομασίες: Κλι- 
ματσίδες, κυτταρισάκι, ζίκ - ζάκ, 
καγκέλι κλπ.

Σε κάθε γύρισμα της τραχηλιάς, 
στο τελείωμά του, σχημάτιζαν με 
την βελόνα του ραψίματος φαρδειές 
«μπιμπίλες με κολιέδες» που τις δι­
ακοσμούσαν με φόλες, χρησιμοποι­
ώντας μεταξόνημα, χρυσόνημα και 
ασημόνημα. Οι μπιμπίλες αυτές, 
φάρδους 5 - 6  εκατ. δεν ήταν ένα 
απλό συμπλήρωμα στη διακόσμηση 
της τραχηλιάς, αλλά το πρωταρχι­
κό στοιχείο που προσδιόριζε την 
ποιότητα και την αξία τηο.

Οι μπιμπίλες έπαιρναν την ονο­
μασία τους, από το σχέδιο που δια­
μορφώνονταν μετά την ολοκλήρωσή 
τους. "Ετσι έχουμε τις εξής ονομα­
σίες: σέλινο ή σελινάτη, πλατύφυλ­
λο σέλινο, μακεδονϊσι, πλατύφυλλο 
μακεδονίσι, καγκέλι, κυποφισάκι 
κ.λ.π.

Για τον σχηματισμό της μπιμπί- 
λας χρησιμοποιούσαν ποικίλους

τρόπους τεχνικής, σε διάφορους συν 
δυασμούς: γαζί, μιτζϊκια, τραπου- 
ζά, καρκέλι, ξεχυτό, κουκουνίτσα, 
καρκελούδα. ριζάκι κ.ά.

Στις χρυσές νυφικές τραχηλιές 
για το κέντημα και τις μπιμπίλες, 
χρησιμοποιούσαν πάντοτε 20χΤλια- 
ρο χρυσόνημα Για τιε μπιμπίλες, 
γο μεταξόνημα ήταν από την ίδια 
κλωστή που ύφαιναν τις «μάννες», 
αλλά περισσότερο στριμμένο στο 
χέρι και είχε την εξής επεξεργασία, 
όπως μου αφηγήθηκε η κυρά Αφρο­
δίτη Λαπαδίτσα: «Για να γίνουν οι 
μπιμπίλες, τις θηλειές που ετοιμα- 
ζάμι για να υψόνουμε τοαχηλιές 
τις εβραζάμι σι καζάνι μι άσπρου 
σαπούνι - κουματάκια που τα ελι- 
ουυάμι πρώτα καλά - ώίτπου να α­
σπρίσει του μιτάξι. Τις ξεπλνυάμι 
στη σκιά Μι αυτό το μιταξόνηιμα 
έφκιαναν τις μπιμπίλες».

Γ ια να γίνει η μπιμπίλα, έστρι­
βαν μεταξύ τους δύο κλωστές, περ­
νούσαν την βελόνα και άρχιζε η 
τεχνίτρα να την πλέκει. Την χρυσή 
κλωστή που χρησιμοποιούσαν ήταν 
αγοραστή, όπως οι φόλες και τα 
τιοτίρια Το 1914 - 15 μια νυφική 
τραχηλιά, με χρυσή μπιμπίλα στοί 
χιζε 130 - 150 πασάδες (το χειρικό 
για την μπιμπίλα). Το 1936 στοί­
χιζε 200 παράδεο.

Πριν το 1900. το μεγαλύτερο βά­
ρος στο διάκοσμο της τραχηλιάς 
είχε το κέντημα (πολύ χρυσό κέν­

^ ΤΡοχηλιά ανήκει στην Μαρία Σάβ. Μυλωνά, το γένος Κόλιου Κεντήθηκε το 1922

τημα - μικρή μπιμπίλα, δουλεμένη 
με χρυσόνημα και αργυρόνημα). 
(Φωτ. 1 - 2), Αργότερα όμως το 
μεγαλύτερο βάρος δόθηκε στην μπι­
μπίλα (φαρδειές μπιμπίλες με με­
τάξι και χρυσόνημα - λιγότερο χρυ­
σό κέντημα) (Φωτ. 3 - 4 ) .

Επειδή το κισμιρί ήταν λεπτής 
υφής (αραχνοΰφαντο), παρουσιάζει 
σημαντικές δυσκολίες στη διαδικα­
σία του κεντήματος. Γ ια να εξασφα- 
λισθεί η σταθερότητα στο κέντημα 
και να στέκεται όρθια η τραχηλιά, 
«να μην είναι ντί'π σαν άζαντίλα», 
όπως μου είπε χαρακτηριστικά η 
θείτσα μου Ελένη Ζάλιου, σύζυγος 
Αλεξ. Τσιάκου, έτ. γεν. 1916, οι 
τεχνίτριες χρησιμοποιούσαν στην ε­
σωτερική πλευρά λεπτό άσπρο χαρ­
τί, το οποίο με την πάροδο του 
χρόνου φθείρονταν·.

Η εσωτεριική «δεύτερη τραχηλιά*, 
στην ύφανση, το σχήμα και τις δια­
στάσεις, ήταν όμοια με την εξωτε­
ρική «χρύσή νυφική» τραχηλιά, διέ­
φερε μόνο στον διάκοσμο που δεν 
ήταν τόσο πλούσιος (λιγότερο κέν­
τημα - μικρότερες μπιμπίλες) και 
στα «γυρίσματα» που ήταν στενό­
τερα. "Οπως έλεγαν χαρακτηριστι­
κά «η καλή τραχηλιά γύριζε διπλά 
έξω, ενώ η δεύτερη τραχηλιά γύρι­
ζε πιο λίγο*.

Οι Ναουσαιες δεν συνήθιζαν' να 
πλένουν τις κισμιρένιες καλές τρα­
χηλιές, επειδή το ύφασμα και ο διά­
κοσμος καταστρέφονταν σιγά - σι­
γά, χάνοντας έτσι την αρχική τους 
αξία. Γ ια τον λόγο αυτό, πολλές 
φορές σχημάτιζαν δύο «λαιμούς*, ώ 
στε να μπορεί να φοριέται «πάνω - 
κάτω», όπως έλεγαν.

'Οπως έλεγαν από τα προικο­
σύμφωνα που διασώθηκαν, αλλά και 
από τις προσωπικές πληροφορίες 
που είχα, κάθε νύφη έπαιρνε για 
προίκα αρκετές τραχηλιές όμως μό 
νο οι δύο α π ’ αυτές ήταν «χρυσές» 
δηλ. χρυσοκεντημένες νυφικές, διότι 
στοίχιζαν πολύ.
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Αξίζει να σημειωθεί ότι στις τρα­
χηλιές, το κέντημα και οι μπιμπί­
λες γινόταν μόνο από γυναίκες τε- 
χνίτρες, σε αντίθεση με τα υπόλοι­
πα  εξαρτήματα της φορεσιάς (φό­
ρεμα, επενδύτες, κεφαλόδεσμους 
κλπ.) που τα έκαναν κυρίως άτντρες 
,ραφτάδες.

Φημισμένες τεχνίτρες που έκαναν 
τραχηλιές σωστά κομψοτεχνήματα, 
ήταν οι εξής : Λένκου Κοντοχρήστου 
το γένος Τσίρου έτ. γεν. 1885, Φα- 
νή Μπαξεβάνου το γένος Γ. Βλάχου 
έτ .γεν. 1873, Αναστασία Σπάρ- 
τση το γένος Κανταρτζή έτ. γεν. 
1878, οι αδελφές Λένκου και Μαρία 
Λιόνιου που έμεναν στη Βύρωνος, 
η Σοφκιά Κόκαρη στον Πρόδρομο 
και η Γούδα Χουλιαρά σ τ’ Αλώ­
νια- Τα τελευταία χρόνια, μέχρι και 
σήμερα 1992, η μόνη νεώτερη Να- 
ουσαία που κάνει μπιμπίλες είναι 
η Γούλου Τσιολάκου το γένος Καρ- 
τατζή έτ. γεν. 1926 που κοττοικεί 
στ’ Αλώνια.

Οι τραχηλιές που έχουν διασω­
θεί ικαι βρίσκονται σε ιδιώτικές συλ 
λογές ή στο Μουσείο του Λυκείου 
Ελληνίδων Νάουσας, δεν είναι πα- 
λιότερεο των αρχών του 20ού αιώνα 
και ίσως το Τέλος του 19ου αιώνα.

Το υλικό για την ερευνά μας το 
συγκέντρωσα από προσωπική επα­
φή που είχα ,με ηλικιωμένες και ν*-

ώτερες Ναουσαίες, που με μεγάλη 
προθυμία «άνοιξαν τα μπαούλα 
τους» και μου έδωσαν όσες πληρο­
φορίες μπορούσαν.

Ιδιαίτερα θέλω να ευχαριστήσω 
τον Ναουσαίο λαογράφο Τάκη Μπά 
ι'τση, και τις κυρίες: Κουκούλα Μα 
ριγούλου, Λαπαβίτσα Αφροδίτη, 
Μαλούνα Μαίρη, Νικούση Σούδα, 
Σηπιτάνου Φανή, Τσιάκου Αικατερί­
νη, Τσιάκου Ελένη, Τσιολάκου Γού­
λου, Τσιάτσιου Κατίνα, Χωνού Βέ- 
τα-

Υποσημειώσεις και 
παραπομ πές

1. Τοττιάνα Ιωάννου - Γιανναρά 
«Ελληνικές κλώστινες συνθέ­
σεις».

2. Ό ταν για πρώτη φορά ανα- 
φέρεται στη Δυτική Ευρώπη ο 
όρος δοτντέλα, σημαίνει ένα εί­
δος τρυπητού κεντήματος με 
τριγωνικά δοντάκια στην από­
ληξη και καθόλου την ανύπαρ­
κτη τότε δαντέλα που γίνεται 
με τις βελονιές στον αέρα.

3. Η αντίστοιχη ιταλική λέξη mer­
lo - merletti ή η αγγλική Jacé 
ποτέ δεν πέρασαν με κάποια 
διάρκεια στον ελληνικό χώρο.

4. Τατιάνα Ιωάννου - Γιανναρά

«Ελληνικές κλώστινες συνθέ­
σεις».

5. Πόπη Ζώρα «Κεντήματα και 
κοσμήματα της ελληνικής φο­
ρεσιάς».

6. Μουσείο Μπενάκη «Κεντήμα­
τα».

7. Η μπιμπίλα είναι και αυτή ένα 
είδος κάμπων με τη βελόνα. Η 
σύνθεσή της γίνεται με τον συν 
δυασμό κόμπων και βελονιών, 
όπως φεστόνι ή με κόμπο, θη- 
λειές, ριχτές βελονιέο κλπ. Το 
ιδιαίτερο όμως χαρακτηριστικό 
στοιχείο της είναι οι λουλουδέ­
νιες συνθέσεις.

8 Ν. Ανδριώτη: Ετυμολογικό λε­
ξικό της κοινής νεοελληνικής 
στη λ. μπιρμπίλα - μπιμπίλα 
από το τουρκικό δΐτ - δίπ, το 
ένα μετά το άλλο, στη σειρά.

9. Μουσείο Μπενάκη «Κεντήμα­
τα».

10. Τραχηλιά - τράιχηλος =  λαι 
μός. Αρχαία ελληνική λέξη,

1 1. Πόπη Ζώρα «Κεντήματα και κο 
σμήματα της ελληνικής φορε­
σιάς».

12. Πόπη Ζώρα «Κεντήματα και 
κοσμήματα της ελληνικής φο­
ρεσιάς».
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ΤΟΤΙ ΚΙ ΤΩΡΑ

Παραμύτχια κι τραγούντγια στη Νιάουστσ

Τα κόκκινα συλίντρινα (στσμττ ι- 
να - πετοίτσες κόκκινες) : ’ Εναν κι- 
ρόν κι' έναν ζαμάνην ήταν ένας πα­
πάς ντόποους χριστιανός, ττουλύ α­
γαθός κΓ ουλίγου χούτους, πούχειν 
μνια παπαντγιά φανταζούμινη, ό­
μορφη κι μιρακλού. Την παπαντγιά 
την είχαν βάλει ατού μάτι όλα τα 
παληκάργια, αμά πλειότιρου ένας 
νταής σαν απ' την Πουλιάνα, άς 
ττούμι.

Η τταπαντγιά μια μέρα κατά 6α- 
σιμαηλιού σα γυρίσειν κΓ ου παπάς 
απ' του χ ου ράφι μη του ζιυγάρι 
ουχταλίζουταν. Διμένη ίσιαμι τ ' αφ- 
κιό μη του τσίπινου κι σκιπασμένη 
ίσιαμι μ' απάνου μη τη βιλέντσα 
στην κώχη, μοσνουγκουσειν:

— Ώ χ, ώχ, τί έπαθα η καημένη 
μου Δα πιθάνου αφέντη μου δε του 
γλιτώνου.

Νε φαγί έφκιασειν, νε φουκάλι- 
σειν, νε καντίπουτας.

—  Αμάν παπαντγιά τί έχεις; ΤΙ 
σι πουνεί;

— Ιδώ του τρικδμπι δεν αμπου- 
ρώ ν' ακουμπήσου του κιφαλι μου 
πουθινά. Δα μι τσακιστεί του κιφά- 
λι οπού πόνουν. ' Εχου κι μνια 6αζ- 
μούρα στ' αφκιά αμά τί; Θαρρώ 
αράπιτσα πιρνάει.

— Τί έβαλεις στου κιφάλι σου; 
Τί γλέπου; Έ βαλα ξικλίντγια οπτού 
κουρμίντγια παληά κι λιμουνσπι- 
τσες. Έ τσι μι είπειν η μπάμπου η 
Μαγώ.

Όλην τη νύχτα έκαμνειν τουν άρ- 
Ρουστουν, κλώθουνταν απτού δω κλώ- 
®°υνταν αττού κει, φυσούσειν, ξιφυ- 
σούσειν.

' Ωχ, λέλε, λέλε κι ου γκρατσ- 
μάκους μη πουνεί.

Ου παπάς δεν ήξηρειν τί να φκι-

άσει. Την έβρασειν αγιάσμα, ζαμ- 
ποϋκουν την έφκιασειν, γλυκειά πιρ- 
γιά για του λιμό.

—  Ώ χ, παπά μου, δα πιθάνου 
Ο μπάμπεις μι είπαν για να γιά- 
νου θέλει ανάγκη πάσα να πας στην 
Κουτίχα να μι φέρεις κόκκινα συλ- 
λϊντρινα (στάμπινα) αλλοιώς δεν έ- 
χου σουτηρία.

Αυτή ήθειλειν να κάμει ώρεις ου 
παπάς κι ν' αργήσει. Λέει τουν πα­
πά:

—  Για να ιπιτύχει αμά του ιλιά- 
τσι, θέλει μι τα γόνατα να πας κι 
μι τα γόνατα ναρθεϊς, όπους κάμουν 
αυτοί που παγαίνουν στην Τήνου να 
βρουν την υγειά τους

—  Αμάν μπρε γυναίκα, τί λες 
δα γένουμι πιργέλειου στουν κό­
σμου, όλοινοι δα γιλούν μη τι μας, 
λουλάθηκες;

— Καν τίπουτας δε ξέρου. Ανάγ­
κη πάσα να πας να μη φέρεις του 
ιλιάτσι. Ώ χ, ώχ, τί έπαθα η καη­
μένη μου.

Όλην την ημέρα ουγκούσειν κι 
ουχταλνιούνταν. Κατά βασιμαηλιού, 
τί να φκιάσει ου έρμους ου παπάς, 
απουφάσισειν να πάνει σαν κα την 
Κουτίχα μη τα γόνατα. Καρτέρησε ιν 
να ζμουργίσει για  να μην τουν γλέ- 
πουν οι κόσμοι κι τουν πιργιλούν κι 
κίνησειν, μη τα ράσα στουν νώμου 
για να μην τα φκιάσει μπιρμπάτι.

Σαν που έφτασειν ίσιαμι κα τη 
Βιργιώτικη είχειν νυχτώσει για τα 
καλά. Πίσσα, σκουτάδι παντού. Α­
κούει απού μακριά ρσπουτουν σαν 
πατημασιές απού όλουγα. Ένας κυ 
ρατζής μη τρία άλουγα φουρτουμέ- 
να μη τουλούμνια λάδι έρχουνταν 
απ' τη Βέργια. Τ’ άλουγα είδαν 
τουν ήσκιου στη μέση απ' του δρό­

μου , σκιόχτηκαν, σταμάτησαν κι ξι~ 
φυσούσαν. Ου κυρστζής είδειν ένα 
μαύρου πράγμα κι ψρΐχτηκειν κι 
αυτός Βγάζει του γκρά κι κράκ 
κρούκ, ητοιμόζητι να πυρουβουλή- 
σει.

— Ποιος είνι κεϊ; Φουνάζει!
— Αμάν, ιγώ είμι, απηλουγιέτι 

ου παπάς Μην πυρουβουλάς.
— Ποιος εΐσι;
—  Ιγώ είμι ου Παπαδημήτρης. 

Ισύ ποιος είσι;
— Ιγώ είμι ου Κουσταντός της 

Ντίνκινας
Ήταν κινούργιους μαχαλιώτης. 

Μη τουν παπά, κάθουνταν στουν Ι­
διου άριστά, ουλίγου πάρα κάτου 
απ' του παπά του σπίτι. Σημακόν- 
τιψειν κι γλέπει τουν παπά στα γό­
νατα.

— Αμάν μπρε Παπαδημήτρη, 
πού πας έτσι; Σήκου απανουθιο.

— Αμάν Κουσταντό, σι σένα κι 
στουν θιό σου μη μη χαλνάς του ι- 
λιάτσι της παπαντγιάς Αυτό κι 
αυτό γένητι, λέει ου παπάς. Γ ια να 
γιόνει η παπαντγιά του ιλιάτσι εί­
νι τα κόκκινα συλλίντρινα κι μη τα 
γόνατα να πόνου.

—  Σήκου απάνου κι μη φουβά- 
σει, γύρνα ουπϊσου στου σπίτι, ι- 
γώ δσ τη γειάνου την παπαντγιά, 
λέει συ κυρατζής.

— Αμάν αρά Κουσταντό, δα μη 
χαλάσεις του ιλιάτσι. Μη πόνισαν 
κι τα γόνατα για νάρθου ίσιαμι δω.

— Σήκου σι λέγου κι φκιάσει ού- 
τι δα σι πω.

Αυτός φαίνητι είχειν πάρει χαμ­
πάρι τί έφκιανειν η παπαντγιά για­
τί τούξιρειν κι ου μισός ου μαχα­
λάς, μοϋγγι ου παπάς δεν ήξιρειν 
καντίπουτας.
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—  Γράψει ιδώ έναν τισκιρέν, η 
ποπαντγιά δε μι ξέρει ιμένα.

Γράφει: Αυτόν που σι φέρνει του 
γράμμα, να τουν φιλήσεις, να βά­
λεις τ’ άλουγά του στου παχνί μας 
χι να τουν βάλεις να κοιμηθεί.

Έγραψειν ου τταττάς τουν τισκι- 
ρέ κι όνταν έφτασαν όξου μιριά απ' 
του σπίτι, λέει στουν παπά: «Σέβα 
τώρα μέσα σ’ αυτό του σακκΐ για 
να γλέπεις απού μέσα».

Τουν βάνει στου σακκΐ, ανοίγει 
κι μνιό τρυπούδα να γλέπει, κι χτυ 
πάει του χτυπητάρι της πόρτας.

— Ποιός εϊνι; Ρουτάει η πσπαντ- 
γιά, απ' του παραθύρι.

— Ιγώ Άνοιξέ μι. Μ' έστειλειν 
ου παπάς να μένου ιδώ απόψει. Είμι 
ξένους κι δεν έχου πού να μένου, να 
μ’ έδουκειν κι ποΰσουλα ου παπάς, 
που τουν βρήκα στου δρόμου.

Τι να έφκιανειν η ποπαντγιά, ά- 
νοιξειν κι τουν ανέβασει ψηλά. Ή ­
ταν αμά στου μπούζι σινιαγμένη, 
μη τουν κουντζέ στ’ αφτί, του σπί­
τι να του βαρές να φύγει, πού λεν, 
κι ου αγαπητικός της στην κώχη. 
Ου σοοφράς στρουμένους μη χίλια 
ντγιό καλούντγια, ουρνίθα ψημένη 
σαλάτουν μη μάτσιουτσιουν, κρασί, 
αρακί κι λουγιόν ντι λουγιόν φαγιά.

Κάθητι κΓ αυτός σι μνια άκρα, 
βγάζει ένα τρανό κρουμίδι, ξιπητού- 
του, κι, αχιρνάει να τρώει. Τουν γλέ 
πει η ποπαντγιά κι τουν αλυπήθη- 
κειν. Ας τουν δόσουμι, λέει ουλίγου 
κρέας κΓ αυτόν τον χριστιανό.

Ου παπάς καν ζαρώνει στα τέσ- 
σιρα μαζουμένους μες στου σακκΐ.

— Να φέραυ ψίχα μέσα μιριά κι 
αυτό του σακκΐ πάγου τα ζντράνια 
μου κι μιρικά φαγώσιμα μέσα, να 
μη τ’ αλαμανΐσουν οι γάτεις.

— Έ ! φέρ του, λέει η παπαντ- 
γιά.

Φέρνει τουν παπά μέσα στουν κι- 
ουσέ απ' του νουντά, μη την τρύπα 
κατά ιδώ μιριά, για να γλέπει. Ου 
παπάς τι τουν θέλεις, έπισειν απ’ 
τα σύννιφα, να τουν έκουφτες, που 
λεν, αίμα δε δάβγαζειν.

ΚΓ άΤ εις υγείαν, κΓ εις υγείαν;, 
πίνουν, χαρσυκουπιουντι κι τράγου-
V,'
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δουν, ως που αχίρισαν κι τουν χου- 
ρό Π,όνητι κι ου ξένους στου χου- 
ρό κι αχιρνάει να τραγουδάει:

— Μνια ποπαντγιά ήταν άρρου- 
στη βαρειά για να πιθάνει 

κι κόκκινα συλλϊντρινα ήθειλειν για
να γιάνει.

Κο.τουπούλι κΓ αρακί, τήρα ποπά 
απ' του σακκΐ.

Κι πε κι ξαναπέ του ίντγιου τρα­
γούδι ως που βγαίνει κι, ένας πα­
πάς απ’ του σακκΐ κι την αχιρνάει 
να κΓ αυτήν να κι την άλλη, τη 
μαύρισειν στου ξύλου!

Οι όίλλοι ντγιό όπου φύγει - φύ­
γει- Ντγιό - ντγιό κατέβηκαν τα 
σκαλιά.

ΚΓ έζησαν αυτοί καλά κι μεις 
καλύτιρα!

Σι αυτόν του ντουνιά τίπουτα δε 
μένει ακουφό, όλα ιδώ πληρώνουντι 
Τότι απού πού γραμόφουνον; Μούγ- 
γι ουλίγσ σπϊτχια είχαν οτη Νιά- 
ουστα ύσταρνας απ' το 1928. Ρά­
διου πήραμι σαν που έφυγαν οι 
Γερμανοί μετά τσυ 1944, γιατί είπι 
κατουχής δεν μας ιπέτριπαν νάχου- 
μι ράδια. Κι όσοινοι είχαν όντας 
ήρθαν οι Γερμανοί τις τα πήραν. 
Για ταυτό τότι όλοινοι είλιγαν πα- 
ραμήτχια, τοαγοϋντγια, ινίγματα κι 
πιχνΐντγια. Κι πλειότιρου του χει­
μώνα πούταν τρανές οι νύχτεις. Τώ­
ρα άλλαξαν τα ιπουράνια, οι κό­
σμοι βουβάθηκαν κι μούγκι τα ρά- 
δ·α, οι τηλιουράσεις κι βίντεο ου- 
μιλούν. Παγαίνεις βίζιτα κι ίσια ί­
σια που λες καλησπέρα κι κσλυνΰ- 
χτα.

Έ να τραγούδι που τραγουδήθη­
κες πουλύ στη Νιάουστα ήταν κι 
του Αλμπουνάοι, μιτά τη Μικρό 
Ασία, στα 1922, γιατί πουλλοί Νι- 
αουστινοί πήγαν στουν πόλιμου της 
Μικράς Ασίας.
'-Του Αλμπουνόιρι του ψηλό του συρ 

ματουζουσμένου 
μας έχει κόΕψει την καρντγιά τ’ ανα- 

θηματισμένου. 
Το Αλμπουνάοι έκαμε πολλές γυ­

ναίκες χήρις 
μανάδες μαύρα να φορούν, κουρίτσ- 

κια δίχους μοίρις-

Έ βγα  μπρε Μουσταφά Κεμάλ κι 
τήρα μι του κυάλι, 

να δεις του πρώτου σύνταγμα ψηλά 
στου Αλμπουνάρι 

Πολλές μανάδες κλάψανε ας κλάψει 
κΓ η δική μου, 

άς έρθει στο Εσκί - Σεχίρ να πάρει 
του κουρμί μου. 

Στην Προύσα σφάζουνε αρνιά, στου 
Γαλατά κριάργια 

κι μέσα στο Εσκί - Σεχίρ σφάζον­
ται παληκάργια 

Ά ν δε γυρίσου μάνα μου μην κλά- 
ψεις, μην πουνέσεις, 

τη νίκη νάχεις συντρουφκιά κι μη 
μαυρουφουρέσε ις».

Εκεί στου Εσκί - Σεχίρ οπούς λεν 
αυτοινοί που πήγαν στουν πόλιμου, 
οι Τούρκοι αντιστάθηκαν γιρά <ι 
σκουτώθηκαν πουλλοί.

ΚΓ ένα άλλου παραμύθι:
Οι ραγκατσιούλεις (φουρνιτάρεις 

λιψιές).
Εικείν' τα χρόνια πριν απ' τουν 

πόλιμου, έρχουνταν πουλλοί Σαρα- 
καταιάνοι στα βουνά της Νιάουστσς 
στου Καραμπουνάρ ι, στου Καρα- 
τάσι, ουπίσου στου πηγαδάκι στα 
Καρούτχια, στου Τσιανακτσΐ κι αλ­
λού. Εκεί πάΐναν μη τα γουμάργια 
κι πουλούσαν ουπουρικά, ζαρζαβα­
τικά, τσουκάλια, μισούργια κι διά- 
φουρα Τα άλλαζαν μι μαλλί, τυρί 
κι κάνα αρνί.

Μνιά μέρα πήγειν κι ου Νάτσιους 
ου τσιγκανόγιουφτους μη τη γυναί­
κα του την Τσίλια κι τουν ιγιό τους 
του Ράϊκου, πούταν ίσαμι τριών χρο 
νών. Είχαν στου γουμάρι φουρτου- 
μένα τσουκάλια, μισούργια, νταδά- 
δε;ς κι ντιντζιρέντγια χουματένια. 
Πήγαν σιαπάνου στ’ Αγκάθι. Ε! μα 
κρύς βαντές, νυχτώθηκαν στου 6ου 
νό. Εκεί ήταν καμνιά έξι ιφτά κα- 
λΰβεις.

—τ ΕΙστι τυχιροί, τους είπειν ου 
αρχιτσέλιγκας Απόψει εσφαξάμι κι 
ένα^σουγκάρι κατσίκι να σας φΐ- 
λέψουμι.
π τ  Στρωθεί γυναίκα σούφραν να

φαν οι φίλοι, φέρει κ* τυρί φρέσικον 
κι γάλα ξινό.

Τους φέρνουν απ ' όλα τα καλούνε



γ.α Κι ρίχνουντι αυτοινοί μη χού- 
σμη στου φαγί γιατί ήταν ξιληγου- 
μίνοι (τττού μέρεις μη λιπαρίδειο κι 
τππέρκεις στου ξύδι, κΓ έφαγαν έ­
ναν ντάνταλουν.

Ξημέρουσειν ου Θιός την ημέρα. 
Βάνει γάλα γλυκό η γυναίκα να φαν 
οι φίλοι. Τρων καλά - καλό κι μνια 
—σπάρα γάλα κι φουρτώνουν του 
γουμά,ρι για να φύγουν.

— Άϊτώρα, λέει ου γιούφτους, 
σι καρτιρούμι κι μεις στου σπίτι 
μας, αμα κατέδεις στην πόλη να 
μην πας πουθινά αλλού.

Μπίτισειν του καλουκαϊρι κι ήρ- 
θειν ου κιρός να κατηβούν τα πρό- 
βστσ στα χειμαντγιά. Ουλίγεις μέ- 
ρεις αρχίτηρας κατέβηκειν κι ου τσέ 
λίγκας μι καν ντγιό άλουγα, να 
μπατανίσει τα σιαϊάκια κι να βάλει 
στη ντριστέλα τις διλέντσεις. Ξια- 
πώμεινειν στη Νιάουστα ίσιαμι να 
γένει αυτή η δουλειά, κι για  να τι­
μήσει του Νάτσιου πάϊσειν στου 
σπτίι του. Αυτό ήταν μια μικρή κα­
λύβα μη βριζινιές κι τ’ αχούρι απού 
δίπλα, έτσι που του γουμάρι έβα- 
νειν καμνιάφρας του κιφάλι μέσα 
απ' του χαλασμένου του μπουλμε.

— Μπρε καλώς τουν! Μπρε κα­
λώς τουν! Ή ταν κι ουλίγου στα κέφ 
κια του ου Νάτσιους γιατί είχειν 
τραβήξει κι καν - τγιό αρακιά ξι- 
πόλιτα στου μττακάλικου.

— Κάτσει τσέλιγκά στην κόχη, 
στρώσει του σουφρά γυναίκα.

Σαν ίδειν ου τσέλιγκας έτσι, μπα 
δα φΰγου, δεν παροπτινώ.

— Τι; Μνιάφρας ήρθεις στου σπί 
τι μας κι δα φύγεις; Δεν έχει να 
τας καμπουθινά. Κάτσει σι λέγου.

Τί να φκιάσει ου έρμους ου τσέ­
λιγκας, έκατσειν.

— Φερτού του ψουμί γυναίκα, 
φέρει κι τουν τρανό του κρουμίδα 
να τουν σφάξουμι!

Φέρνει η γυναίκα ένα τρανό κρού­
ε ι  κι του καλαμποοκΐσκιου του 
ψουμί σαν τούβλου. Παίρνει αυτός 
μη του μαχαίρι χράτσ - χρούτσ, κό­
φτει του κρουμίδι κι του μοιράζει.

Φάει τσέλιγκά μου, έχουμι κι 
άλλουν κρουμίδαν!

Κι’ ου γιούφτους μούσκιβειν άλας 
κι δάγκουνειν του κρουμίδι μη όρι- 
ξη σαν να ήταν αρνάκι.

Ου Σαρακοτσιάνους έκαμε ιν τά­
χα τρώει κι κοιμήθηκειν νηστικός

Πέρασειν ου χειμώνας κι' ήρθειν 
ου Απρίλης - Μάης κι τα πρόβατα 
ξαναήρθαν στου βουνό Λάγκσρ - 
λούγκαρ μι τις μέρεις πιρνούσαν 
νύχτα κι μέρα απ ' τη Νιάουστα χι- 
λιάδεις πρόβατα.

Σι καμπόσεις μέρεις κινάει κι ου 
Νάτσιους μη του ταϊφά του Φουρ- 
τώνει τσουκάλια κι μισούργια κι του 
Ράϊκσυ πανουγόμι στου σαμάρι κι 
μι τη γυναίκα του κινούν για τα σα- 
ρακατσιάνικα τα καλύβια Του τα­
χύ κι ως του γιόμα η μέρα ήταν 
γλυκειά αμά όντας έφτασειν ζμοΰρ- 
για στις καλύβεις του τσέλιγκά ου 
χαβάς ντιγκλέτισειν, αχίρησειν έ­
νας αέρας φαρμάκι.

Ου τσέλιγκας τους ίδειν απ' του 
παραθύρι της καλύβας, αμά δεν έ- 
δουκειν ποόσουπου, καν μούλουνειν.

Χτυπάει, ξαναχτυπάει ου Νάτσι­
ούς την πόρτα! Καν αυτός φκιάνει 
του ψώφκιου κουργιό. Κι ουρόπου- 
τους χαμένους παγαίνει,

Σι ουλίγου αχίρησειν κι να χιου- 
νίζει κι ου Ρόϊκους έτριζειν τα δόντ- 
για του απ’ τεχν κρύγιου. Έ ! Νέϊτι 
βρήκαν μνια παληό κουπάνα κι του 
σκέπασαν απού κόπου του πιδί.

Μη τα ζόργια τα πουλά άναψαν 
κι μνιά φουτχιά κι έφκιασαν ραγκα- 
τσιούλεις μη ουλίγου στιαρίσκιου α­
λεύρι. Η Τσίλια τις ζύμουσειν κι 
τις έφκιασειν λιπτές - λιπτές φουρ- 
νιτάρεις λιψές που τις έψησαν στη 
χόβουλη.

Η ώρα αμα είχειν πιράσει κι του 
χιόνι κι ου αέρας φαρμάκι μαύρου

— Δώσει μαρί γυναίκα κι του 
Ράΐκου να φάει, λέει ου Νάτσιους.

Σηκώνουν την κουπάνα. Έ! Ρά- 
ϊκου, σήκου να φας ρσγκατσιούλεις. 
Ράΐκου δεν ακούς;

Ου Ράϊκους αμα πού ν' ακούσει. 
Είχειν τινάξει τα πέταλα. Είχειν ξυ­
λιάσει ντίπ για τα ντίπ απ’ του 
κρύγιου,

Γιλάει, γιλάει μη τα δόντγισ απ’

όξου. Κι αχίρησαν τα μοιρολόγια- 
—  Ού! Ού! Ράϊκσυ μου ου μπα­

μπάς κι, η μάνα δσ κοιμηθούν κοι­
λιά μη κοιλιά κι πλάτη μη πλάτη 
κι σι ξιπάγιασεις απού κάτου απ’ 
την κοππάνααα;

Δάχτυλα για του ζουρνά, κι νύ­
χια για την πίττα, Ράΐκου μου. Σαν 
πας στουν Θιό κιρνάτουρας να φέ­
ρεις κι του μπαμπά ένα φιλί πίττα 
τρανό!

Καλές ρσγκατσιούλεις έφαγαν κι 
αυτοινοί Αυτά απού λέτι μπράτι­
μοι έπσθαν απ’ του Σαρακατσιά- 
νου. Κατά πραξϊα ευρεία... Να μην 
είμιστι μούγγι απ’ την Πάρου, αμα 
κ.' απ ' την Τήνου. Ό χι μούγγι πά­
ρει, αμα κι δώσει.

Τώρα κΓ οι μικρουέμπουροι έ­
χουν τ' αυτουκίνητά τους. Όσου 
να πει, κίμινου, πήγαν κι γύρισαν 
στα παζάργια τους.

Κι’ ένα τραγούδι που του παί­
ζουν στις μπούλεις σαν πατινάδα

Μνιά μέρα ήτα ν σκόλη
Μνιά μέρα ήταν σκόλη, δεν είχαμι

δουλειά
παίρνου του τουφικάκι κι πάνου για

πουλιά
Στου δρόμου που παγαινου βρίσκου 

κι μνια μηλιά 
στα μήλα ψουρτουμένη κι’ απάνου

κουρασιά.
Κάμου να κόψου μήλου πχιάνου του

πόδι της
Χριστέ κι Παναγιά μου νάμουν ου 

άντρας της.
Κάμου να κόψου κι’ άλλου πιάνου 

του χέρι της. 
Χριστέ κι Παναγιά μου νάμουν του 

ταίρι της.
Ά ν εϊσι αυντζής κυνήγα τα πουλιά 
μην κυνηγάς κουρίτσκια δα έμπεις 

σι μπίλιά.
Του τραγουδούν κι μη άλλα λό­

για σι στιχάκια του Κουσταντού-
λη:
Ου Κάγιους ου Νταμπούσκσς κι ου 
Σόκαρης κουντός
Παπούλκος σημαντγιάρης κι’ ου 

Ντάφνους ου στιγνός. 
Πήγαν να τραγουδήσουν σ' έναν 

στινόν κιουσέν,
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α χ ίρ η σ α ν  τραγούδι, 5ε ξέρουν πώς
του λεν.

Ωχ λελέ, ών λελέ ου Σουκράτης του
Κιουλέ.

Κι αυτός ου Πιρσιουράτης μη τα 
πουλλά μυιαλά 

μαζώνει τα κουρίτσκια απού του
μαχαλά

Κ: αυτός ου Μιχαήλους πουλάει
γκάζι μι αυγό 

itr βγάλε: η Ανθία κάδρου μη του
γαμπρό.

Κσπντγιά απού μαύρη ουρνίθα τους 
τηγανίσανε

ου Πέτρους κΓ η Ανθία μη χουρί-
σουν-.

Κι, ου Πέτρους διατάζει κι βγάζει
διαταγή

να βάλλει η Ανθία φλαμπαρσοτο
βρακί.

Ώ χ  λελέ, ώχ λελέ, ου Σουκράτης 
του Κιουλέ.

Πλένει κ> σιδηρώνει του Πέτρου του
βρακί

του βράδυ του απλώνει του παίρνει 
του προυΐ.

Τώρα μούγγΊ στην τηλιόραση κι 
του ράδιου ακούμι παραμύτχια, 
μούγγι για μικρό πιντγιά, τότι τά- 
ληγαν για όλουνους κΓ όλοι τάκου- 
γαν μικροί, τρανοί μη τις ώρεις, 
ατού τζιάκι του χειμώνα, όντας ξι- 
φλούσαν καλαμπούκι κι όντας μά- 
ζαυναν τα κουκούλια.

Να κι ένα παραμύθι ττούληγειν 
ου Νώνης μου ατού Κιόσκι, στα 
παγκάκια μη τους παπουδεις εκείν’ 
τα χρόνια.

Σκέψου κι κάμει 
(Ν τουσιουν - νταϊάπ)

Κάναν κιρόν, κάναν ζαμάνην. ήρ- 
θειν σι μνια πουλιτεία ένας κι" ά- 
νοιξειν μαγαζί μη μνιά νταμπέλα 
ττούγραφειν «γνώμεις πουλώ». Πά- 
γαιναν πουλλοί κι" αγόραζαν γνώ- 
μεις. Απού στόμα σι στόμα κι α­
πού αφτί σι αφτί, τάκουσειν κι ου 
Σουλτάνος κι τουν φάνηκειν παρά- 
ξηνου.

— Μπρε λέει, πρώτη βουλά ακοΰ 
you τέτχιου πράγμα. Ποιος είνι αυ­
τός τάχα που πουλάει γνώμεις;

Ρώτησειν κΓ έμαθειν σι ποιόν 
δρόμου ήταν, κι μνιά κι ντγιό αντυ- 
μένους μη φτουχικά ζντράνια ,χου-, 
ρίς κανέιαν κουντά του, κΓ απα- 
κρυφά πήγειν στουν όνθρουπου αυ­
τό, αν.

— Καλή μέρα, πατριώτη
— Καλή σου μέρα, αφέντη!
— Ήρθα ν’ αγουράσου γνώμη. 

Ή δα μη πεις;
Σκέψου κι κάμει», του λέει αυ-

7 - ",
Πληρώνει κ: φεύγει.
κ-του δρόμου για του παλάτι, 

σκέπτουνταν σαν καλό πράγμα νά- 
νει αυτό. Φτάνει στου παλάτι κι 
γράφει κΓ ακουλνάει νταμπέλεις σι 
όλεις τις πόρτες αμπρουστά στα 
κιφολάακαλα, στ" ανώγια ,τους νου 
ντάδεις, σι φανηρό μέργια.

«Σκέψου κι κάμει»! «Σκέψου κι 
κάμει»!

Ου αρχιβηζίρης του Σουλτάνου 
αμά, πούταν κι αρχηγός στου στρα 
τό κι στους ζαπτιέδεις (κουρψιλά- 
κους), έβαλειν βουλή να σκουτώσει 
του Σουλτάνου για να κάτσει αυτός 
ατού θρόνου του. Πάει κι βρίσκει 
του μπαρμπέρη του Σουλτάνου.

Μούγγι αυτός, τουν ξουράφιζειν 
κι τουν έκουφτειν τα μαλλιά.

—- Δα σι δώσου πουλλές λίρεις 
κι δε δα πάθεις τϊπουτας, άν ξου­
ρίσεις υιη τ’ αυτό του φαρμακουμέ- 
νου του ξουράφι του Σουλτάνου. Α­
μά δε δα του τρουχίσεις στου λου­
ρί καν καν για να μη φύγει του 
φαρμάκι.

—  Αμάν στρατηγέ μου, πώς να 
τη φκιάσου αυτήναν τη δουλειά; I- 
γώ ιφτουχός κι θιουφουβούμενους 
άνθρουπους είμι.

—  Δε δα πάθεις καν τϊπουτας 
σι λέγου, δα πάρεις χϊλεις λίρεις 
κι δα σι σώσου, γιατί δα γένου ι- 
γώ βασιλιάς.

Πε, πε, μη τα πουλλά τουν κάν- 
τισειν, κι του τόδουσειν του ξου­
ράφι.

—  Ου Σουλτάνους μι έστειλειν 
χαμπέρι να πάνου ταχιά.

— ’ Ε, άϊ καλά, καρτιρώ να δοΰ- 
μι τί δα γένει.

Παίρνει αυτός τα ιργαλεία του 
σι μνιά βαλιτσούλα την άλλη την η­
μέρα κι κινάει για του παλάτι.

Μνιά μέρα ιπρίν είχειν βάλει ου 
βασιλιάς τις νταμπέλεις. Πριν σέ- 
βει στην τρανή την αυλή, στην τρα­
νή την πόρτα λαμπαργιά. ντγιαβά- 
ζει ου μπαρμπέρης: «Σκέψου κι
κάμει». Πάνει παραμέσα στην πόο- 
τα απ’ του παλάτι, πάλι του ίδιου, 
«Σκέψου κι κάμει». Ανηβαίνει τις 
σκάλεις, στα κιφαλόσκαλα, στ" α· 
νώγεια ως κι στουν νουντά που ξου- 
ρίζουνταν ου βασιλιάς, παντού έ- 
γράφειν: «Σκέψου κι κάμει».

Αυτόναν τί τουν θέλεις, τουν κό 
πηχοίν τα γόνατα, κιτάρνισειν, πρα· 
σίνισειν κΓ αχίρησειν να ψουδάτι.

Κάθητι ου βασιλιάς στην καρέ­
κλα, τουν βάνει κουλαρισμένου τσι- 
αρτσιάφι στου λιμό για ξούρισμα 
Αμά καρσί ξαναγλέπει την ταμπέ 
λα. «Σκέψου κι κάμει».

Φκιάνει σαπουνάδα μη ζιστό νι 
ρό, πόφηρειν σ’ ένα γκιούμι μνιε 
δούλα του βασιλιά, σαπουνίζει κα 
λά τον βασιλιά, βγάζει του ξουρά 
φι για ξούρισμα, κι δεν του τρου 
χόει στου λουρί. Αχίρησειν να τρέ 
μει του χέρι του. Σημακουντέβει τοι 
ξουράφι στου μάγουλου του βασι 
λιά κι δεν αμπουρεί να βαστίξε 
του χέρι του απού την τριμούλα 
Αχίρησειν κι να τουν κόφτει κρύ 
γιος ιδρώτας.

Γλέπει ου βασιλιάς που δεν τρό 
χισειν του ξουράφι, τουν γλέπει ποι 
τρέμει κι δεν αξαμώνει να τουν ξου 
ραφίσει κι τουν ρουτάει:

— Τί έχεις, τί σ’ έπχιασειν; Δι 
φκιάσουμι καμνιά μέρα για ξούρι 
σμα. Ά ϊντι έχου κι δουλειές αντ 
γιάσου.

Ξαναδουκιμάζει αυτός αμά τοι 
χέρι του δεν πήγηνειν κι χειρότιρι 
έτριμειν Πήρειν χαμπάρι ου 6σσ· 
λιάς. Σι λέει κάτι γένητι ιδώ. Α 
πητάχνητι ουρθός κι διατάζει ν< 
ζοπττώσουν του μπαρμπέρη. Μη τι 
πουλλά τουν ζόρισαν κι τουν ο 
νάγκασαν να τα πει όλα- Αυτό κ 
αυτό βασιλιά μου, ου ΑρχιβηζίρΠ 
κι στρατηγός σου. Διατάζει ου δα
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σιλιάς φυλακώνουν κι τουν στρατη­
γό μαζί μη τουν κουρέα.

Έ τσ ι, η γνώμη ττ’ αγόρασειν 
τουν έσουσειν Ακαλνάει τουν άν- 
θρουπον εκείιουν στου παλάτι κι 
τουν χρύσουσειν μη δώρα κι λίρεις 
ττου τουν έσουσειν τη ζωή. ΚΓ έζη- 
σαν αυτινοί καλά κι μεις καλύτιρα.

ΚΓ μεις ανάγκη πάσα θέλει να 
σκεπτουμέστι καλά πριν φκιάσουμι 
ή πού μι τίπουτας.

Κι τώρα ακόμα ένα τραγούδι απ’ 
αυτά που τραγουδούσαν στις χα­
ρές, τα ξεφαντώματα κι τις βιγγέ- 
ρεις οι παληοΐ Νιαουστινοΐ.

Σ αράντα χρόνια  
στου στρατό  

(Ξ έν ο ι στα ξ έ ν α )  
Π ατινάδα

Σαράντα χρόνια στου στρατό στη 
Λάρσα κι στου Λουμουκό. 

Μες στα λουργιά βαλμένος πόσα υ- 
πόφιρα ου καημένους. 

Κανείς δεν ήρθειν να μη δει, τρέ­
χουν τα μάτια μου βρουχή. 

Κανείς απ' τους δικούς μου συγγι- 
νεΐς κΓ αξάδαρφούς μου, 

κανείς δεν ήρθειν να μη δει, τρέ­
χουν τα μάτια μου βρουχή, 

του σαλι μου σαπούνι άσπρου πα­
χουλό μπαρμπούνι. 

Μόνο μνιά αγάπη π' αγαπώ, πες 
του πες του κι άς χαρώ, 

γράφει γράμματα μου στέλνει μυ­
στικό μι παραγγέλνει, 

-ένιμ’ στα ξένα πώς πιρνάς, ποιος 
μαγειρεύει κι δειπνάς, 

ποιός στρώνει κι κοιμάσι κι για  μέ­
να δε θυμάσι 

-ένιμ του μαντηλάκι σου καημόν 
πούχει η αγάπη σου 

στείλτου να σι του πλύνου μη τα 
δάκρυια που χάνου. 

Παίρνου την κουβιρτούλα μου καη­
μό πάχει η καρδούλα μου 

τη στρώνου κι κοιμάμι κι για σένα 
δε λιμάμι.

Αυτός φαίνητι πήγειν στρατιώ­
της για πουλλά χρόνια πριν του 
1912.

Μη τ’ αυτά κι μι τ’ αυτά τράνι- 
ψαν στην τότι Ελλάδα οΓγουνιδεις

μας. Τώρα άλλαξαν τα ιπουράνια, 
δουδάθηκαν οι κόσμοι δε γιλούν δεν 
τραγουδούν όπους τότι, όλοινοι ρί­
χτηκαν στου φαγί κι του χρήμα

Ένα παραμύθι ακόμα είνι κι αυ­
τό :

« Έ κ α μα  να  βγω»
Έναν κιρόν κΓ έναν ζαμάνην ή­

ταν ένα αντρόγυνου. Η γυναίκα ή­
ταν ουλϊγου χούτα αμά απού λό­
για άλλου τίπουτας.

Μνιά μέρα εικεί που όργουνειν 
στου χουράψι ου άντρας μη του ζιυ- 
γάρι, ου πλούκους πάει ουλϊγου 6α- 
θύτιρα κι σκόλουσειν σι ένα γιρό 
πράγμα.

— Μπρέ, τι να είνει; ρουτήθη- 
κειν.

Απαρατάει τα βόντγια στην αυ­
λακιά, παίρνει τουν κασμά κι σκά­
φτει. Κι τί να ιδεί, ένα καζάνι λί- 
ρεις! Μνια κι ντγιό τις βάνει στουν 
τρουβά κι κα του βράδυ - βράδυ 
γυρνάει χαρούμινος στου σπίτι.

— Γυναίκα βρήκα λίρεις. Σωθη- 
κάμι, σακούν να μη μας μάθουν οι 
κόσμοι. Μη λες τίπουτας σι κανό­
ναν. ' Αν μας μάθουν θέλει να δώ- 
σουμι τρία τσιρέκια στουν Κστή 
στου κράτους.

Ήξειρειν αμά αυτός που η γυ­
ναίκα του δεν βαστούσειν ακρυψό 
κΓ απ’ τα πουλλά πούλιγειν τη ξέ- 
ψυβγαν. Παίρνει κι κρύβει τις λί- 
ρεις σι μέρους που να μην του ξέ­
ρει η γυναίκα του.

Ζαλισμένους απ’ του χρυσάφι ό­
πους ήταν κάμει ναρθεί όξου απ' 
του νουντά Τότι οι πόρτεις ήταν 
χαμηλές Νταγκ, δίνει ένα γιρό χτύ­
πημα μη του κιφόιλι του στην πόρ­
τα!

— Ώχ! Ώχ! Ώ χ. φουνάζει.
Η γυναίκα του ήταν κάτου στην 

αυλή.
— ΤΙ αμπρέ άντρα, τΐ έπαθειςέ
— Αφσέ μι κι συ. Έκαμα να

βγώ!
— Τί είπεις; πάλι ρουτάει.
— Ιό μαρή, έκαμα να βγώ!
— Μπα, Χριστός κι Παναγιά, 

λέει μουναχιά της. ΤΙ πράγματα εί­

νι αυτά; Έκαμεις αυγό; Ρουτάει 
μάϊ φουναχτά.

— ΆΤντι μαρή χουχούντου, ψι- 
ουψιουρίζει ου άντρας.

Έξυπνους αμά. Α! σι λέει, αφκέ 
την να πιστέψει έτσι, για πάσα ιν- 
διχόμινου.

Ανηβαίνει πηλαλώντας ψηλό η 
γυναίκα κι ξαναρουτάει:

— Τ! έπαθεις αμπρέ άντρα;
— ’ Εκαμα να βγώ.
Απ’ τα μαλλιά δε ψαίνουνταν η 

τζιούψκα στου κιφάλι.
— Μπα πώς έκαμεις αυγό;
— Ώ χ  μαρή γυναίκα αφκέμι ή- 

συχουν κι Φεύγα σιαπέρα. Ά ϊ  στου 
ντγιαβόλου τη μάνα να πας!

Η γυναίκα ζάρουσειν!
Την άλλη την ημέρα για να σι- 

γουριυτεί καλύτιρα ου άντρας, λέει 
τη γυναίκα του: κοιτάξει ως του 
γιόμα να μπιτΐσεις τις δουλειές, γι­
ατί όταν μη φέρεις του γιόμα δα 
κάτσεις να σπείρουμι καλαμπούκι. 
Ως τότι ιγώ δα μπιτίσου του όργου- 
μα. Δα πόρου κι τ’ αλέτρι για να 
σπείρουμι Ισϋ δα ρίχνεις στην αυ­
λακιά κι γω δα σκιπάζου.

Πριν φύγει για του χουράφι ου 
άντρας πέρασειν απ' του παζάρι κι 
αγόρασειν πέντ’ έξι γκριβατσέλια 
κανά ινάμισυ κιλό

Η γυναίκα σαν που έφυγειν ου 
άντρας της, σκέφτηκειν: Πκαί'γκα- 
νάν δα φκιάσου σήμιρας Εύκουλου 
φαγί. Δεν πόνου στη γειτόνισσα να 
ττχκο κάναν καηβέν; Πήγειν κι α- 
πού λόγου σι λόγου τη μπαζμπαλ- 
νούσειν απού μέσα δε βαστάχτηκειν 
κι του φανέρουσειν του μυστικό μη 
τις λίρεις.

— Αμά κοιτάξει, τη λέει τη γει­
τόνισσα, σι σένα κι στου Θιό σου, 
να μην πεις καν τίπουτας σι κανό­
ναν.

Μπίτισειν ου καφές, γύρισειν σπί 
τι, τσιγάρισειν ουλϊγου αλεύρι, έρ- 
ριξειν ουλϊγου νιρό κι τ' αυγά μέσα 
κι κα του γιόμα πάει στου χουράφι

Ου άντρας της πριν έρθει του γι­
όμα, έρριξειν τα ψάργια στην αυ­
λακιά, ένα ιδώ, ένα πάρα πέρα κι 
όντας ήρθειν η γυναίκα του κΓ αχί-
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ρησαν να σπέρνουν, αμπρουστά αυ­
τή ουπίσου αυτός, Ιδειν τα ψάργια 
στην αυλακιά.

— Μττρέ άντρα, ψάργια πού βρέ 
θηκαν ιδώ;

—  Μάστα, τη λέει ου άντρας 
στουν τρουβό κι μη χασουμιρνάς να 
μπιτίσουμι του σπάρσιμου.

Η γειτόισα ει-κεϊνη αμά τούπειν 
του μυστικό σι άλλη, κι’ η όΛλη σι 
άλλη κΓ έτσι έφτασειν ως τ’ αφτιά 
του Κατή. Κι τα πρότγαμτα πήγαν 
•στου δικαστηρίου.

—  Έ λα ιδώ, του λέει ου Κατής. 
Γιατΐ έκρυψεις τις λΐρεις; Δε ξέρεις 
που θέλει να δώσεις στου κράτους 
τα τρία τσιρέκια;

—  Δε βρήκα καν τίπουτας. λέει 
αυτός.

—  Πώς 6ε βρήκεις. Όλοι οι κό­
σμοι του λεν κι συ αρνιέσει;

— Μην ακούς τΐ λέει ου κόσμους, 
Κατή μου.

Ιξέτασαν πουλλοϋς μαρτύρους κι 
α π ’ τουν ένα στουν άλλου βρέθηκειν

ου αίτιους. Ιμένα μι τούπειν ου τά- 
δεις, ιμένα ου δίνας κι έφτασαν στη 
γυναίκα του.

Ρουτάει ου Κατής τη γυναίκα του 
χΓ αυτή σα βριμένη γόπα είπειν:

— Έ ! Κοπή μου, πέντ’ έξι βρή- 
χειν.

—  Αυτή είνι χαζιά κι’ αλαφρά, 
δε ξέρει τι λέει. Έ λα  ιδώ γυναίκα, 
βρήκα ιγώ λΐρεις;

—  Αμ τι δε βρήκεις; Ήρθεις ει- 
κείν, την ημέρα χαρούμινος κι μ’ εί- 
πεις γυναίκα σωθηκάμι.

—  ΚΓ ύσταρνας τι έκαμα, λέει 
ου άντρας.

—  Ανέβηκεις ψηλά στουν νουντά 
κι είπεις που έκαμεις αυγό, δεν εί- 
πεις; Κι την άλλη την ημέρα που 
πήγαμι να σπείρουμι δε βρήκαμι 
ψάργια στην αυλακιά που τα τηγά­
νισα κΓ έφαγεις;

— Τί λες μαρή γυναίκα, λουλά- 
θηκεις; Γένητι να γινήσου οουγ· κι 
να βρίθουν ψάργια στου χουράφι; 
Κοπή μου, ούτι λΐρεις βρήκα κι ούτι 
αυγό γένησα. Χτύπησα απ’ την πόρ 
τα όπους έβγηνα κΓ ούτι ψάργια 
έφαγα. Γένουντι αυτά τα πράγμα­
τα; Είνι ήδεν είνι χαζιά η γυναίκα 
neu;

—  Αθώους ου κατηγουρούμινους.
Κι, έζησαν αυτινοί καλά κι μεις 

κσλύτιρα. ΚΓ απού τότι η γυναίκα 
είχειν του στόμα της σφαλιστό. Έ ­
τσι θέλει να φκιάνουμι όλοινοι: «Τα 
εν οίκω μη εν δήμω». ΚΓ οι γυναί- 
κεις σι τέτχεις δουλειές θέλει να 
μουλώνουν.

Ν. Σπάρτσης.

Τα επιτύμβια επιγράμματα  
της Ημαθίας

Συνέχεια οπτό τη σελίδα 62
τιος, που υπηρέτησε την ποποίδα του οπτό την πρώ­
τη γοαμιιή, γλύτωσαν οπτό τη λησ.μονιά χάρη σ' αυ­
τά τα επιγράμματα που είναι, ως τώρα τουλόιχιστο, 
οι μόνοι μάρτυρες της ύποορξης και της προσφοράς

τους.

ΛΕΟΝΤΙΏ ΓΙΑΝΤΕΣ...
Άνδρ' αγαθόν πινιιτόν τε και εν πρώτοισι φανέντα
εν πόλει ημετέρη τύμβος όδε κατέχει
τον πάντες λογάδες τε Λεόντιον ηδέ πολϊται

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Άνδρα γενναίο, συνετό, που ανάμεσα στους πρώτους 
στην πόλη μας διακρίθηκε, κρατάει αυτός ο τύμβος 
εντός του, το Λεόντιο. Κι άρχοντες και πολίτες 
μαΖί όλοι τον τιμήσαμε, ως τ ' άξιΖεν αλήθεια....

Βιβλιογραφία: 1) Μ. Ανδρόνικου «Αρχαίαι Ε- 
πιγραφαί Βέροιας» Θεσσαλονίκη 1950. 2) Μ. Γ. Δή- 
μιτσα «Η Μακεδονία εν λίθοις φθεγγομένοις και μνη- 
μείοις Σωζομένοις». Ι.Μ.Χ.Α. Θεσαλονίκη 1988.

Υ.Γ.: Ο δαίμονας του τυπογραφείου στο προ­
ηγούμενο τεύχος της Νιάσυστας (τεύχος 58/1992) 
και στη σελίδα 37, στο στίχο 12 της πρώτης στήλης 
έγραψε το ρήμα μοιχεύει αντί του μαφάει. «Ο Πλού- 
τωνας μαζεύει στα σκοτεινά παλάτια του.·.».

|
:
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ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑ: ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΥΠΑΡΞΗ
Σν.ημινο: Μια σημαντική Εν- 

ρωπαίϊ/.ή πόλη (0α μπορούσε να ή­
ταν κάποια Ελληνική). Έ να μου­
σείο κατά προτίμηση σύγχρονης τέ­
χνη; (από αυτά που αναμένεται να 
αποκτήσουμε). Κυριακάτικη βόλ­
τα.

Ο Επισκέπτης τρ. γυρνά στις αί­
θουσες, στέκεται μπροστά στα έργα 
που τον τυχαίνουν, ξοδεύει αρκετή 
ώρα εξετάζοντας, αποτιμώ ντας, ρε;ι 
βάζοντας. Στην ές&δο. σταματά 
μπ,ροστά στο ταμείο, εκεί που εκθέ- 
τοντιαι προ; πώληση κα,ρτ - ποστάλ 
και αφίσες. Ψάχνει τον πάγκο, και 
φεύγοντας έχει μαζί του «κάτι» από 
αυτά που του .κράτησαν το ενδιαφέ­
ρον. Μια κάρτα ή την reproduction 
ενός πίνακα σε αφίσα.

Πέρα από τα ψυχολογικά κίνη­
τρα ταύτισης, η .πράξη του έχει και 
έ,να καθαρά λειτουργικό χαρακτή­
ρα: την επιθυμία να κρατήσει ένα 
κομμάτι έστω και σε αντίτυπο, από 
τον εικαστικό συνομιλητή του, και 
την διάθεση των προηγουμένων ω­
ρών.

Πυστεόου'ΐε ότι η ανάγκη αυτή 
είναι σεβαστή, και ότι το δίλημμα 
για το νόμιμο ή όχι ττ|ς ανατύπω­
σης έργων τέχνης έχει λυθεί, από

τότε που ο: ίδιοι οι καλλιτέχνες α- 
πι ιάσιόαν τη διάδοση των πρωτο­
τύπων μέσα από τα πολλαπλά (λι- 
< ν  μαφίες. μεταξοτυπίες, χαρακτι- 
κ ά |, που αποτελούν εκδόσεις του ί- 
: . .  έργου σε περιορισμένη, είναι 
ι.’,ήΟεια. σε,ρά αντιτύπων.

Με τον περιορισμό του αριθμού 
των τυπω;ιάτων και την καταστρο­
φή τη; μήτρας, διασφαλίζεται η 
σ.ταν.ότητα στο τελικό αποτέλεσμα 
•. οι αποφεύγεται η αντιπαλότητα 
με τι άλλο τμήμα της αγοράς, που 
είναι εκείνο των πρωτότυπων έρ­
γων τέχνης. Και εδώ τίθεται το βα­
σικό κριτήριο επιλογής οποιοσδήπο­
τε αντ ικειμένου έχει σχέση κοντινή 
ή μακρινή με την έννοια «τέχνη»: 
η κοινωνική συνείδηση της έκφρα­
ση; που καθιστά αποδεκτές όλες 
τις μορφές παραγωγής, χωρίς να υ­
πάρχει διεκδίκηση του κάθε τομέα 
έναντι των άλλων: πρωτότυπο, πολ­
λαπλά, τυπογραφικέ; αναπαραγω­
γές, όλ,α συνυπάρχουν χωρίς να υ­
στερούν σε σαφήνεια και αντικειμε- 
νικοτητα.

θ α  μπορούσαμε κατά συνέπεια να 
δούμε σε μια ευνομούμενη κατανο­
μή της κυκλοφορίας των πολλα­
πλών σε αντιστοιχία προς τα έργα

a t ó ?

*

Της
Μ αρούλας Π εχλιβάνου

:εχνης, την αυτόνομη, χωρίς συμ­
πλέγματα παρουσία τω,ν τυπωμάτων 
ποιότητας κάτω από το πρίσμα της 
ικανοποίησης μιας ξέχωρης ανάγ- 
α1/,:: μα/.άμε για την τάση πρόσοω- 
σης ενός προσωπικού ύφους στο χώ-

Ο τοπος κατοικίας ή εργασίας, 
συχνά απρόσωπος και καταπιεστι­
κός, απαιτεί μια άμεση επέμβαση, 
που να φέρνει τη «σφραγίδαν του 
κατόχου του.

Ενας γνωστός αρχιτέκτονας εί­
χε κάποτε πει ότι ανεξάρτητα από 
τα εγγενή στοιχεία του κτιρίου έ­
χει μεγάλη σημασία το ευρύτερο 
περιβάλλον:

Τι αντικρύζει κανείς από το πα­
ράθυρό του κάθε .πρωί. Με την ίδια 
έννοια, το πολλαπλό ή αφίσα, σε 
ο.άλ.ογο με τα κατασκευαστικά - αρ­
χιτεκτονικά στοιχεία και την υφή 
και το χρώμα των επιφανειών, απο­
τελεί ένα εκφραστικό «συν» που ε­
νισχύει τις επιτυχημένες λύσεις ή 
επεμβαίνει διορθωτικά στις λιγότε­
ρο αξιόλογες επεμβάσεις. Μια αφη- 
ρημένη σύνθεση ή μια ρεαλιστική 
απεικόνιση, ή απλά μια χρωματι­
κή κηλίδα στην αποστειρωμένη 
και ψυχρή κάθετη έκταση, συνι- 
στούν μ:α δημιουργική δήλωση ύ- 
-κ,ρξης.

Πέρα λοιπόν από αμφιβολίες για 
·, , ,σιότητα ή σκοπιμότητα, η ανάγ­
κη αναγνώρισης σε κάποια σήμα­
τα. ίχνη ή στοιχεία, η διακόσμησ/, 
των χώρων με πολλαπλά είναι μια 
δίψα για χρώμα και έκφραση που 
δεν μπορεί και δεν πρέπει να πα­
ραγνωρίζεται.

Το κριτήριο ας είναι η φράση 
του Warhol: «Images Worth Re­
peating» (εικόνες άξιες κα: ικανέ; 
ν' αναπαραχθσύν).
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Κατά τη διάρκεια των δύο μετα- 
δικτατορικών δεκαετιών, παρατηρή­
θηκε στη χώρα μας το έντονο φαι­
νόμενο της δημιουργίας κα: δραοτη- 
ριοποίησης δεκάδων ερασιτεχνικών 
θεατρικών αμάδων. Σ ’ αυτά τα χρό­
νια. δεν υπήρξε πόλη μεγάλη ή μι­
κρή ή κα: χωριό ακόμα να μήν πε- 
ρηφανευτεί γ:α την ύπαρξη και το 
έργο μιάς ή και ναό ακόμα θεατρι­
κών ομάδων. Κατά τα πρώτα μετα- 
δϊκταταρικά χρόνια, από διάφορα 
στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότη­
τα η Πανελλήνια Πολιτιστική Κί­
νηση, φαίνεται ότι σ' ολόκληρη τη 
χώρα λειτουργούσαν 78 περίπου ε­
ρασιτεχνικοί όμιλοι με αρκετά ζο>- 
ηρή δραστηριότητα, για να αυξηθεί 
■ο αριθμός στη συνέχεια, ξεπερνών- 
τας τις 100 ομάδες. Τα τελευταία 
χρόνια παρατηρείται μια αριθμητ:- 
κή μείωση των ομάδων αυτών που 
τώρα υπολογίζονται σε 6ό.

Π αρ’ όλη αυτή τη μείωση, μπο­
ρούμε ίσιος ακόμα να μιλάμε για 
μια ερασιτεχνική θεατρική «άνοι­
ξη» στη χώρα μας. Και αν πράγμα­
τι είναι έτσι, αν δηλαδή το ερασι­
τεχνικό θέατρο λειτουργεί πραγμα­
τικά σαν τέτοιο, μ' όλες τις εκφρα­
στικές δυνατότητες και ιδιαιτερό- 
ητες που από τη φύση του διαθέτει, 
θα μπορούσαμε να πούμε πως αυτό 
είναι ένα πολύ παρηγόρα φαινόμενο 
για  τα θεατρικά πράγματα του τό­
που μας, κ ι' αυτό γιατί είναι γνω­
στό πως πάντα η ερασιτεχνική λει­
τουργία παίζει έναν βασικότατο ρό­
λο στην εξέλιξη της τέχνης.

Ας κάνουμε μια πολύ περιληπτι­
κή αναδρομή στο παρελθόν γ ια  να

ΤΟ ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΗΜΕΡΑ
>ΦΦ»ΦΦ0Φ<0ΦΦΦΦΦ>Μ>ΦΦΦ>Η #Φ Φ Φ Η Φ #4#Φ ^Η 4Η Η 4ΜΦΦΦ0

(διαπιστώσεις και προβληματισμοί)

επισημάνουμε κάποια στοιχεία που 
εξηγούν γιατί σε διάφορες εποχές 
•αυτή η λειτουργία έπαιζε έναν τέ­
τοιο ρόλο. Γνωρίζουμε πως στην αρ­
χαία Ελλάδα, άνθρωπο: από το λαό 
(όχι επαγγελματίες), ήταν ο; αυ­

θόρμητοι δημιουργοί γιορτών, εκ­
δηλώσεων με θρησκευτικό και κοι­
νωνικό χαρακτήρα. Η αυθόρμητη 
αυτή συμμετοχή και δημιουργία, 
γέννησε τα βασικά στοιχεία, που 
πάνω τους στηρίχθηκαν οι ποιητές, 
για τη διαμόρφωση της Αρχαίας 
Ελληνικής Τραγωδίας και Κωμω­
δίας. Ό σο όμως προχωρεί η κοινω­
νική οργάνωση και αναπτύσσεται η 
έντεχνη καλλιτεχνική δημιουργία, 
παρατηρείται περιορισμός της λαϊ­
κής πρωτοβουλίας στο·/ τομέα της 
κουλτούρας.

Στα διάφορα στάδια της κοινωνι­
κής εξέλιξης μέσα στην Ιστορία, η 
σκυτάλη της καλλιτεχνικής παρα­
γωγής πειρνάει από τους καλλιτέ­
χνες στην ανώνυμη δημιουργία κα: 
αντίστροφα. Στη διάρκεια π.χ. της 
Τουρκοκρατίας, η καλλιτεχνική δη­
μιουργία περνάει βασικά (ΐέσα από 
τη λαϊκή ανώνυμη πρωτοβουλία. Α­
πό την άλλη μεριά έχουμε περιορι- 
αμό της επώνυμης έντεχνης δημι­
ουργίας. Στη συνέχεια όμως, οι κοι­
νωνικές δομές δημιούργησαν άλλη 
κατάσταση. Οι καλλιτέχνες - επαγ­
γελματίες πατώντας γερά πάνω σ ’ 
όλη την προγενέστερη ανώνυμη καλ 
λιτεχνική δουλειά, πήιραν τη σκυτά­
λη της καλλιτεχνική; δημιουργίας 
και ο λαός έγινε ο δέκτης. Ίσως 
είναι κάπως σχηματική αυτή η πε­
ριγραφή, αλλά (ΐΛς είναι απαραίτη­

του Χρήστου Μ ηαταντζή

•τη για να περάσουμε στην «εποχή 
μας και να επισημάνουμε, ότι οι κοι­
νωνικές, οικονομικές, πολιτικές αλ­
λαγές, περιόρισαν και περιορίζουν 
στο ελάχιστο την αυθόρμητη καλλι­
τεχνική δραστηριότητα ταυ ερασι­
τέχνη - καλλιτέχνη.

Και εδώ μπαίνουν διάφορα ερω­
τήματα:

Κάτω από τις σημερινέ; συνθή­
κες, πόσα άραγε περιθώρια υπάρ­
χουν για  να δραστηριοποιηθεί ο λα­
ός και να παράγει καλλιτεχνικό έρ­
γο που να τον εκφράζει. Οι δομές 
της σημερινής κοινωνίας, το μοντέ­

λο ζωής που προβάλλεται, πόσα πε­
ριθώρια αφήνουν στον σημερινό άν­
θρωπο -δέκτη, να ανακαλύψει τις ο: 
κές του γνήσιες παρορμήσεις, να εκ- 
φράσει τα πραγματικά ατομικά του 
προβλήματα ή της κοινωνικής ομά­
δας που ανήκει ή ακόμα να εκφρά- 
σει τις διικές του ευαισθησίες, τα δι­
κά του όνειρα και ιδανικά; Πόσο 
μένει ανεπηρέαστος από τα ¿πολι­
τιστικά προϊόντα» που τον κατακλύ­
ζουν; Είναι γνωστό πως την πνευ- 
(ΐατική καλλιέργεια ενός λαού, δεν 
φτιάχνουν, δυστυχώς, μονάχα οι
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ποιητές, οι μουσακοί, οι ζωγράφο:, 
ο: συγγραφείς. Την φτιάχνουν ακό­
μα - και μάλιστα με τρόπο ολωσδ:ό­
λου ανεξέλεγκτο και ασύδοτο - το 
ραδιόφο»νο, η τηλεόραση, τα φτεινά 
περιοδικά, ο: διαφημίσεις, οι προ­
παγάνδες κάθε λογίς και τέλος, η 
πολιτική ζωή του (κόσμου μας.

Ύστερα απ' όλια αυτά, μπορού- 
ίμε σήμερα να μιλάμε για γνήσια ε­
ρασιτεχνική καλλιτεχνική έκφραση

^συγκινητική» αντίστοιχε ία με το 
ρεπερτόριο του επαγγελματικού Θε- 
άτρου της πρωτεύουσας και 5) τα 
έργα που ανεβάζουν είναι ξεκομμέ­
να από τα ιδιαίτερα προβλήματα 
και ενδιαφέροντα της περιοχής και 
δεν δημιουργούν κινήσεις για ευρύ­
τερη συμμετοχή των κατοίκων στην 
παραγωγή του καλλιτεχνικού προϊ­
όντος.

—  Οργανωτικά αυτοί οι όμιλοι
και αν ναι, ποια,μπορεί να είναι τα ακολουθούν κατά ικανόνα το σύστη­
ιο χίσερα χαρακτηρ· στικά αυτής μα λειτουργίας του επαγγελματικού
τνς έκφρασης; θεάτρου.

Ποιά είναι τα στοιχεία που έ- —  Είναι πάρα πολλές οι θεατρί-

ρέσουμε να θε;νελιο'>σουμε την άπο­
ψη, ότι και σήμερα, η ερασιτεχνι­
κή θεατρική καλλιτεχνική δραστη­
ριότητα» είναι γνήσια «λαϊκή έκ­
φραση» δίνοντας στην φράση αυτή 
την αιπεροοντωσύνη που της πρέπει.

Οι ερασιτεχνικοί θίασοι που λει­
τουργούσαν ή (και που σήμερα λει­
τουργούν, μπορούμε να πούμε ότι 
είναι έκφραση της καλλιτεχνικής 
δραστηριότητας του λαού;

Πώς λειτουργούν αυτοί οι θία­
σοι; Τί έργο παράγουν;

Ας σταθούμε πιύ κοντά σ' αυτό 
το θέμα των ερασιτεχνικών θιάσων 
και ας κάνουμε κάποιες επισημάν­
σεις βασισμένες στον τρόπο δουλειάς 
και την νοοτροπία των θιάσων που 
παράγουν έργο τα δυό τρία τελευ­
ταία χρόνια.

Ας αρχίσουμε τις επισημάνσεις 
μας από ένα συγκεκριμένο στοιχείο 
που είναι το ρεπερτόριο αυτών των 
ομίλων Παρατηρούμε λοιπόν ότι:
1) Δεν υπάιρχει κανένας συγκεκρι­
μένος γενικώτερος στόχος. 2) Δεν 
υπάρχει καμμιά καλλιτεχνική ιδεο­
λογία. Η ίδια ομάδα μπορεί να με­
ταπηδάει από την κατώτερη σε ποι­
ότητα φαρσοκωμωδία, σε έργα ποι­
ότητας, ακόμα και κλασικά.3) Το 
ανέβα »μα των έργων γίνεται βασι­
κά από κάποιο συγκεκριμένο πρό­
σωπο. Λείπει, σχεδόν, τελείως η 
αίσθηση της συλλογικής δημιουργί· 
*»· 4) Παρατηρεί κανείς μια πολύ

κές ομάδες που παρουσιάζουν έργα 
με λίγα πρόσωπα νατά το σύστημα 
«βεντέτας του επαγγελματικού θε­
άτρου.

—  Σε πολύ σπάνιες περιπτώσεις 
αναφέρετατ ότι το έργο είναι προϊ­
όν συλλογικής δουλειάς.

Αν αυτές οι επισημάνσεις αντα- 
ποκρίνονται στην πραγματικότητα, 
τότε μπαίνουν τα ερωτήματα : 
α) Τί προσφέρει σήμερα το ερασι­
τεχνικό θέατρο στην πολιτιστική 
κίνηση του τόπου (μας; 
β) Δημιουργεί τέτοιες πολιτιστικές 
διεργασίες στους ανθρώπους των 
διαφόρων περιοχών ώστε να τους 
ωθήσει σε μιά προσπάθεια απαγγί- 
στρωσης απ' τις «πολιτιστικές δ·α- 
στοεβλώσεις»;

Στην πρώτη ερώτηση θα μπορού­
σε κανείς να απαντήσει, ότι με την 
αναπαραγωγή του επαγγελματικού 
θεάτρου, το ερασιτεχνικό θέατρο, 
στο βαθμό που καλύπτει, έστω και 
με άτεχνο ερασιτεχνικό τρόπο, την 
απουσία του επαγγελματικού θεά­
τρου, μπορεί να θεωρηθεί σαν θετι­
κή προσφορά. Όπως επίσης θετικό 
στοιχείο είναι και η καλλιτεχνική

αγιογη που αποκτούν τα μέλη της 
ν-:'(5ας όταν μελετάνε και προβλη­
ματίζονται πάνω στο έργο τέχνης 
που θα παρουσιάσουν. Αυτό, εκτός 
των άλλων, βοηθά την ομάδα για 
,μ-.ά μελλοντική συνθετότερη και 
πλέον ουσιαστική θεοί τρυκ ή παραγω­
γή · Δυστυχώς όμως, οι περισσότε­
ρο: ερασιτεχνικοί θίασοι, αναπαρά­
γουν τέτοιο έργο, φτηνή φαρσοκω­
μωδία, επιθεώρηση κ.λ,π., που δεν 
επιδέχεται καμμιά ιδιαίτερη μελέ­
τη ή θεατρικό προβληματισμό, στε­
ρώντας έτσι τα άτομα που τους α­
παρτίζουν από αυτήν την καλλιτε­
χνική αγωγή και καθηλώνοντας τα 
στο αναμάσημα της ίδιας ρηχής 
και ανέμπνευστης θεατρικής δου­
λειάς. ,

λ την δεύτερη ερώτηση^^α^μπο- 
ρούσαμε να απαντήσουμε θετικά ό­
ταν το ερασιτεχνικό θέατρο, έτσι ό­
πως λειτουργεί σήμερα, ενώ από τι, 
μιά μεριά ενισχύει, αντί να μετριά­
ζει. αυτήν ακριβώς την αγγίστρω- 
ση στις πολιτιστικές διαστρεβλώ­
σεις», αυξάνοντας την σύγχυση που 
υπάρχει στο χώρο, από την άλλη 
δεν σί αι δομημένο έτσι, ώστε -,α α­
κολουθήσει έναν ιδιαίτερο τρόπο 
λειτουργίας που θάχει για στόχο, 
εκτός των άλλων παραμέτρων, την 
δραστηριοποίηση μεγάλης μάζας 
ανθρώπων για την παραγωγή πολι­
τιστικού προϊόντος, κάτι δηλαδή 
που θεωρείται απαραίτητη προϋπό­
θεση για σο ανίβασμα του πολιτι­
στικού επιπέδου και κατά προέκτα­
ση της κριτικής ικανότητα: του λα­
ού μας.

(στο επόμενο τεύχος: - .Μια αντι­
παράθεση: Επαγγελμ.ατικό - ερασι­
τεχνικό θέατρο». - λΟ ρόλος των 
διαγωνιστικών φεστιβάλ ερασιτεχνι­
κού θεάτρου σήμερα*) .
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Η τέχνη της διακόομηοης κατά τους ιστορικούς χρόνους

Η τέχνη δεν είναι περιττή πο­
λυτέλεια. Είναι ανάγκη του αν­
θρώπου, όλων των ανθρώπων. Σε αυ­
τή ενσαρκώνονται τα χαρακτηριστι­
κά των πολιτισμών. Είναι ένα μέσο 
έκφρασης που για πολλά χρόνια η 
τέχνη υπηρέτησε πολλούς σκοπούς 
Εξέφρασε την φαντασία, τις σκέ­
ψεις των ανθρώπων, τη δύναμη των 
ακατανόητων και ανεξέλεγκτων δυ­
νάμεων, την εξουσία της εκκλησίας 
ή κάποιου βασιλιά.

Η τέχνη της διακόσμησης ως έν­
νοια σημαίνει το στολισμό και τον 
καλλωπισμό ενός πράγματος ή την 
καλαισθητική διευθέτηση ενός εσω­
τερικού ή εξωτερικού χώρου. Τα έρ­
γα υψηλής τέχνης η ζωγραφική, γλυ 
πτική, αρχιτεκτονική εμπεριέχουν 
στοιχεία διακοσμητικά στη σύνθε­
ση του σχεδίου, στη διάταξη των 
επιφανειών και των όγκων, ακόμα 
και στο χρώμα.

Η διακοσμητική τέχνη θεωρείται 
ως αρχέγονη πνευματική και ψυχι­
κή ανάγκη του ανθρώπου, που εκ­
δηλώθηκε από την πρώτη εμφάνισή 
του, για να καλλωπίζει το περιβάλ­
λον του, την κατοικία του. Ο πρω­
τόγονος άνθρωπος διακοσμεί το 
σπήλαιό του με τοιχογραφίες που 
εκφράζουν τις επιθυμίες, τους φό­
βους του.

Τα πρωτόγονα εργαλεία από 
πέτρα η και κόκκαλο έχουν τα ίχνη 
διακοσμητικής προσπάθειας.

Άμεση συνέχιση της πρωτόγο­
νης διακοσμητικής τάσης είναι η 
λαϊκή τέχνη, που στην ουσία είναι 
διακοσμητική χωρίς να παύει να εκ­
φράζει πολλές φορές βαθύτατα συ­
ναισθήματα, πόθους και φόβους. 0  
απλός λαός χωρίς να διαθέτει τις 
απαραίτητες γνώσεις αισθητικών 
κανόνων οδηγείται μόνο από το έν­
στικτό του για να διακοσμήσει το 
σπίτι του εσωτερικά και εξωτερικά

τη ς Σ οφίας Γ ιαννούλη

τα ενδύματά του και τα αντικείμενα 
καθημερινής χρήσης. Θα κάνει δισ- 
κοσμητική διάταξη αρχιτεκτονικών 
μελών του σπιτιού του, θα σκαλί­
σει την πέτρα, το ξύλο, θα ζωγρα­
φίσει και θα κεντήσει. Η δημιουρ­
γική αυτή τάση έχει την Ιδια πηγή 
από όπου ξεπήδηστ το δημοτικό 
τραγούδι και η δημοτική μουσική. 
Σαν πεδίο άσκησης η διακόσμηση 
έχει κυρίως τους εσωτερικούς χώ­
ρους, όπου θα τοποθετήσει καλαι­
σθητικά το έπιπλο, το αντικείμενο 
χρήσης ή τέχνης, το ύφασμα, τον 
τάπητα, το ζωγραφικό πίνακα ή το 
γλυπτό, με σκοπό να δημιουργήσει 
ένα άνετο και ευχάριστο περιβάλ­
λον. Σαν ύφος προσαρμόζεται στις 
ανάγκες της ύλης, που παρέχει κά­
θε τόπος και μεταλλάζει με το χρό­
νο σύμφωνα με τις ιδέες, τις συνή­
θειες, τα ήθη και τα οικονομικά δε­
δομένα και την όλη πνευματική και 
ηθική στάθμη ενός λαού.

Δεν υπάρχουν πολλές πληροφο­
ρίες για την εσωτερική διακόσμηση 
στην Κλασσική Ελλάδα. Μόνο ο Ό ­
μηρος στην Οδύσσεια μας δίνει μια 
λεπτομερή εικόνα της διακόσμη- 
σης των Ανακτόρων του Αλκίνοου 
όπου κατέφυγε νσυαγισμένος ο 0- 
δυσσέας (τοίχοι ολόκληροι ντυμέ­
νοι με χαλκό ,πόρτες ολόχρυσες, 
θρόνοι χρυσοστόλιστοι, χρυσά α­
γάλματα εφήβων που κρατούσαν 
τους δαυλούς για φωτισμό, και υ­
πέροχα μεταξωτά υφάσματα). Α­
πό τις παραστάσεις των αγγείων 
μαθαίνουμε, ότι το έπιπλο σε ξύλο 
ή μάρμαρο με κομψά καμπύλα στη­
ρίγματα ή πόδια σε σχήμα ζώων, 
στρωμένα με δέρματα ή κεντημένα 
υφαντά αποτελούσε τη βάση της 
διακόσμησης.

Τα ζωγραφισμένα αγγεία, το 
διακοσμητικά μοτίβα στους τοί 
χους και οι τοιχογραφίες είναι μιο 
θαμπή εικόνα που έχουμε για ττ 
διακόσμηση της εποχής αυτής μι 
κύρια υλικά το μάρμαρο, τον χαλκό 
και την ψημένη γη.

Αλλά η τέχνη εκτός από εν 
δογενή διακοσμητικά της στοιχείο 
έχει και εξωτερική διακοσμητική α 
ξία. Το γλυπτικό ή ζωγραφικό έρ 
γο με την καλαισθητική του τοπο 
θέτηση σε ανοικτό ή κλειστό χώρι 
υπηρετεί τη διακόσμηση. Τα αετώ 
ματα των ναών είχαν προσαρμοσμέ 
νο το αρχιτεκτονικό σχήμα Για τοί 
Έλληνα ένα αντικείμενο έπρεπε νο 
αναδίνει ομορφιά από το ίδιο τι 
σχήμα του, είτε αυτό ήταν οικο 
δόμημα, άγαλμα, αγγείο. Η διακό 
σμηετη ήταν πρόσθετο στοιχείο ο 
μορφιάς

Η αιγυπτιακή τέχνη χρησιμο­
ποίησε την διακόσμηση με κύρκ 
θέμα συνήθως φυτικό όπως ο λω 
τός ή εμπνευσμένο από την πανί 
δα Στην Αίγυπτο κυριαρχούσαν ι 
γρανίτης, το ξύλο, το ελεφαντοκόκ 
καλό, το λινό ύφασμα και το σμάλ­
το. Οι τοίχοι ήταν ζωηρά χρωματι­
σμένοι με ραβδώσεις έγχρωμες κα 
φυσικά μοτίβα.

Τα ογκώδη μνημεία όπως οι πυ­
ραμίδες, οι ναοί, οι τάφοι, είναι δια­
κοσμημένα με ανάγλυφες παραστό- 
σεις θεών και βασιλέων .

Στο ρωμαϊκό διάκοσμο η τοιχο­
γραφία με ψεύτικα προοπτικά προ­
σπαθεί να δημιουργήσει πλαστικό 
επίπεδα. Η χρήση του μωσσϊκοί 
δαπέδου είναι συχνή και το έπιπλο 
είναι ξύλινο ή από ορείχαλκο.

Στο Βυζάντιο, επηρεασμένο α­
πό τον ελληνικά ρυθμό και από την 
Ανατολή, κυριαρχεί η μεγάλη πο­
λυχρωμία. Τα χρυσά κεντημένα πα­
ραπετάσματα χρησιμεύουν για την
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κατανομή των χώρων, οι τοίχοι σκε 
πάζονται με διακοσμητικό μάρμα­
ρο ή διακοσμητικές -παραστάσεις. 
Τα δάπεδα των -πολυτελών σπιτιών 
είναι στρωμένα με τα -πιο υπέροχα 
μωσαϊκά. Τα έπιπλα είναι ξύλινα 
με γλυπτές κοσμήσεις ή χρωματι­
σμένα. Η βυζαντινή τέχνη έφτασε 
στο οτπώγειό της με το βασιλιά Ι­
ουστινιανό. Το λαμπρότερο επίτευ­
γμα είναι η εκκλησία της Αγίας 
Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη.

Στο Μεσαίωνα παρουσιάζεται 
στη διακόσμηση ένα συμπίλημα 
στοιχείων ρωμαϊκών, βυζαντινών και 
βαρβαρικών. Σε ένα βαρύ περιβάλ­
λον όπου παράθυρα φραγμένα με 
περγαμηνές ή κακοχυμένο γυαλί πο 
λύ λίγο φως αφήνουν να περάσει, 
η διακόσμηση παρουσιάζεται πολύ 
μουντή. Το έπιπλο είναι κακοδου­
λεμένο και κύρια διακόσμηση απο­
τελούσαν τα μαξιλάρια και τα πα­
ραπετάσματα.

Πρ>ος το τέλος της Γοτθικής πε­
ριόδου παρατηρείται μια τάση ερ­
γασίας με αποτέλεσμα την απλο­
ποίηση της διακόσμησης. Οι τοί­
χοι ζωγραφίζονται με εμβλήματα ή 
σκεπάζονται με τάπητα. Τα δάπε­
δα στρώνονται με υαλωμένα πλα­
κάκια και τα έπιπλα είναι καλά ερ- 
γασμένα. Ιδιαίτερα τα κρεβάτια 
που έχουν «ουρχχνό» στηριγμένο σε 
λεπτούς στύλους ή ποοσαρμοσμένο 
στον τοίχο και ντυμένα με μετα­
ξωτά υφάσματα.

Στην Αναγέννηση η διακόσμηση 
παίρνει τέτοια άνθιση και ορμή, ώ­
στε υποτάσσει το αντικείμενο στις 
δικές της απαιτήσεις. Του αφαιρεί 
τη λειτουργικότητα για να το με- 
ταβάλει σε απλή διακοσμητική φόρ 
μα, αλλά σύντομα η διακόσμηση 
ως τέχνη και ως ανάγκη φτάνει 
στην αποκορύφωσή της. Μεγαλώ­
νουν τα παράθυρα και στο φως που 
πλημμυρίζει πια τους εσωτερικούς 
χώρους η διακόσμηση αλλάζει ύ- 
9ος. Στα παράθυρα τοποθετούνται 
δύο ζευγάρια μεταξωτές κουρτίνες 
και πολύχρωμα βελούδα ριντώ.

Τα βιτρώ χρησιμοποιούνται σε με­
γάλους και πολυτελείς χώρους. Τα 
δάπεδα στρώνονται με μεταξωτά 
χαλιά που προέρχονται από την Α­
νατολή, και στους τοίχους έχουμε 
ξύλινη επένδυση.

Από τον 17ο αιώνα οι τοίχοι 
σκεπάζονται με πλαστικές διακο­
σμήσεις που άφηναν ανοίγματα για 
ζωγραφική ή ανάρτηση πινάκων ζω 
γραφικής. Αυτή την εποχή παρου­
σιάζεται η μονόχρωμη επίπλωση 
και η επένδυση των τοίχων με 6ε- 
νετσιάνικους καθρέπτες.

Στο τέλος του αιώνα θα κυρι­
αρχήσει το ξύλινο δάπεδο πλεγμέ­
νο σε χρωματικούς συνδυασμούς.

Από τον 18ο αιώνα τα σπίτια 
γίνονται απλά και στα ανθρώπινα 
μέτρα Αλλά εξακολουθεί μια πο­
λυτέλεια που εκφράζεται στο ζω­
γραφικό διάκοσμο των τοίχων οπτό 
σπουδαίους καλλιτέχνες.

Στο τέλος της εποχής του Λου­

δοβίκου ΙΣΤΤ η πολυτέλεια γίνεται 
εντονότερη. Κόγχες στους τοίχους 
για τοποθέτηση αγαλμάτων, δάπε­
δα με τάπητες και εμφανίζεται για 
πρώτη φορά στηρ επένδυση των τοί 
χων το ζωγραφιστό τυπωμένο χαρ­
τί.

Στον αιώνα μας, αρχιτέκτο*ες 
και καλλιτέχνες πρότειναν διάφο­
ρες υποκειμενικές αντιλήψεις για 
το δράμο που πρέπει να ακολουθή­
σει η διακοσμητική, με κύριο στό­
χο την υποταγή της σε μια νέα 
πραγματικότητα. Η διακόσμηση ως 
τέχνη στα σημερινά χρόνια ακο­
λουθεί το δικό της δρόμο και επη­
ρεάζεται από τους διάφορους ρχ/θ- 
μούς που κατά καιρό άνθισαν. Εί­
ναι λίγο δύσκολο να υποταχθεί σε 
μια νέα πραγματικότητα, διότι σκο 
πός της είναι η λειτουργικότητα και 
όχι η διευκόλυνση της μαζικής βιο­
μηχανικής παρχιγωγής.

Νάουσα 18 - 5 - 1992

Το
περιοδικό «ΝΙΑΟΥΧΤΑ)) 

να  μπεί
σ ε  κάθε Ναουσαίϊκο οπίτι

Κάθε συνδρομητής  
να  γράφ ει 

ένα  καινούργιο  
συνδρομητή
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του  Τάκη Μπάϊτση0 ΤΥΠΟΣ ΣΤΗ ΝΑΟΥΣΑ

Από την αρχαιότητα μέχρι σήμε­
ρα το μέσον επιμόρφωσης των αν­
θρώπων ήταν η γραφή. Ξεκινώντας 
διάφοροι αρχαίοι με τους δικούς 
τους τρόπους και χαρακτήρες άφη­
σαν τα συγγράμματά τους πά­
νω σε πλάκες, περγαμηνές και πά ­
πυρο, μέχρι τη στιγμή που οι Κινέ­
ζοι έφεραν στον κόσμο το χαρτί.

Πάνω στο χαρτί με διάφορα συ- 
στήμοττα ομαδικών γραφών, ιδιαίτε­
ρα στα μοναστήρια, γραφόταν τα 
αντίτυπα κάθε είδους συγγράμμα­
τος, ως τη στιγμή που ο Κινέζος 
γιατρός Πί Τσένγκ κατασκεύασε 
το πρώτο κινητό τυπογραφείο 
(11ος αιώνας). Η χρησιμοποίηση 
όμως αυτού του είδους τυπογρα­
φείου ήταν πολύ περιορισμένη. Το 
1456 έχουμε τη μεγάλη επανάστα­
ση στον τύπο από τον Γουτεμβέρ- 
γιο, πατέρα της σύγχρονης τυπο­
γραφίας, με πρώτο το βιβλίο των 
42 γραμμάτων.

Το πρώτο βιβλίο που τυπώθη­
κε στην ελληνική γλώσσα είναι η 
Ελληνική Γραμματική του Λάσκα- 
ρη που βγήκε το 1476 απ’ τα τυ­
πογραφεία του Μιλάνου. Στα χρό­
νια που ήταν πατριάρχης ο Κύριλ­
λος Λούκαρης (1620 - 38) εγκα­
ταστάθηκε για πρώτη φορά τυπο­
γραφείο στην Κωνσταντινούπολη.

Το πρώτο βασιλικό τυπογρα­
φείο ιδρύθηκε το 1833 στην Αίγι­
να και είναι ο πρόγονος του σημε­
ρινού Εθνικού Τυπογραφείου το ο­
ποίο τυπώνει μέχρι σήμερα την Ε­
φημερίδα της Κυβερνήσεως και άλ­
λα έντυπα.

Οι πρώ τες εφ η μ ερ ίδες  
στη Νάουσα

Η Νάουσα, λόγω της τοποθε­
σίας της, η οποία ήταν συγκοινω­
νιακός κόμβος και λόγω των ασχο­
λιών των κατοίκων της, που κατ' 
εξοχήν ήταν το εμπόριο κρασιών, 
μεταξιού και κλωστοϋφαντουργικών 
υλών, δεν ήταν δυνατόν να μείνει 
έξω από την προοδευτική κίνηση 
των γραμμάτων και των εντύπων.

Ό λα  τα συγγράμματα και έν­
τυπα από την ημέρα της κτίσης 
της είναι ελληνικά κι αυτό γιατί 
ελληνική ήταν η μόνη γλώσσα που 
μιλήθηκε στον τόπο. Το παλαιότε- 
ρο σύγγραμμα που συναντούμε στη 
Νάουσα είναι το «Μεγαλυνάρια εις 
τον Ά γ ιο  Θεοφάνη* που εκδόθηκε 
στη Βενετία το 1764 από τον Νικ. 
Γλυκή και αναφέρεται στην ακολου­
θία του πολιούχου της Νάουσας. 
Έντυπα υπήρχαν σε 10.000 τό­
μους οι οποίοι καταστράφηκαν τον 
Απρίλη του 1822 από τους Τούρ­
κους στο Ολοκαύτωμα της πόλης.

Βιβλία υπήρχαν από τον Δημή- 
τριο Ανασώτη μαθητή του Σπανό- 
πουλου, ο οποίος δίδαξε στην Πό­
λη το 1760. Το 1765 - 75 εμφανί­
ζεται ο Αμφιλόχιος Παρασκευάς 
και ο Αναστάσιος Καμπίτης, ειδι­
κός της ελληνικής και εβραϊκής 
γλώσσας. Κορυφαίος όμως ήταν ο 
Αναστάσιος Μιχαήλ ο Λόγιος, ο ο­
ποίος άφησε πολλά συγγράμματα 
σχετικά με τους αρχαίους συγγρα­
φείς και ρήτορες.

Στις αρχές του 20ού αιώνα κυ­

κλοφορούν οι πρώτες εφημερίδες ο 
οποίες έπαιξαν σημαντικό ρόλι 
στην οικονομική και πολιτική ζωι 
της πόλης και την πολιτιστική κί 
νηση αυτής.

Με κάθε δυνατή συντομία πα 
ρουσιάζουμε μερικά ενδιαφέροντε 
στοιχεία του τύπου της περίοδοι 
εκείνης. Οι εφημερίδες που κύκλο 
φόρησαν ήταν τρεις:

1. Η Πρόοδος Ναούσης.
2. Η Εφηιμερίς Λαού Ναούσης.
3. Ο Νέος Αγών.

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ 
ΣΤΗ ΝΑΟΥΣΑ 

ΠΡΟΠΟΛΕΜΙΚΑ

1. Π ρόοδος Ν αούσης

Η πιο παλιά εφημερίδα που σώ 
ζεται στη Νάουσα είναι η «ΠΡΟ 
ΟΔΟΣ ΝΑΟΥΣΗΣ* τετρασέλιδι 
που εκδόθηκε το 1929 για την προ
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ΚΥΡΙΑΚΗ

V

Ϊ Ο Υ Α Ι Ο ν
Λ & Ζ &

ΙΑ Ρ ν Τ Λ Ι ·  Α ΙΙΕ Υ ·ν Ν Τ Α Ι

Π . Π Β Τ Μ Δ Κ Γ  —  Λ .  Μ Π 1 Λ Λ Μ Ζ Υιμ-ή φύλλου Αραχμ-ή 1 . 1

άσπιση των τοπικών συμφερόντων. 
Ατττ τα φύλλα ττου έχουμε στα χέ­
ρια μας, διαπιστώνουμε ότι η ε­
φημερίδα αυτή καλύπτει όλους τους 
τομείς, πολιτικά νέα καθώς και α­
γαθοεργίες.

Στην πρώτη σελίδα: Ενδιαφέ­
ρον μας προκαλεί το γεγονός ότ: 
η εφημερίδα έχει αφιερωμένη και 
μια στήλη στη γυναίκα - πιθανό­
τατα γραμμένη από γυναίκα - παρ 
όλο που ο ρόλος της δεν ήταν α­

ναβαθμισμένος.
Στην τρίτη σελίδα: Πληροφο­

ρούμαστε και για τα αθλητικά νέα. 
Στην πόλη υπήρχαν τέσσερις ομά­
δες: Ολυμπιακός, Αχιλλέας, Αθη- 
νά και Ακρίτας (ομάδα των προ­
σφύγων), που έδιναν ανελλιπώς α­
γώνες κάθε Κυριακή. Εκτός τούτου 
όμως οι ίδιες ομάδες είχαν και τα 
πολιτιστικά τμήματα που ανέβα­
ζαν θέατρα, χορωδίες κ.ά.

Στην τελευταία σελίδα υπήρχαν

οι λεγάμενες «πινακίδες» με ποικί­
λες πληροφορίες. Επίσης δε λεί­
πουν και οι διαφημίσεις. Ο κατα­
στηματάρχης Σπόρος Καραγιοβά- 
νος διαφημίζει τα ψάθινα καπέλα 
που ο ίδιος έφερε για πρώτη φορά 
στην πόλη.

Η εφημερίδα αυτή πρόσκειτο 
στον δήμαρχο Γεώργιο Περδικάρη. 
Ιδρυταί - διευθυνταί Π. Π ΕΤΡ Ι­
ΔΗΣ - Δ. ΜΠ ΙΛΗΣ. Η έκδοσή της 
διήρκεσε ένα έτος περίπου.

'Ρτ·Γ Α Αριβ. *8 Κυρικχή Ίιη Μχριίου 1333

Ε Φ Η Μ Ε Ρ Ι Σ

ΑΑΟΥ ΝΑΟΥΣΗΣ
Ο Ρ Γ Α Ν Ο Ν  Τ Ο Π Ι Κ Ω Ν  Σ Υ Μ Φ Ε Ρ Ο Ν Τ Ω Ν

ΊΝίΜΜίις Α»**Λν*-ρ* 
Σ Τ Υ Α Ρ Ο Ι  Χ Π Ν Ο Σ

Τιμή φύλλου ίραχμή 1
'Υ.τ»\η>υνο; Συντάκτης

Γ Ρ Η Γ  Α Ρ Ι Ν Τ Σ Ζ Η Σ

2. Εφημερίς Λαού Ν αούσης

Είναι εφημερίδα σύγχρονη της 
ΠΡΟΟΔΟΥ τετρασέλιδη που εκδί- 
δεται το 1929 οπτό το λόγιο ΣΤΑΥ­
ΡΟ ΧΩΝΟ, με υπεύθυνο σύνταξης 
το Γρηγόρη Αρίντζη.

Η τιμή της εφημερίδας που εκ- 
δίδεται κάθε Κυριακή είναι 1 δρχ.

Ο ΛΑΟΣ ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ, όπως 
λεγόταν, πρόσκειτο στους Φιλελευ­
θέρους και κονταροκτυπιόταν συνέ­
χεια με την «Πρόοδο*.

Στην πρώτη σελίδα πέρα του 
κυρίου άρθρου είχε και το χρονο­
γράφημα.

Στη δεύτερη σελίδα έχουμε κοι­
νωνικά και πολιτικολογίες.

Στην τρίτη σελίδα είναι τα πο­
λιτιστικά και αθλητικά, ενώ στην 
τέταρτη έχει ανακοινώσεις, επιστο­
λές και διαφημίσεις.

Κατά κανόνα δε διαφέρει και 
πολύ από την άλλη σύγχρονή της. 
Τα άρθρα ποικίλα, πλούσια σε πε­
ριεχόμενα, φέρουν τη σφραγίδα της

προσωπικότητας του λόγιου ΣΤΑΥ­

ΡΟΥ ΧΩΝΟΥ.

Ο Σταύρος Χωνός Διευθυντή του Ελ­

ληνικού Σχολείου στο Κάιρο.
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1ΙΕ0 Σ ΑΓΩ»1Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η

1!
ΙΟ Υ Ν ΙΟ Υ  1933

Ε * Η Α * Ε Ρ 1 Σ  $ Ι Λ Ε Λ ε γ © Ε Ρ Π Ν ε^Σ  *' 6ΡΙ·. ίΥΛ. 4

ΙΔ ΙΟ Κ ΤΗ Τ Η Σ  -  ΕΚΔ Ο ΤΗ Σ  —  Δ ΙΕ Υ Θ Υ Ν Τ Η Σ Α Γ Γ Ε Λ Α Κ Η Σ  Μ Ο Υ Γ Γ Ρ Η Σ Ν κ ρ τ ι ; «

3. Ν έο ς  Α γώ ν

Εκδίδεται από τους φιλελεύθε­
ρους τηε Νάουσας με διευθυντή - 
ιδιοκτήτη και βκδότη τον ΑΓΓΈΛΑ- 
ΚΗ ΜΟΥΓΓΡΗ. Είναι εβδομαδιαία 
και συνεχίζει την πολιτική της «Ε- 
φημερίδος του Λαού».

Η έκδοσή της αρχίζει το 1933. 
Είναι μάλλον προεκλογική και στη­
ρίζει τον Φιλώτα Κόκκινο που ήδη 
είναι πολιτικός αντίπαλος του Λα­
ναρά και τον βοηθά ουσιαστικά. 
Έ τσ ι ο Φιλώτας εκλέγεται.

Τετρασέλιδη. Στο πρώτο φύλλο 
και στην πρώτη σελίδα, προβάλλει 
τον Φ. Κόκκινο. Δημοσιεύει ακόμα

την επιστολή του Χοττζή, που έστει­
λε στο Φιλώτα το 1929. Από την 
επιστολή φαίνεται ότι ο Χατζής θε­
ωρούσε τον Κόκκινο σαν πιο ικανό 
και κατάλληλο για τη θέση του δη­
μάρχου Νάουσας και τον παρακα- 
λούσε να πολιτευτεί. Στις δημοτι­
κές εκλογές άμως του 1933 κατε­
βαίνει και αυτός ως αντίπαλός του.

Στη δεύτερη σελίδα δημοσιεύ­
ονται πολιτικά κείμενα και επίκαιρα 
θέματα. Στην τρίτη σελίδα έχει διά­
φορα σχόλια και το ευθυμογράφη­
μα. Στην τέταρτη αναφέρονται και 
πάλι θέματα για τη Δημοτική πο­
λιτική.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

0  Σύλλογος Αποφοίτων και το περιοδικό «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» 
ευχαριστούν το Δήμαρχο κ. Γιώργο Πολάκη για τη στέγαση 
του περιοδικού και του Συλλόγου στη Δημοτική Βιβλιοθήκη
Νάουσας.

ΔΟ ΡΕΕΓ

: Σ το Σύλλογο Αποφοίτων και στη μνήμη Οδυσσέα Ν^ι-
νόπουλου δώρησαν:

—  Η οικογένεια Ηλία ΝΗινόπουλου δρχ. 50.000.
—  Η οικογένεια Νικολάου Αλεξάνδρου δρχ. 50.000-

—  Η «Φωνή της Νάούσης» δρχ. 10.000.
: — Ο κ. Ιωάν. Καρατσιώλης δρχ. 5.000.

Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά
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ΟΔΟΝΤΙΚΗ ΤΕΡΗΔΟΝΑ
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦••Του Αναστάση

11 οδοντική τερηδόνα θα μπορού­
σε >χ χαρακτηρισθεί σαν -/όσο; των 
σκληρών οδοντικών ουσ ών, βασικά 
μικροί:,7.κής αιτιολογία; που προ- 
οόάλλει κυρίως την αδαμαντίνη και 
κατά δεύτερο λόγο την οδοντίνη 
X.' την οστέινη. Η παλ.αιότερη ά­
ποψη ότ προσβάλλει ιστούς που 
στερούνται αγγείων και νεύρων έ­
καψε πλέον να αναφέρεται, δεδομέ­
νου ότι η αδαμαντίνη δεν θεωρεί­
ται ένα αδρανές μεταλλίΜοποιημέ- 
νο σύστημα της στοματικής κοιλό­
τητας, αλλά αντίθετα αποτελεί ένα 
ενεργό χημικό σύστημα που συμμε­
τέχει σε μια ποικιλία αντιδράσεων.

Από άποψη αιτιολογίας η διατρο­
φή θεωρείται καφοριστικός παρά­
γοντας. Πλήν όμως η ευαισθησία 
του ατόμου στην τερηδόνα καθορί- 
ζεται 'επίσης από τη σύσταση και 
τη ροή του σάλιου, από τη σύσταση 
και τη μικρό δομή των οδοντικών 
ουσιών, από τη θέση του δοντιού στο 
φραγμό, από τη σύνθεση της οδον­
τικής μικροβιακής πλάκας και α­
πό την οικολογία των στοματικών 
μικροοργανι σμών.

Επιδημιολογικές μελέτες έχουν 
δείξει ότι η τερηδόνα είναι νόσος 
που προσβάλλει όλα τα άτομα, ανε­
ξάρτητα από φύλο φυλή και ηλικία, 
τε ποσοστό' που πολλές φορές ξεπερ­
νά το 95% των πληθυσμών. Μια 
τόσο διαδεδομένη νόσος ασφαλώς 
θα έχε', επιπτώσεις στο άτομο, σαν 
μονάδα και-σαν κοινωνικό σύνολο. 
ηπιρεά^Γ. ΐερίσης-, τη, μορφή: άσκη- 
σγΙί “ου οδοντιατρικού επαγγέλμα­

τος συφού ο οδοντίατρος αφιερώνει 
το μεγαλύτερο μέρος της επαγγελ­
ματικής του δραστηριότητας στην 
αντιμετώπιση των τερηδονικών αλ- 
λοιώσεων.

Κατά γενική παραδοχή σήμερα 
πιστεύεται ότι η έναρξη και εξέλι­
ξη της οδοντικής τερηδόνας απαι­
τεί την ταυτόχρονη ύπαρξη τριών 
ομάδων παραγόντων, των υδαταν­
θράκων, των μικροβίων, και του 
ξενιστή. Η τερηδονογόνων συμμετο­
χή των παραγόντων αυτών επηρε­
άζεται από άλλους δευτερεύοντες 
παράγοντες, που έχουν σχέση κυ­
ρίως με τον ασθενή όπως η οικολο­
γία και η μικροδομή των οδοντικών 
ουσιών, η σύσταση και η βιοχημία 
του σάλιου, η στοματική υγιεινή 
κ.ά.

Σήμερα δίνεται έμφαση ιδιαίτε­
ρη στη μικροβιακή έννοια της τε­
ρηδόνας κι αυτό απορρέει απ' τη 
συνβχώς ενισχυόμενη πεποίθηση ά­
τι στον άνθρωπο η εμφάνιση και ε­
ξέλιξη της τερηδόνας είναι συνάρ­
τηση της φυσικής αλληλεπίδρασης 
των στοματικών οικολογικών παρα­
γόντων.

Η ένταση της δράσης ενός μικρο­
οργανισμού, δηλαδή η ικανότητά 
του να ξεπερνά τους μηχανισμούς 
άρΐυνας του ατόμου και τους περί- 
βαλλοντογικούς παράγοντες, δεν εί­
ναι απόλυτη. Επιπλέον η πολυπ’λο- 
κότητα τής αιτιολογίας της οδοντι- 
κής τερηδόνας κάνει ακόμα πιο δύ­
σκολο τον καθορισμό της ένταση: 
λ.χ. του *5. Μ17ΓΑΝ5. ενώ για τον

ίδιο μικροοργανισμό ο καθορισμός 
τη; έντασής του, στην πρόκληση 
ενδοκαρδίτιδας είναι ευκολότερος.

Πέρα όμως από την ένταση του 
αιτιολκγικού μικροβι,ακού παράγον­
τα. όπως σε κάθε μολυσματική νό­
σο, έτσι και στην τερηδόνα, ο ρυθ­
μός καταστροφής ιστών είναι συ­
νάρτηση -και της τοπικής δομική; 
ικανότητα; του οργανισμού απέναν­
τι στη νόσο.

Σε τοπικά επίπεδο η φυσική και 
χημική σύσταση της αδαμαντίνης 
μπορεί να μεταβληθεί και να προσ- 
δώσε σ' αυτή μεγαλύτερη αντοχή 
στους τερηδονογενείς παράγοντες. 
Από την άλλη μεριά μια άφθονη 
έκκριση σάλιου θα εμποδίσει την 
ανάπτυξη τερηδόνας, ουδετεροποι- 
ιόντας και οξέα και επαναμετκλλι- 
κοποιώντας απσμεταλλικοπαιημένες 
περιοχές της αδαμαντίνης.

*5ΜΙΙΤΑΝ5 =  είδος μικροβίου 
(στρεπτόκοκος) .
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Φυλλοδιαινωστική - Στοιχεία αναλύσεων
Του ΟΔΥΣΣΕΑ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ

Εξήγηση τω ν στοιχείω ν α­
νά λυσ η ς <ρύλλων, σύμφω­
να  μ ε τ ο ν  δείκτη ΚΕΝΊ/Υί?- 
ΤΗΥ (δείκ τη ς διορθωτι­

κ ός)

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 ΜΗΛΙΑ

Τ ιμ ές αναφ οράς και σ υ ν τ ε λ ε σ τ έ ς  
ηαραλλακτικότητας θρεπτικώ ν στοιχείω ν

— Ποσοστά επί τοις % Π εκατομμυριοστά της ξηράς ουσίας φύλλων.

Θρεπτικά στοιχεία Τιμές Συντελεστής
αναφοράς παραλλακτ ι κότητας

Βάρος ενός φύλλου σε γραμμάρια 0,400 18
’ Αζωτο Ν % 2,45 8
Φωσφόρο Ρ % 0,18 20
Κάλι Κ % 1,70 24
Ασβέστιο Θα % 1,40 17
Μαγνήσιο Μδ % 0,27 21
Μαγγάνιο Μη μέρη στο εκατομ. 69 75
Χαλκός Οι » 15
Ψευδάργυρος Ζη » 39 65
Βόριο » 46 57

Α '
Ο δείκτης ΚΕΝ\νθΙ*ΤΗΥ μα» 

πληροφορεί εάν η -περιεκτικότητα 
των φύλλων σε θρεπτικά στοιχείο 
είναι κανονική., μειωμένη ή αυξημέ­
νη. Το οατοτέλεσμα προκύπτει ύστε 
ρα από μία σειρά αριθμητικών πρά 
ξεων. Για τον σκοπό αυτό χρήσιμο 
ποιούνται οι ακόλουθοι τύποι:

τ ▼ __ I ν ί/.Λπρώτη φάση -----γ-^------

δεύτερη φάση (100— Π). 
α  Σ.Δ.

α  Π

Σ.Π
100

τρίτη φάση Π + ΣΔ) =  ΔΔ

X = Προκύπτουσα τιμή, από τιι 
αναλύσεις του εξεταζόμενου φύλλο» 
σ’ ένα θρεπτικό στοιχείο.
Τ.Α = Τιμή αναφοράς του θρεπτι 
κού στοιχείου (βλέπε πίνακα).
Π = Ποσοστό σε σχέση με την τι 
μή αναφοράς του θρεπτικού στοι 
χείου.
Σ.Π = Συντελεστής παραλλακτικό 
τητας.
Σ.Δ = Συντελεστής διόρθωσης. Αυ 
τός μπορεί να είναι θετικός ή αρνη 
τικός.
Δ.Δ =  Διορθωτικός δείκτης (Δει 
κτης ΚΕΝ\νθΙ*ΤΗΥ) (βλέπε πίνο 
κα).

Β '

Π αράδειγμα Ιο ν
α) Η ανάλυση φύλλου μηλιά 

στο κάλι έδωσε την τιμή 1,4. Στ

σχετικό τύπο — αντικαθ 
στώντας το X = 1,4 και το Τ./ 
=  1,70 (βλέπε πίνακα) βρίσκουμ
100 X 1,40 = π = 82,33 

1,70
6) (100— Π) * ¿ 1 -  =  Ι Α

Αντικαθιστούμε το = 82,33 και τ
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= ΣΔ

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  2  Α Χ Λ Α Δ ΙΑ

Τ ιμ ές αναφ οράς και σ υ ν τ ε λ ε σ τ έ ς  
παραλλακτικόηας θρεπικώ ν στοιχείω ν

— Ποσοστά επί τοις % ή εκατομμυριοστά της ξηράς ουσίας φύλλων.

Θρεπτικά στοιχεία Τιμές συντελεστές
αναφοράς παραλλακτ ι κότητας

Βάρος φύλλου σε γραμμάρια 0,430 16
Άζωτο Ν % 2,10 11
Φώσφορο Ρ % 0,16 10
Κάλι Κ % 1,60 23
Ασβέστιο Ca % 2,00 19
Μαγνήσιο Mg % 0,36 21
Μαγγάνιο Μη μέρη στο εκατομ. 93 140
Χαλκός Cu » 15
Ψευδάργυρος Ζη » 43 64
Βόριο Β 36 24

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Σ.Π =  24 (βλέπε πίνακα)

(100— 82,35) - 2040-  = ΣΔ
= 4,24

γ) Π + ( + ΣΔ) Δ.Δ. Αντι­
καθιστούμε το Π = 82,35 και 
Σ.Δ = 4,24. Εδώ έχομε θετικό συν 
τελεστή διόρθωσης 
82,35 + 4,24 = ΔΔ = 86,59

δ) Στον ττίνακα 3, η τιμή 86,59 
βρίσκεται στη ζώνη όττου η περιε­
κτικότητα του Κάλι θεωρείται ικα­
νοποιητική.

Π αράδειγμα 2ον

α) Η ανάλυση φύλλων μηλιάς 
στο Κάλι έδωσε τιμή 2,2. Εφαρμό­
ζουμε τους τύπους διαδοχικά.
100.Χ_ _  100 X 2,20
Τ.Α. ~ 1,70

= Π = 129,41

6) (100— Π). Α Π _  = ΣΔ

ή (100— 1 2 9 ,4 1 ) -^ -

= ΣΔ = — 7,05. Εδώ έχουμε αρ­
νητικό συντελεστή διόρθωσης.

γ) Π + (=  ΣΔ) = ΔΔ ή 129,41 
— 7,05 = 122,35.

δ) Στον πίνακα 3, η τιμή 122,35 
βρίσκεται στη ζώνη όπου η περιε­
κτικότητα σε Κάλι των φύλλων θε­
ωρείται υψηλή.

Διορθω τικός δείκ τη ς του  KENWRTHY (Κ ένγουουρ θ )

Κλάσεις Περιεκτικότητα Αποτελέσματα
διορθωτικού δείκτη θρεπτικού στοιχείου στην παραγωγή

Τοξική
Ανώτερη oaró 150 περίσσεια Ζώνη

υπερβολική μειωμένης
παραγωγής

Μεταξύ 117 και 150 υψηλή

Μεταξύ 83 και 117
Κανονική

ικανοποιητική

Ζώνη
παραγωγής

ικανοποιητική

Μεταξύ 50 και 83 μικρή (πτωχή) Ζώνη

Κατώτερη από 50 πολύ μικρή (έλλειψη) παραγωγής

Π αράδειγμα 3ον

Η ανάλυση φύλλων αχλαδιάς 
στον ψευδάργυρο έδωσε τιμή 31.

’Εχομε

„ 100.Χ 100X31
α) —  Τ Χ -  = -------43—
= Π = 72,09

6) (100—  Π ) - ^ -  = ΣΔ

ή (100— 72,09. = ΣΔ

= 17,86.
γ) Π + (+  ΣΔ) = ΔΔ ή 71,09 

+ 17,86 = 89,95.
δ) Στον πίνακα 3, η τιμή 89,95 

βρίσκεται στη ζώνη, όπου η περι­
εκτικότητα σε ψευδάργυρο θεωρεί­
ται υψηλή.

i
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΡΟΔΑΚΙΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μια έκθεση  στην οποία επισημαίνονται τα  κύρια τεχν ικ ά  και οικονομικά προβλή­
ματα της κ α λ λ ιέρ γεια ς  τη ς ροδακινιάς στη χώρα μας και π ρ ο τεΐνο ντα ι μέτρα  αμ-

β λύ νσ εώ ν τους.

Η έκθεση αυτή συντόχθηκε με 
εντολή του Εθνικού Ιδρύματος 
Αγροτικής Έρευνας από τους 
γεωπόνους - ερευνητές του Ιν­
στιτούτου Φυλλοόόλων Δέν­
δρων Νάουσας κ.κ. Δ Η Μ Η Τ Ρ ΙΟ  
Σ Τ Υ Λ ΙΑ Ν ΙΔ Η  και Α ΡΓΥΡ ΙΟ  
ΓΚΟΥΝΤΑΡΑ.

0  κύριο: όγκο: της παραγωγή: 
ροδάκινων είναι συγκεντρωμένος 
στις περιοχές Βέροιας - Νάουσα; - 
Έδεσσα: - Γιαννιτσών (95% ).

Στις «σείς Δ/νσει: Γεωργίας (Η­
μαθίας - Έδεσσας - Γιαννιτσών) η 
ροδακινον.αλλιέργεια καταλαμβάνει 
;ιια έκταση 352.393 στρεμμάτων 
και η ετήσια παραγωγή ανέρχεται 
γύρω στους 720.000 τόννους. Ο συ­
νολικός όγκος παραγωγής κατανε­
ύεται κατά κατηγορία ροδάκινων 
ως εξής:

1) Επιτραπέζια ροδάκινα 108. 
000 τόννοι

2) Σνμπύρηνα κονσερβοποιήσιμα 
ροδάκινα 477.000 τόννοι

3) Νεκταρίνια 77.000 (παραγω­
γή έτους 1991). Ό πω ς λοιπόν προ­
κύπτει από τα στοιχεία αυτά, ο .με­
γάλος όγκος παραγωγή: βρίσκεται 
στην κατηγορία των συ;(.πυρήνων - 
κονσερβοποίησήυι>ν και εδώ δημι- 
ουργείται συχνά το μεγάλο πρόβλη­
μα.

Η κατηγορία αυτή των ροδάκι­
νων δεν έχει πολύ μακρά Ιστορία. 
Η πρώτη καταγραφή παραγωγή: έ­
γινε το 1971 και ήταν 2.070 τον. 
Μέσα σ' αυτή την εικοσαετία έγι­

νε μια ταχύτατη επέκταστ, τη: καλ­
λιέργεια; που σε κ.αμμιά άλλη καλ­
λιέργεια δενόρώδη και ,μή δεν έχε: 
ποτέ παρατηρηθεί. Έτσι σήμερα η 
χώρα μα: διεκιδικεί την πρώτη θέ­
ση στην παγκόσμια παραγωγές ξε- 
περνώντας ακόμη και τις Η .Π Α . 
Το πρόβλημα που σήμερα ορθώνε­
ται μπροστά μας είναι πώς θα αν­
τιμετωπιστεί αυτή η υπερπαραγω­
γή, ώστε να συνεχισθεΐ ομαλά η πο­
ρεία αυτού του τόσο προσοδοφόρου 
προϊόντος.

Από την παραγωγή των 477.000  
τόννων, 200.000 - 250.000 τόννοι 
κονσεροοποιοΰνταο, ενώ η υπόλοιπη 
ποσότητα που φθάνει πολλές φορές 
και τους 250.009 τόννους, παραμέ­
νει αδιάθετη και συνήθως οδηγεί­
ται στις αποσύρσεις. Η κονσερβοποί­
ηση μεγαλύτερων ποσοτήτων ροδα­
κίνων προσκρούει εν μέρει στην ρ- 
πάρχουσα δυναμικότητα των βιομη­
χανιών, αλλά κυρίως προσκρούει 
στην αδυναμία διάθεσης των προϊ­
όντων κονσερβοποίησης. Ο: κατ' έ­
τος εξαγόμενες και καταναλισκόμε- 
νες στην εσωτερική αγορά κομπό­
στες είναι γύρω στους 209.090 τόν­
νους και έτσι κάθε χρόνο μια ποσό­
τητα τη: τάξεως των 200.000 πε­
ρίπου τόννων παραμένει αδιάθετη. 
Η σημερινή κατάσταση, τουλάχι- 
στον για τα προσεχή λίγα χρόνια, 
πρσβλέπεται ,·α έχει μάλλον μια ε­
λαφρά επιδείνωση, παρά βελτίωση. 
Κατόπιν αυτού θα μπορούσε να λε­
χθεί ότι το ύψος της παραγωγής θα 
έπρεπε να βρίσκεται στα επίπεδα 
αυτά, ήτοι 200.090 - 250.000 τόν­
νους. Ωστόσο ορισμένοι αστάθμητοι 
παράγοντες που ορισμένα, χρόνια ε­

πηρεάζουν αρνητικά το ύψος τη: 
παραγωγή: μα: υποχρεώνουν να 
προαλείψουμε μεγαλύτερο ύψος πα 
ραγωγής από το δυνάμενο να κον 
σερδοποίηθεί. Ο: παράγοντες αυτό 
είναι κυρίως δύο. Ο πρώτος rival ο 
παγετοί που συμβαίνουν κυρίως με 
σα στο χώρο της πρώην λίμνη 
Γιαννιτσών όπου και παράγεται < 
σημαντικότερος όγκος της παραγω 
γής και ο δεύτερες είναι οι χαλα 
ζσπτώσεις οι οποίες αχρηστεύου 
ένα μεγάλο ;ιερός της παραγωγή 
και το καθιστούν ακατάλληλο γι: 
κονσερβοποίηση. Λα/ιοάνοντας υπό 
ψη τους δύο αυτούς δυσμενείς παρά 
γοντες αφενός και αφετέρου τις υ 
πάρχουσες δυνατότητες επεξεργασί 
ας και διάθεσης, φρονούμε ότι η πα 
ραγωγή συμπυρήνων ροδακίνων στ: 
χώρα μας πρέπει να ανέρχετα 
στους 300.000 τόννους, οπότε ■ 
πλεονάζουσα σε ορισμένα μόνο χρό 
via ποσότητα θα ανέρχεται στου 
50.000 - 80.090 τόννους. Για να υ 
πάρξει λοιπόν μια σοβαρή άμβλυν 
ση στο πρόβλημα των συμπυρήνω 
ροδακίνων θα π,ρέπε« η π αρ α γιό­
ν a περιορισθεί κατά 170.000 περί 
που τόννους, ποσότητα που αντιστοι 
χεί σε 70.000 περίπου στρέμματα

Με δεδομένη την υψηλή απόοοτ 
που παρουσιάζει η καλλιέργεια τω 
συμπύρηνων ροδακίνων, τον μεγάλ 
αριθμό μικροπαραγωγών μετας 
των οποίων συμπεριίλχμβάνονται πο 
λοί μικροεπαγγθλματίες οι οποί: 
κυρίως με την καλλιέργεια αυτή 
εξασφαλίζουν έ,-α ικανοποιητικό ε: 
σόδημα για την επιβίωσή τους κα 
όσο υιφίσταται το καθεστώς των «
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ποσύρσεων, κανένας παραγο>γός δεν 
διανοείται να εκριζώσει τα συμπύ- 
ρηνα ροδάκινα, προκειμένου να α- 
σχοληθεί ,με άλλες καλλιέργειες κα·. 
μάλιστα ετήσιες, διότι το εισόδημα 
από αυτές είναι πολύ μικρότερο. α­
κόυα και όταν τα ροδάκινα οπο σύ­
ρονται εξ' ολοκλήρου.

1ί αντικατάσταση της καλλιέρ­
γειας τι·:<ν σνμπυρήνων θα ήταν δυ­
νατόν να γίνει μόνο από καλλιέργει­
ες ισοδύναμες οικονομικά με αυτήν.

Το Ινάτι τούτο μελετώντας το όλο 
θ’.ια, επεζήτησε και επιζητεί να ά­
νευρε-. 030 το δυνατά/ περισσότερε: 
εναλλακτικές λύσεις για την άμ­
βλυνση το-υ προβλήματος. Οι μέχρι 
τώρα προτάσεις συνοψίζονται ττα 
παρακάτω.

1) Κ αλλιέργεια  θερ ινώ ν  
ποικιλιών αχλαδιάς τύ­
που Κ οντούλας.

Τρεις ποικιλίες από τον παρακά­
νω τύπο που δημιουργήθηκαν από το 
Ι·Φ Δ„ ήτοι οι με τις ονομασίες α) 
Συργιαννίδη 1/6 , β) Βεργίνα (1/7) 
και γ) Καλλιόπη (7/9) των οποί­
ων η ωρίμανση αρχίζει από τις αρ­
χές Ιουλίου και τελειώνει στο τέλος 
του ίδιου μήνα, προτείνονται.

Οι ,·ποικιλίες αυτές παρουσιάζουν 
πο.·.ύ υψηλή ποιότητα καρπών και 
θα μπορούσαν να τροφάδοτήσουιν για 
ένα και πλέον μήνα τόαο την εσω­
τερική αγορά, όσο και πολλές αγο­
ρές του εξωτερικού.

Μία έκταση 10.000 στρεμμάτων 
με παραγωγή τη; τάξεως των 15. 
000 - 20.000 τόννων θα ήταν δυνα­
τόν να μπει 3ε ένα πρόγραμμα αν­
τικαταστάτη; αντίστοιχης έκτασης 
συμπυρήνων ροδάκινων.

Τα υφ'.στά>εενα προβλήματα στην 
καλλιέργεια της αχλαδιάς που είναι 
η ψύλλα και το βακτηριακό κάψι­
μο, είναι δυνατόν να αντιμετωπι- 
3βοϋιν, δεδομένου μάλιστα ότι η ευ­
πάθεια των ποικιλικών αυτών στο 
βαχτηρ-.ακό κάψιμο δεν είναι μεγά- 
λη, η δε ψύλλα αντιμετωπίζεται 
τιλέο-ν ευτχερώ; με τη νέα σειρά των
εντομοκτίνων.

2) Κ αλλιέργεια  βερυκοκ  
κιάς κατάλληλης για  
παραγω γή κ α ρ π ώ ν  
προς κονσερβοποίηση.

Είναι γνωστόν άτι σημαντικός α­
ριθμός βιομηχανιών της περιοχής 
επεξεργάζεται μια .ποσότητα περί- 
που 15.030 τόνοτον βερικόκκων για 
παρασκευή κομπόστας τα οποία με­
ταφέρει από τη Νότιο Ελλάδα (Π ε­
λοπόννησος) . Η μεταφορά αυτή ε­
πιβαρύνει το κόστος το-/ βερικόκκου 
και σε έτη που οι τιμές αυτού είναι 
υψηλές μειώνεται πολύ η παραπά­
νω κο ντε ρό α πο ιούμενη ποσότητα.

Ισως μάλιστα η ως άνω ποσότητα 
να αυξάνονταν ακόμη περισσότερο 
εάν η πρώτη ύλη διατίθονταν επί 
τόπου και να υπήρχε και περαιτέ­
ρω βελτίωση της ποιότητας.

Μία έκταση τουλάχιστον 7.000 
στρεμμάτων είναι δυνατόν από τις 
εκτάσεις των συμπυρήνων ροδάκι­
νων να καταληφθεί από κονσερβο- 
ποιήσιμα βερίν.οκκα. Το σοδαιρό πρό 
βλήμα του βερικόκκου είναι ως γνω­
στό η ίωση ςΐΗΓίία από την οποία 
προσβάλονται οι καρποί ικαιθίσταν- 
ται ακατάλληλοι τόσο για κονσερ­
βοποίηση, όσο και για. εμπορία ως 
νωποί. Το Ι.Φ.Δ. επεσήμανε και 
μελέτησε ένα κλώνο της ποικιλία: 
Μπεμπέκου τον οποίον ονόμασε I. 
Δ. Μπεμπέκου και ο οποίος προσβα- 
λόμΐνσς ελάχιστα από την ίωση 
εΙιατλυ μπορεί να καλλιεργηθεί και 
σε μοιλυσμένε; περιοχές. Συνεχιζό­
μενου του προγράμματος δημιουρ­
γίας ανθεκτικών στην ίωση 5ΐΐ3Γΐυ 
ποικιλιών υπάρχουν βάσιμες ελπί­
δες άτι κατά τα προσεχή έτη θα δο­
θούν και άλλες ποικιλίες ανθεκτι­
κές στην ίωση τόσο για κονσερβο­
ποίηση όσο και για νωπή κατανά­
λωση.

3) Κ αλλιέργεια  λευκοσάρ  
κων συμπυρήνω ν κον- 
οτερβοιτοιησίμων ποικι­
λιώ ν ροδακινιάς.

Έ χει εκδηλωθεί για την κατη­
γορία αυτή της κομπόστας ραδακί-

νων ενδιαφέρον κυρίως από τη/ Ι­
απωνική αγορά. Ζητήθηκαν κατ' 
αρχήν 4,000 τόννοι πέραν των ήδη 
ειταγομένων κιτρινοαάρκων ποικι­
λιών.

Είναι δε πιθανόν και άλλες αγο­
ρές να εκδηΐ/ώσουν ενδιαφέρον για 
την κατηγορία αυτή, που είναι σχε­
δόν άγνωστη στις αγορές και επί 
πλέον καμμία χώρα δ-υν προχώρησε 
προς την κατεύθυνση αυτή. Το Ιν­
στιτούτο κατά το παοελθόν έτος 
(1990) και παρουσία Ιαπώνων ε­

μπειρογνωμόνων εισαγωγής εται­
ρείας, κονσερόοποίησε ένα μεγάλο 
αριθμό από τις υπάρχουνε: λευκά- 
σαρκες ποικιλίες, ,πλήν όμως κ.αμ- 
μία από αυτές δεν ικανοποίησε του; 
ενδιαφερομένους. Κατόπιν αυτού ει- 
σήγαγε αριθμό ποικιλιών από την 
Ιαπωνία τις οποίες και ήδη εφύτευ- 
σε σε συλλογή αξιολόγησης. Πέραν 
όμως αυτού, προέδει σε γενετική 
εργασία για τη δημιουργία λευκο- 
σάρκων συμπυρήνων ποικιλιών. Χρη 
σιμαπσίησε προς το σκοπό αυτό λευ- 
κόσαρκη ποικιλία η οποία χαρα­
κτηρίζεται από εξαίρετο και άφθο­
νο άρωμα. Παοήχθηκαν περίπου 
S00 υβριδισμένοι σπόροι.

4) Χρήση τω ν συμπυρή­
νω ν ροδακίνων για άλ­
λους σκοπούς πλην της  
κομπόστας.

α) ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΪ'ΜΟΓ.
Είναι γνωστόν ότι εισάγεται μεγά- 
λη ποσότητα χυμών από το εξωτε­
ρικό και κυρίως από τις Η .Π .Λ. 
Από ανεπίσημες πληροφορίες υπο­
λογίζεται ότι οι χυμοί που εισάγον­
τα ι με συνεχώς αυξανόμενο ρυθμό 
θα φθάσουν σύντομα σε ποσότητα 
που θα αντιστοιχεί σε 10.000 τόν- 
νους ροδάκινων.

Τα Ινστιτούτα Φυλλοβόλων Δέν­
δρων και Τεχνολογίας Γεωργικών 
προΐάντων κατά το τρέχον έτος άρ­
χισα.-/ μία έρευνα για επίτευξη τύ­
που χυμού με υψηλή ποσότητα α­
ρώματος όπως επιζητεί η -αγορά-

β) ΓΙΑ ΙνΑΤΑΨΓΞΗ. Πρέπει 
Συνέχεια στη σελίδα 93
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Η αοθένεια βακτηριακό κάψιμο στην αχλαδιά
ΜΕΤΡΑ Γ ΙΑ  ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΟΧΗ ΤΏΝ ΠΟΙΚΙΛΙΏΝ

Του Γ εω πόνου  
Γ εω ργίου Σ υργιαννϊδη

Η ασθένεια «Βακτηριακό κόψιμο» 
■που οφείλεται στο βακτήριο Εγλτ- 
ηί;ι αιηνΙονοΐΉ, ήρθε στην Ευρώπη 
οστό την Αμερική εδώ και αρκετά 
χρόνια. Στις χώρες όπου εισέβαλε 
προκάλεσε πολύ μεγάλες ζημιές 
στους οπωρώνες μηλιάς και αχλα­
διάς, επειδή μεταδίδεται πολύ γρή­
γορα και μπορεί να καταστρέψει ο­
λοκληρωτικό τα δέντρα που προ­
σβάλλει. Επί πλέον δεν βρέθηκε μέ­
χρι τώρα αποτελεσματικός τρόπος 
καταπολέμησης της ασθένειας με 
χημικά μέσα.

Παρ' όλα τα μέτρα καραντίνας 
που λαμβάνονται διεθνώς τελικά ήρ­
θε και στη χώρα μας και οι πρώτες 
Εμπειρίες από την επίσκεψή της υ­
πήρξαν πολύ οδυνηρές, ειδικό για 
την αχλαδιά. 'Ολοι θα θυμούνται 
τις καταστροφές που προκάλεσε 
στους οπωρώνες της αχλαδιάς την 
άνοιξη του 1990. Το χτύπημα σε 
μερικές περιπτώσεις ήταν τόσο βα­
ρύ, ώστε ανάγκασε πολλούς δεν- 
δροκαλλιεργητές να ξερριζώσουν τα 
δέντρα τους και να καταληφθούν 
από πανικό, με αποτέλεσμα να εγ- 
καταλείπεται βαθμιαία η καλλιέρ­
γεια της αχλαδιάς. Όμωε, λαμβά- 
νοντας υπ' όψη τα μέχρι τώρα α­
ποτελέσματα των επιστημονικών ε­
ρευνών που γίνονται διεθνώς, δεν 
δικαιολογείται ο πανικός και η α­
παισιοδοξία για το μέλλον της α­
χλαδιάς. Για την αποτελεσμΟΓτική 
αντιμετώπιση της ασθένειας βασική 
πριοϋπόθεση κατά τη γνώμη μας α­
ποτελεί η σωστή πληροφόρηση του 
αγρότη για τη φύση της ασθένειας 
και τα μέτρα που πρέπει να λαμ-

βάνονται για την αντιμετώπισή της. 
Σκοπός του παρόντος είναι η πα­
ροχή ορισμένων πληροφοριών που 
έχουν μεγάλη σημασία για την αν­
τιμετώπιση του προβλήματος.

I. Π α ρ ά γο ντες  οι οποίοι 
ε υ ν ο ο ύ ν  τη ν  α σθ ένεια .

Σπουδαιότεροι παράγοντες εί­
ναι:

1. ΟΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗ­
ΚΕΣ ΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ: Υψηλές θερ- 
μοκρασίεο (άνω των 15υ0 ), βρο­
χερός καιρός και υψηλή σχετική υ­
γρασία του αέρια βοηθούν πάρα πο­
λύ στη δραστηριοποίηση της ασθέ­
νειας.

2 ΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ 
ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ Η ΒΛΑΣΤΗΣΗ ΤΩΝ 
ΔΕΝΔΡΩΝ : Το πιο κρίσιμο στάδιο 
είναι η περίοδος ανθοφορίας γιατί 
το παθογόνο βακτήριο εισέρχεται 
κυρίως από τα άνθη. Ό χ ι μόνο κα­
τά την κύρια άνθηση, αλλά και τη 
δευτερεύουσα που συμβαίνει σε με­
ρικές ποικιλίες στη διάρκεια του 
καλοκαιριού. ’Αλλη πόρτα εισόδου 
του παθογόνου είναι οι κορυφές των 
νεαρών τρυφερών βλαστών- Όταν 
λοιπόν η ανθοφορία συμπίπτει με 
τις ευνοϊκές καιρικές συνθήκες που 
προαναφέραμεε, τότε ο κίνδυνος να 
εμφανισθεί η ασθένεια είναι μενά- 
λος και επιβάλλεται η λήψη μέ­
τρων. 'Α ς σημειωθεί άτι *το πα­
θογόνο μεταφέοετσι ι̂ ε τα έντουσ 
που επισκέπτονται τα άνθη, αλλά 
και με τα πουλιά καθώς και με τα 
σταγονίδια της βροχήο που μετα- 
φέρονπαι με τον αέρα

3. ΥΠΑΡΞΗ ΕΣΤΙΩΝ ΜΟΛΥΝΣΗΣ 
ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΝ ΟΠΩΡΩΝΑ: Τέτοι­
ες εστίες αποτελούν διάφορα άγρια 
είδη που ανήκουν στην οικογένεια 
των μηλοειδών 'Ιίοδβςεβφ) και προ­

σβάλλονται από την ασθένεια (α- 
γριαχλαδιά, γκορτσιά, κρόπαιγος, 
σουρβιά κ.ά.

4. ΤΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΤΟΥ ΚΛΑ­
ΔΕΜΑΤΟΣ όταν δεν απολυμαίνον- 
ται.

5. Η ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΗ ΑΖΩΤΟΥ- 
ΧΟΣ ΛI Π ΑΝΣΗ που ευνοεί την α­
νάπτυξη πολλών τρυφερών βλαστών.

6. Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΥΠΑΘΩΝ 
ΠΟΙΚΙΛΙΩΝ.

II. Σ υνιστω μενα  μέτρα  
για  τη ν αντιμτώηιση  
τη ς α σ θ ένε ια ς .

Ά ς  δούμε όμως και τα μέτρα τα 
οποία συνιστό σήμερα η επιστήμη 
για την αντιμετώπιση της ασθένει­
ας. Εκείνο που πρέπει να γνωρί­
ζουμε, πριν οατ’ όλα, είναι ότι τα 
μέτρα αποβλέπουν κυρίως στην 
πρόληψη της μόλυνσης και ότι κα­
νένα μέτρο, όταν εφαρμόζεται με­
μονωμένα, δεν είναι ικανό να προ- 
φυλάξει τα δέντρα από τη μόλυν­
ση. Γι' αυτό επιβάλλεται η εφαρμο­
γή της λεγάμενης ολοκληρωτικής 
καταπολέμησης, την οποία συνιστά 
σ' όλες τις περιπτώσεις η σύγχρο­
νη επιστήμη. Σε γενικές γραμμέο 
τα μέτοα που συνιστώνται για  την 
καταπολέμηση είναι τα ακόλουθα:

1. Τακτική παρακολούθηση του 
οπωρώνα για τη 6ιαπίξττωση τυχόν 
εμφάνισης συμπτωμάτων της ασθέ­
νειας σε δέντρα. Σε περίπτωση που 
εμφανιστούν τα πρώτα συμπτώμα­
τα είναι προτιμότερο το ξερρίζωμα 
και κάψιμο των μολυσμένων δέν­
τρων άν είναι πολύ λίγα. Επίσης 
κόψιμο των βλαστών και κλαδιών 
που εμφανίζουν συμπτώματα σε βά­
θος 25 - 30 εκ. κάτω από το ση­
μείο που εμφανίζονται τα συμπτώ­
ματα και κάψιμο
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2. Σε περίπτωση που υπάρχει 
προσβολή πρέπει κατά το κλάδεμα 
ΝΑ ΑΠΟΛΥΜΑIΝΟΝΤΑI ΤΑ ΨΑ­
ΛΙΔΙΑ του κλίαδέιματος από δένδρο 
σε δέντρο. Συνιστάται, επίσης, το 
κλάδεμα να γίνεται στο στάδιο του 
πλήρους ληθάργου των δέντρων, ε- 
επειδή το παθογόνο στην περίοδο 
αυτή βρίσκεται σε πλήρη αδράνεια 
και δεν μπορεί να μολύνεΐ-

3. Προστασία των πληγών που 
δημιουργούνται στα δέντρα με ε­
πάλειψη αλοιφής κλαδέματος.

4’ Ψεκασμοί με τα κατάλληλα 
φάρμακα Συνιστώμενα φάρμακα 
κατά το χειμώνα είναι τα χαλκού- 
χα, που όμως δεν συνιστώνται στην 
περίοδο της ανθοφορίας, γιατί προ- 
καλοΰν σκουριά στους καρπούς. Κα­
τάλληλα για την περίοδο της αν­
θοφορίας είναι ορισμένα αντιβιοτι­
κά φάρμακα.

5. Τα άνθη που εμφανίζουν με­
ρικές ποικιλίες στη διάρκεια του 
καλοκαιριού πρέπει να καταστρέ- 
φονται.

6. Να αποφεύγεται κατά το δυ­
νατόν η καλλιέργεια πολύ ευπα­
θών ποικιλιών. Για το θέμα αυτό 
παρέχονται κατωτέρω σχετικές πλη 
ροφορίες.

III .  Ε υπάθεια  και α ντοχή  
τω ν ποικιλιών αχλα  
διάς.

Η χρησιμοποίηση ανθεκτικών ποι 
κιλιών θεωρείται ο πιο αποτελεσμα­
τικός τρόπος καταπολέμησης της 
ασθένειας. Γ Γ αυτό, εδώ και μερι­
κά χρόνια, διεξάγονται εντατικές έ­
ρευνες για την επιλογή και δημι­
ουργία ανθεκτικών ποικιλιών αχλα- 
λιάς.

Σχετικά ερευνητικά προγράμμα- 
τα άρχισαν στις ΗΠΑ και στον 
Καναδά και σε συνέχεια σε χώρες 
τΐς Ευρώπης, τα οποία υποστηρί­
ζονται οικονομικά από την ΕΟΚ

Ας σημειωθεί ότι στα προγράμ­
ματα της ΕΟΚ συμμετέχει τελευ­
ταία και το Ινστιτούτο Φυλλοβόλων 
Δένδρων

Στα πλαίσια αυτών των προγραμ 
μάτων μελετάται η ευπάθεια των 
σπουδαιότερων ποικιλιών αχλαδιάς 
και επιδιώκεται η δημιουργία νέων 
ανθεκτικών στην ασθένεια. Βρέθη­
κε ότι υπάρχουν σημαντικές διαφο­
ρές ανάμεσα στις ποικιλίες. Διαφέ­
ρει επίσης ο βαθμός ευαισθησίας 
ανάμεσα στα άνθη και τους βλα­
στούς της ίδιας ποικιλίας. Οι ευ­
ρωπαϊκές ποικιλίες αποδείχθηκαν 
μέτρια ευαίσθητες, ευαίσθητες ή πο 
λύ ευαίσθητες. Παροθέτουμε κατω­
τέρω πίνακα των σπουδαιοτέρων ευ 
ρωπαϊκών ποικιλιών με τους αντί­
στοιχους βαθμούς ευαισθησίας στα

άνθη και τους βλαστούς, όπως προ­
κύπτει οπό τα αποτελέσματα έρευ­
νας στον Δενδροκομ ικό Σταθμό της 
Angers στη Γαλλία. Για τη βαθμο­
λόγηση της ευαισθησίας χρησιμο­
ποιείται κλίμακα από 1 έως 5 ό­
που το 5 σημαίνει πολύ μεγάλη 
ευπάθεια. Διευκρινίζεται ότι ορι­
σμένες ποικιλίες σημειώνονται μό­
νο με κωδικό αριθμό, επειδή έχουν 
δημιουργηθεί πρόσφατα. Από τα 
στοιχεία του πίνακα φαίνονται τα
εξής:

— Υπάρχουν ποικιλίες με πολύ 
μεγάλη αντοχή. Στην κατηγορία αυ­
τή υπάγονται οι τρεις πρώτες ποι­
κιλίες Harrow Sweet, US 309 και 
Harrow Delight που δημιουργήθη- 
καν πρόσφατα στον Καναδά και 
Η.Π.Α.

Β αθμός ευπ ά θεια ς στην α σ θ ένεια  ποικιλιών 
αχλα διάς που παρουσιά ζουν ενδ ιαφ έρον.

Βαθμός Βαθμό;
a) a Hoiy-ùtE; εμπάθειας ευπάθειας

στα άνθη στους βλαστ

1. Harrow Sweet (HW - 609) 1 1
2. US309 1 1
3. Harrow Delight 2 2
4. Coscia 3 3
5. US70, S26-59 3 1
6 . Beurré Hardy 3 3
7. Pierre Corneille 3 3
8 . Epine du mas 3 3
9. Bonne Louise 3 3

10. Beurré d'A njou 3 3
11. Albate Fetele 3 4

12. William's 3 4

13. Clapp's Favourite 3 4

14. President Héron 3 6
15. Harvest Queen 4 2

16. Dr. ] .  Guyot 4 4

17. Packham’s Triumph 4 5

18. Précoce de Trévoux 4 δ

19. Passa Crassana 4 5

20. Beurré Bosc 5 3

21. Conference 5 3

22. Decana del Comicio 5 5

23. Alex Douillard 5 5

i

87



—  Ετττά -ποικιλίες δείχνουν μέ­
τρια ευπάθεια στα άνθη και τους 
βλαστούς, που δεν ξεπερνά τον 6αθ 
μό 3 της κλίμακας.

— Οι υπόλοιπες 13 ποικιλίες έ­
δειξαν αρκετά μεγάλη έως πολύ 
μεγάλη ευπάθεια.

Αξίζει να σημειωθεί άτι τα στοι­
χεία των παρατηρήσεων στη Γαλ­
λία συμφωνούν για  μερικές ποικι­
λίες με τις παρατηρήσεις που έγι­
ναν στη χώρια μας. Η ποικιλία 
Coscia π.χ. έδειξε μικρή ευπάθεια, 
ενώ οι ποικιλίες Passa Crassana και 
Decanadel Comicio αποδείχθηκαν 
πολύ ευαίσθητες. Συμπληρωματικά 
θα πρέπει να αναφερθούν και ορι­
σμένες παρατηρήσεις, που έγιναν 
στη χώρα μας σε ποικιλίες που δεν 
περιλαμβάνονται στον παρόντα π ί­
νακα, σύμφωνα με τις οποίες οι ποι 
κιλίες Santa Maria και Κοντούλα έ­
δειξαν μεγάλη ευπάθεια.

IV. Σ υμπεράσματα κ α ι 
προοπτικές:

Απ' όσα έχουν εκτεθεί παραπά­
νω προκύπτουν τα εξής γενικά συμ­
περάσματα :

—  Ο πιο αποτελεσματικός τρό·

ΔΙΑΒΑ ΖΕΤΕ

ΚΑΙ

πος καταπολέμησης της ασθένειας 
σε περιοχές που ενδημεί είναι η 
χρησιμοποίηση ανθεκτικών ποικιλι­
ών. Δυστυχώς οι βασικές ποικιλίες 
που καλλιεργούνται στην Ευρώπη, 
έδειξαν από μέτρια έως μεγάλη ευ­
πάθεια.

— Τα πρώτα αποτελέσματα της 
έρευνας διεθνώς για τη δημιουργία 
ανθεκτικών ποικιλιών είναι ενθαρ­

ρυντικά Δημιουργήθηκαν ήδη οι 
πρώτες ανθεκτικές ποικιλίες στον 
Καναδό και τις Ηνωμένες Πολιτεί­
ες της Αμερικής. Σχετικές έρευνες 
άρχισαν να γίνονται και σε ορισμέ­
νες χώρες της Ευρώπης.

—  Απ' όλες τις νέες ανθεκτικές 
ποικιλίες καλύτερη από άποψη πα­
ραγωγής και ποσότητας καρπού θε 
ωρείται η Harrow Sweet, του δημι- 
ουργήθηκε στο Σταθμό 'Ερευνας 
του Harrow στον Καναδά. Λόγω 
του ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος που 
παρουσιάζει η ποικιλία περιγρά­
φουμε τα βασικά της χαρακτηριστι­
κά:

ΔΕΝΤΡΟ μέτριας ζωηρότητας 
και καλή συγγένεια με την κυδωνιά. 
ΚΑΡΠΟΣ μέτριου μεγέθους, αρκε­
τά όμοιος με τον καρπό της ποικι­
λίας William's, με σάρκα λεπτή, 
γλυκεία υπόξινη. ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ 3 - 
4 εβδομάδες μετά την ποικιλία W il­
liam's- Ποικιλία πολύ παραγωγική, 
κατάλληλη για κονσερβοποίηση και 
δίνει κομπόστα υψηλής ποιότητας, 
όπως της ποικιλίας William’s.

Σημειώνεται ότι η παραπάνω ποι

κιλία έχει εισαχθεί στο Ινστιτούτο 
Φυλλοβόλων Δένδρων, αλλά πριν 
δοθεί στην καλλιέργεια είναι ανάγ­
κη να μελετηθεί η προσαρμογή της 
στις δικές μας συνθήκες.

— Είναι φανερό ότι η έρευνα για 
τη δημιουργία ανθεκτικών ποικιλι­
ών αχλαδιάς βρίσκεται ακόμη στην 
αρχή και είναι αρκετά μακρυά ο 
χρόνος που θα επιτευχθεί η δημι­
ουργία πολλών νέων ποικιλιών, ικα­
νών να αντικαταστήσουν τις καλλι­
εργούμενες σήμερα ευπαθείς αλλά 
μεγάλης κατά τα άλλα εμπορικής 
αξίας, ποικιλίες αχλαδιάς.

Προς το παρόν ο μοναδικός δρό­
μος που μένει για την καταπολέ­
μηση της καταστρεπτικής αυτής α­
σθένειας, είναι η χρησιμοποίηση 
των κατάλληλων φαρμάκων και των 
λοιπών βοηθητικών μέτρων που προ 
αναφέρθηκαν.
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«ΝΙΑΟΥΣΤΑ»

■ ·ΜΜ·«··Μ·η·ΜΜΙ·ΜΜΜΗ···ΜΜ··Μ·····ΙΗ·Η··

ΤΑ ΓΡΑΦ ΕΙΑ ΤΗΣ «ΝΙΑΟΥΤΤΑΧ»

Ο Σύλλογος Αποφοίτων και το περιοδικό του φΝΙΑ- 
ΟΥΣΤΑ» στεγάζονται στη Δημοτική Βιβλιοθήκη.

Ώρες λειτουργίας:

Κάθε Παρασκευή 6 - 8.30 μ.μ.
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Αποστολή ιατροφαρμακευτικής Βοήθειας στην Αλβανία ι

Δεν ήταν χρέος απέναντι στο κά­
λεσμα της Παμμακεδονικής Ενώσε- 
ωε, αλλά μια εσωτερική ανάγκη ό­
λων όσων συμμετείχαν και όσων 
συμπαραστάθηκαν στο να βγει σε 
πέρας η αποστολή ιατροφαρμακευ­
τικής βοήθειας στην Αλβανία. Μία 
εσωτερική ανάγκη που δεν είχε να 
κάνει μόνο με μία ιατρική εξέταση 
κάποιων παιδιών, ούτε με μία αν­
θρωπιστική βοήθεια σ ’ ένα λαό που 
δειλά - δειλά κάνει τα πρώτα βή­
ματα της δημοκρατίας ,ουτε ακόμη 
την επικοινωνία με ένα κομμάτι Ελ­
ληνισμού που στέναζε τόσα χρόνια 
κάτω οπτό τη δικτατορία. ’ I σως ό­
λα αυτά μαζί. Πολύ περισσότερο 
όμως να στείλουμε με την πράξη 
μας το μήνυμα, πως εκεί που οι 
κυβερνήσεις αδρανούν, εκεί που η 
πολιτική, τα συμφέροντα και η δι­
πλωματία κωλυσιεργούν, εμείς χρει­
άζεται να κάνουμε την πρώτη κίνη­
ση. Οι λαοί μας έχουν ανάγκη από 
φιλία, συνεργασία, αλληλοβοήθεια, 
επικοινωνία, καλή γειτονία.

Προδιαθέτειμένοι λίγο άσχημα 
σχετικά με την κατάσταση που θα 
συναντούσαμε, ξεκινήσαμε. Η θέα­

ση όμως ήταν πολύ πιο σκληρή και 
καταθλιπτική.

Πήραμε το δρόμο που περνά α­
πό το Πισοδέρι για τα σύνορα. Δύο 
- τρία εγκοτταλελειμμένα ελληνικά 
χωριά και ξαφνικά μπαίνουμε σε 
χωματόδρομο όλο λακούβες. Ήταν 
η εθνική οδός που μας συνέδεε ιιε 
την Αλβανία. Ο δρόμος αυτός μαο 
έδωσε την αίσθηση της θλίψης για 
το ότι χρόνια τώρα καλλιεργήθη­
καν απόψεις που ήθελαν τους λα­
ούς αυτούς ξεκομμένους, απόμα­
κρους και εχθρικούς τον έναν προς 
τον άλλο.

Φτάσαμε στα σύνορα. Στο αλ­
βανικό τελωνείο γίνονταν οι συναν­
τήσεις των Ελλάδι Αλβανών και 
των συγγενών τους στην Αλβανία. 
Ανταλλάζουν χαιρετισμούς και α­
φήνουν τα πράγματα που αγορά­
ζουν από την Ελλάδα : μεταχειρι­
σμένα ψυγεία, έπιπλα, οικιακές συ­
σκευές. Εκεί μάθαμε πωο όλη η πα­
ραμεθόριος γραμμή ήταν κλεισμένη 
με ηλεκτροφόρα σύρματα μέχρι 
πριν λίγο καιρό. Ο Χότζα δικαιο­
λογούσε την ύπαρξή τους με το φό­
βο της επιθέσεως από την Ελλάδα.

του Βυθουλκα Ιωάννη

Εμείς όμως ξέραμε ότι η κατασκευή 
του έγινε για να φυλακίσει τους Αλ­
βανούς.

Προχωρώντας προς το εσωτερι­
κό, η Αλβανία σου δίνει την αίσθη­
ση της εγκαταλείψεως, μιάς χώρας 
που η ζωή σταμάτησε μερικές δε­
καετίες πριν που τίποτα δεν κινεί­
ται και η αδιαφορία βασιλεύει. Οι 
δρόμοι στενοί. Μετά βίας περνούν 
δύο αυτοκίνητα. Υποτυπωδώε α­
σφαλτοστρωμένοι και ξεφτισμένοι.
Οι δενδοοστοιχίες πάλαι ποτέ αντι­
κριστά στους δρόμους κομμένες. 
Χρησιμέυσαν για καυσόξυλα τους 
χειμωνιάτικους μήνες. Εκείνο όμως 
που σε συγκλονίζει είναι η διάταξη 
κατά σειρές αμέτρητων 'πολυβολεί­
ων, που χάσκουν αφιλόξενα με 
στραμμένα τα στόμια προς την Ελ­
λάδα. Η καλλιέργεια ψυχροπολεμι­
κού κλίματος επί δεκαετίες είχε σαν \ 
αποτέλεσμα την κατασκευή 600.
000 πολυβολείων και καταφυγίων 
για να αντιμετωπίσουν τον από Ελ­
λάδα κίνδυνο.

Εφτά χιλιόμετρα οπτό τα σύνορα 
συναντήσαμε τη Βίγγλιστα. Μια 
κωμόπολη 6.500 περίπου κατοίκων 
στην περιοχή της Κορυτσάς με αρ- 
κετούε Έλληνες.

Λίγα είναι τα μέρη που παρέ- 
μεινε ελληνικός πληθυσ/μός καθ, 
ότι ο Χότζα φρόντισε να αλλοιώσει 
και να διασπειρει το ελληνικό στοι­
χείο μεταφέροντας ένα μεγάλο κομ- 
μάτι προς τα βόρεια με αντίστοι­
χη μετακίνηση ντόπιων και Τσιγγά­
νων προς τα νότια. Η Βίγγλιστα ή­
ταν ο προορισμός της οπτοστολής. 
Μπαίνοντας στο εσωτερικό της, μας 
έδινε την εντύπωση βομβαρδισμέ­
νης πόλης. Τα σπίτια θλιβερά, μι-
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σοκατεστραμμένα, ως επί το ττλεΐ- 
στον ασοβάτιστα, ξεφτισμενα, α­
συντήρητα και αττεριττοίητα. Θαρ­
ρείς ττως σ' αυτά δεν έμεναν άνθρω­
ποι. Ο κεντρικός δρόμος της Βίγ- 
γλιστας ήταν κάπως ασφαλτοστρω­
μένος με δενδροστοιχίες δεξιά και 
αριστερά. Ο μόνος καλός. Οι υπό­
λοιποι χωματόδρομοι, καρρόδρομοι 
ή πλακόστρωτοι, ασυντήρητοι. Αυ­
τοκίνητα λιγοστά. Βοϊδάμαξες και 
ζώα εξυπηρετούν περισσότερο στη 
μεταφορά και στην αγροτική ερ­
γασία- Τα δημόσια κτίρια χωρίς 
τζάμια. Τα έχουν σπάσει όλα για 
εκδίκηση απέναντι στο καθεστώς. 
Στους κήπους τους βόσκουν γελά­
δια και πρόβατα. Τ α  καταστήμα­
τα κλειστά- Τα ράφια άδεια- Τρό­
φιμα, φάρμακα, απορρυπαντικά ε­
ξαφανισμένα. Τα εργοστάσια κλει­
στά. Δεν υπάρχουν πρώτες ύλες. 
Κανείς δεν δουλεύει. Μόνοι εργαζό­
μενοι οι εκπαιδευτικοί και οι α­
γρότες που πρόσφατα τους μοίρα­
σαν πέντε στρέμματα γης στον κα­
θένα. Κανείς όμως δεν ξέρει πώς 
να τη δουλέψει αποδοτικά.

Η αθλιότητα σ ' όλο της το με­
γαλείο.

Οι άνθρωποι κακόμοιροι με πρό­
σωπα γκρίζα αφυδατωμένα. Το περ 
πάτημά τους βαριεστημένο, τα ρού­

χα βρώμικα. Η εμφάνιση απεριποί­
ητη, ακαλαίσθητη. Φτώχεια και μι- 
ζέρια παντού.

Το σχολείο έγινε για μας ένα 
πρόχειρο εξεταστήριο. Εξετάστη­
καν 250 περίπου παιδιά. Τα προ­
βλήματα υγείας τους σε γενικές 
γραμμές δεν είναι περισσότερα α­
πό τα αντίστοιχα δικά μας. Ωστό­
σο, ο τρόπος και οι «συνθήκες ζωής 
τους αντανακλούν στο είδος της νο­
σηρότητας. Οι περαστικές ασθένει­
ες και οι λοιμώδεις ηπατίτιδες εν­
δημούν. Τα παιδιά όλα λεπτόσω­
μα, όχι όμως αναιμικά. Θά έλεγε 
κανείς ότι τρώγουν ό,τι τους χρει­

άζεται για να συντηρηθούν. Τα δόν­
τια τους παρ’ όλο που η ατομικέ 
φροντίδα και η οδοντιατρική περί­
θαλψη είναι ανύπαρκτες, είναι πα­
ρατημένα στη φυσική φθορά τον 
χρόνου. Ωστόσο είναι σε καλύτερτ 
κατάσταση σε σχέση με των δικώι 
μας παιδιών. Ο πολιτισμός της σο­
κολάτας και της καραμέλλας δει 
τα έχει αγγίξει. Το μεγάλο πρό 
βλήμα όμως βρίσκεται τη στιγμί 
που κάποιο αρρωστήσει. Φάρμακο 
δεν υπάρχουν. Περίθαλψη σχεδόι 
μηδαμινή. ’Οποιος είναι δυνατόι 
οργανισμός επιζεϊ. Οι υπόλοιποι πε­
θαίνουν Ο δείκτης βρεφικής θνησι­
μότητας μεγάλος. Ο μέσος όροι 
ζωής πολύ χαμηλός (γύρω erra 4ί 
χρόνια).

Το νοσοκομείο της πόλης σε ά­
θλια κατάσταση. Άδειο από ασθε 
νείς και γιατρούς. Δεν υπάρχει λό 
γος να κρατούνται ασθενείς στο νο­
σοκομείο χωρίς τη δυνατότητα πα­
ροχής στοιχειώδόυς περίθαλψης.

Από τα παιδιά που έπασχαν και 
δεν υπήρχε η δυνατότητα φροντίδας 
στην πατρίδα τους, πήραμε τα ι­
στορικά τους και υποσχεθήκαμε 
πως θα μεριμνήσουμε άλλα μεν νο 
έλθουν στην Ελλάδα για θεραπεία 
και σ’ άλλα να στείλουμε τα κσ- 
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Η Δημόβια Βιβλιοθήκη tnc Βέροιας, ο νέος προοριομός ιης 
και ο λογοτέχνης - ζωγράφος Νίκος Γαβριήλ Πεντζίκης

Την 20.4.1991 έγν,'ΐ ,στις χίθου 
se; τη; Δτιμέισιχ; Κεντρικής Βιολί 
οθήκη; τη; Βέροια; η πρώτη εκ- 
οήλυ»σιη, που εντάσσεται στη σειρά: 
• Γνωριμία με συγγραφείς», ιμε ¡is- 
γάλη προσέλ-οση κοινού.

II ρώτος ονιιλητή; ήταν o γνω­
στό; λογοτέχνη; (πεζογραφο: - ποι­
ητής) να: ζωγράφος τη; Θεσσαλο­
νίκης κ. Νίκο; Γαβ,οιήλ. Πεντζί- 
κης, ϊοου ε ■/· ω; θέμα του: ·Π εν: 
υποκειμένου ναι αντικειμένου».

Τούτον προ,σφώνησ« ο Διευθυντή; 
της Βοβλιοθήκης κ. Γιάννης Τροχό- 
π αυλός και στη συνέχεια μίλησε ο

Γ εω ργίου X. Χιονίδη

Πρόεδρο; της Εφορεία; τη; Γιώρ­
γο; Χιονίδη;, δικηγόρο; (με το θέ­
μα που αναφέρεται στον τίτλο τού­
του του σημειώματος), ο οποίος εί­
πε τα εξής:

•¡Αγαπητοί φίλοι και αγαπητέ; 
■μας φίλε;,

Η Δημόσια Κενηρνκή Βιβλιοθήκη 
της Βέροια; σας ευχαριστεί, γιατί 
συμμετέχετε στην πρώτη δημόσια 
εκδήλωσή της, η οποία, εντάσσεται 
στην προσπάθεια της να σας γνω­
ρίσει μερικούς συγγραφείς.

1. Στη χώρα μας, λέγοντας «βι­
βλιοθήκη» εννοούμε, στον κανόνα, 
τον χώρο εναποθηκεύσεως βιβλίων, 
όπως και αναγνώσεις; τους, όταν 
δεν πρόκειται για καθαρά δανειστι­
κή βιβλιοθήκη. 'Ομως, ο σωστό; 
προοριομός μιας ορθά λειτουργού­
σα; βιβλιοθήκης δεν περιορίζεται 
στα πιο πάνω, μονάχα. ΠρΙέπει να 
είναι και μία ενεργός πηγή, που 
να εκπέμπει τη ζβϋδωρο αύρα της 
πνευματικής και της καλλιτεχνικής 
ζωής.

Η Δηιόσια Βιβλιοθήκη της πό· 
λεώς μας έχε* την τύχη να διευθύ­
νεται από έναν ειδικό επιστήμονα, 
'ον κ. Γιάννη Τροχόπουλο, ο οποί­
ο?· αφοί αποφοίτησε από τη Νομι­

κή Σχολή του Πανεπιστημίου τη; 
Θεσσαλονίκης, έκαμε ειδικές σπου­
δές βιβλιοθηκονομίας κ .τλ. σε Πα­
νεπιστήμιο τη; Αγγλίας, για δύο 
χρόνια. Καθώς διαθέτει, λοιπόν, τις 
εξειδικευμένες, επιστημονικές γνώ­
σεις και τη νεανική φλόγα - που. 
όταν ξέρει να στοχεύει το-/ κατάλ­
ληλο στόχο, με μεθσδικότητα, επι­
μονή και υπομονή, «κάνει θαύμα­
τα· - ήταν συν επόμενο να αποτελέ- 
σει τον προωθητικό πυρήνα και τον 
ικανό πιλότο για μία αλλαγή της 
πορεία; του πνευματικού τούτου χώ­
ρου. ώστε να υπάρχουν βάσιμε; ελ­
πίδες, ότι θα συνυπάρχουν και θα 
λειτουργούν σε τούτον η κλασσική 
βιβλιοθήκη και, συγχρόνως, το νε­
ωτεριστικά πνευματικό κέντρο, όπου 
θα συνταιριάζονται και θα συμπο- 
ρεύο'/ται τα βιβλία, οι αναγνώστες 
κα; οι συγγραφείς, ιδιαίτερα όταν 
θα έχει ανεγερθεί το ιδιόκτητο ιιέ- 
γαρσ τη; Βιβλιοθήκης μας. στα δύο 
οικόπεδα που αποκτήσαμε.

Σήμερα, αρχίζει μία νέα απόπει­
ρα ανιχνεύσεις; του χώρου. των δυ­
νατοτήτων του και τη; υλοποιήσε­
ις; ενός σχεδίου για τη διεύρυνση 
των λειτουργικών επιδιώξεων της 
Βιβλιοθήκης μας.

2. Βέβαια, είναι γνωστό ότι οι 
άνθρωποι δεν μπαίνουν σε πλαίσια 
και δει,· είναι εύκολη «η ανάγνω­
ση ■ του χαρακτήρα του;. Ο καθένα; 
έχει την προσωπικότητά του. Συνή­
θως δεν γνωρίζει ούτε ο ίδιος όλε; 
τις πλεν,οέ; του £ αυτού του. Δεν εν­
νοώ, βέβαια, επιφανειακά, αλλά σε 
βάθος, καθώς συνθλίβεται από το 
μαγκανοπήγαδο τη; καθημερινότη­
τας και. στον βωμό των αναγκών 
τη;, θυσιάζει και χάνε* τον πραγμα­
τικό του κόσμο, που κρύβει στα δελ­
τάρια και στα σκοτεινά δώματα 
των Βεγα'φιένιινν ελπίδων ή των συ­
νεχών απογοητεύσεων του, προσαρ- 
μοζόμενβς .στ·.; απαιτήσεις του κοι­
νωνικού περιβάλλοντος, που βιώνει.

-Από την άλλη μεριά, είναι δεδο­
μένο πω; είναι δύσκολο και συχνά 
αδύνατο να γνωρίζουμε τι; κρυφέ; 
πλευρές ενός συγγραφέα ή καλλι­
τέχνη, ενός δημιουργού πιο γενικά, 
μ.ε βάση το συγκεκριμένο έργο του 
κα; όταν είναι έκόηλα. τα αυτοβιο- 
γραφικά στοιχεία σ' ένα ή περισσό­
τερα βιολιά του. Αν τούτο είναι α­
λήθεια - και νομίζω πω; είναι - κα., 
συνεπώς, είναι ακατόρθωτο να κα- 
ταλάβονε τον συγγραφέα από τα 
κεί,;ιενά του και αν θυμηθούμε όσα 
είπαμε στην αρχή (πω; και ο οιοσ- 
οή,ποτε άνθρωπο; έχει την ιδιαιτε­
ρότητα του) , !1α κατανοήσουμε άτι 
αποτελεί απλή, απρόσφορη», από­
πειρα (όπως λέμε εμείς οι νομικοί) , 
η προσπάθεια να πλησιάσουμε το

πνεύμα, την ψυχή των συγγραφέων, 
μέσα από το έργο του;, μονάχα.

Έτσι, προκύπτει η ανάγκη να 
χρησιμοποιήσουμε συγχρόνως και 
μιά άλλη δίοδο επαφής, την προ­
σωπική γνωριμία, για λίγο ή, το 
καλύτερο, για πολύ. Π συζήτηση με 
τον δημιουργό, το άνοιγμα τη; καρ­
διά; του και η είσοδο; στα δαιδα- 
λώδη δρομάκια τη; σκέψεώ; του, ί- 
τως μα; βοηθήσει να τον νοιώσουμε, 
τον άνθρωπο, οπωσδήποτε, αν έχου­
με στη διάθεσή μα; τολύν χ,οόνο, 
και τον σ’υγγραφέα, ίσως, με την 
προϋπόθεση ότι θα θελήσει τούτος
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να μας χαρίσει τον μίτο της Αρι­
άδνης. για να μη χαθούμε στον Λα­
βύρινθο της άγνοιας...

3. Σημερινός ομιλητής είναι ο 
λογοτέχνης και ζωγράφος κ. Νίκος 
Γαβριήλ Π εντζίκης.

Είναι αδύνατο να σας δώσω το 
στίγμα του, διότι δεν είναι ένας οι- 
οσδήποτε άνθρωπος, ούτε ένας συ­
νηθισμένος και εύκολος συγγραφέ­
ας. Η περίπτωσή του είναι μοναδι­
κή και πιρωτοφάνερη, άσχετα αν 
συμπληρώθηκαν 60  χρόνια και πλέ­
ον πνευματικής παρουσία: του.

Έτσι, θα πρίέπει να έχετε την 
υπομονή να τον ακούσετε να ομιλεί, 
να δείχνει rao: αυτοσχεδιάζει ακα­
τάστατα - δήθεν - ενώ θα αντλεί, 
απλώς, από το απύθμενο, βαθύτατο 
και πλούσιο σε ».λάλον ύδωρ», πη­
γάδι του, τη; αναντικατάστατης και 
απαράμιλλης προσωπικής γνώσεώ; 
του και της πίστεώς του στην παρά­
δοση του Ελληνισμού και περισσό­
τερο της Ορθοδοξίας, όπως συμπο- 
ρεύθηκαν στα Βυζαντινά Χρόνια, 
κυρίως.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να cm- 
σημάνω, ω: ασχολούμενος με την 
ιστορία της Βέροιας και της περιο­
χής της. ότι θυμάμαι έντονα την συ­
ζήτηση που είχαμε, πριν πολλά χρό 
νια, στο γρατφείο - βιβλιοθήκη μου 
(όπου είχε έλθει με δύο τότε, φίλου: 

του, ξένους, νομίζω), γιατί, τότε τον 
πρωτογνώρισα από κοντά και εντυ­
πωσιάστηκα από το μεγάλο και ει­
δικό ενδιαφέρον και τις ά,ριστες και 
τεκμηριωμένες γνώσεις του για τις 
βυζαντινές εκκύ.ησίες και εικόνες 
της ,πόλεώς μας, για  τη «¡Σκήτη του 
Προδρόμου», για τον πολιούχο μας 
όσιο Αντώνιο, τον Βερσιώτη, και για  
έναν μεγάλο έρωτά του, τον Ά γιο  
Γρηγόριο Παλαμά, ο οποίος έζησε 
στην περιοχή μας 5 έως 10 ολόκλη­
ρα χρόνια. Να πω δε ευκαιριακά, 
ότι ο σημερινός ομιλητής μας μπο­
ρεί να μη χάρισε, ειδικά, στη Βέ­
ροια και στην περιοχή της ένα βι­
βλίο του, όπως έκαμε με τη Θεσσα­
λονίκη, τη «Μητέρα» του (όπως την 
αποκάλεσε στο ο;ιδτιτλο έργο του).

ή, ακόμη, να έδωσε την τιμή του 
και σ' άλλη πόλη, με το μικρό το 
δέ^ιας, αλλά ξεχωριστό βιβλίο του 
«πόλεως και Νομού Δράμας παρα­
μυθία», αλλά αναφέρεται στα πιο 
πάνω προαναφερθέντα θέματα της 
τοπικής ιστορίας μας, σε αρκετά δη­
μοσιεύματα του, «σποράδην», όπως 
θα έλεγε και ο ίδιος. Εξάλλου, από 
τον αειθαλή κ. Νίκο Γαβριήλ Πεν- 
τζίκη όλα είναι δυνατόν να τα πε­
ριμένει κανένας. Λς παρα/ιυθιαζό- 
μα.στε, λοιπόν, και εμείς, γιατί μπο­
ρεί -να μας κάνει την έκπληξή του 
στο άμεσο μέλλον. Ο Βεροιώτης πα­
τέρα; Πορφύρισε, μοναχός της Σι- 
μωνόπετρας τον Αγίου 'Ορους, που 
τον συνοδεύει (όπως και ο Βεροιώ­
της Σώπατρο: ή Σωσίπατρος τον 
θεϊκό .Απόστολο Παύλο, ως μαθη­
τής του) ίσως τον πείσει.

Είναι, άραγε .συγκυρία, ότι η ο­
μιλία του σεβαστού μας (για το πο­

λυσχιδές έργο του και για την ηλι­
κία του, των 83 χρόνων) κ. Νίκου 
Γαβριήλ Πεντζίκη, αφού αναβλή­
θηκε κατεπανάληψη (για λόγους υ­
γείας του ή άλλων υποχρεώσει·)/ 
του), πραγματοποιείται, τελικά, σή­
μερα, αφού, δηλαδή, έγιναν τα εγ­
καίνια, πριν δύο εβδομάδες, της εκ- 
θέσεως των βυζαντινών και μεταβυ­
ζαντινών εικόνων, στη «Στέγη», κα. 
αναβίοισε κάπως και πλανάται στον 
μολυσμένο, έστω, αιθέρα της Βέροι­
ας ένα πέπλο βυζαντινού μυστηρίου, 
δηλαδή υπάρχει το κατάλληλο πε­
ριβάλλον για να γίνει ευκολότερη 
(αν και όσο είναι τούτο δυνατόν) η 

• ιέθεξή μας με το πνεύμα και τον 
λόγο του κ- Νίκου Γαβριήλ Πεντζί­
κη, ο οποίος νομίζω ότι είναι ο τε­
λευταίος ένθερμος (Έ λληνας και 
Ορθόδοξος) Βυζαντινός της εποχής 
μας...
Σας ευχαριστώ».

Π ρ ο σ έ ξ α τ ε

— Οι στήλες της «ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ» είναι στη διάθεση όλων 
των Νοουσαίων και των φίλων του περιοδικού.

— Οι οποστελλόμενες για δημοσίευση εργασίες και άρθρα 
να είναι σύντομες σε 6 το πολύ σελίδες γροφομηχανής και να 
μην έχουν δημοοιευθεί σε άλλο περιοδικό ή εφημερίδα.

— Παράκληση οι εργασίες να γράφονται στη Δημοτική και 
με το μονοτονικό σύστημα.

- — Η «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» δεν φέρει καμία ευθύνη γιο τις εκφρο- 

¿όμενες γνώμες των συνεργατών της.

— Εργασίες είτε δημοσιευθούν είτε όχι δεν επιστρέφοντα!

-
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να διερευνηθεί η δυνατότητα περαι­
τέρω επέκταση: της κατάψυξης συ- 
μπυρήνων ροδάκινων, δεδομένου ό­
τι συγκλίνουσες πληροφορίες ανα­
φέρουν όχι υπάρχουν ¡ιεγάλες δυνα­
τότητες εξαγωγών κατεψυγμένων 
ροδάκινων. ΙΙρος την κατεύθυνση 
αυτή ας δοθεί η δέουσα προσοχή 
και ας υπάρξουν ενέργειες που θα 
βοηθήσουν την περαιτέρω προώθη­
ση της εργασίας αυτής, δεδομένου 
ότι η χρήση κατεψυγτυένου προϊόν­
τος, θεωρούμενου ως κατ' εξοχήν 
υγιεινού προϊόντος, καθότι είναι α- 
παλλκγμένο από χημικές ουσίες ό- 
πο>ζ ο κασσίτερος ή τα νιτρικά που 
περιέχουν οι κομπόστες σε μεταλ­
λικό κουτί, κερδίζει συνεχώς έδα­
φος και ίσως αποτελέοε-ι το κατ' ε- 
ξοχήν καταναλισκάμενο προϊόν/ στο 
μέλλον.

Πέρα όμως από τα παραπάνω 
προτεινόμενα μέτρα τα οποία θα 
αμβλύνοον το ήδη οξύτατο πρόβλη­
μα είναι ανάγκη να δημιουργηθεί 
ένας διεπαγγελματικός σύνδεσμος 
στον οποίο θα μετέχουν όλοι όσοι 
εμπλέκονται στο κύκλωμα των προϊ­
όντων, τη βελτίωση της ποιότητα; 
και την ταχύτερη προσαρμογή στις 
απαιτήσεις της αγο,ράς θα πρέπει 
να εκτελεί τος παρακάτω εργασίες.

1. Συνεχή έρευνα της αγοράς 
και πληροφόρηση των μελών για 
τις υπάρχουσες τάσεις σ' αυτήν.

2. Να καθιερώσει ένα κανονισμό 
δεοντολογίας όσον αφορά α) τις 
σχέσεις μεταξύ των διαφόρων οχιά­
δων που μετέχουν β) τις υποχρεώ­
σεις και τα δικαιώματα κάθε μετέ- 
χουσας ομάδας.

8. Να πειθαναγκάσει τους παρα­
γωγούς ροδάκινων να προβαίνουν 
σε συνεχή αναδιάρθρωση των ποικι­
λιών και βελτίωση των συνθηκών 
καλλιέργειας, αλλά και τις βιομη­
χανίες σε συνεχή ανανέωση του μη­

Συνέχεια αχτό τη σελίδα 90 
τάλληλα φάρμακα.

Φεύγοντας αχχό την Αλβανία ε­
κείνο χχου μας έμεινε χχερισσόχερο 
ήταν τα λόγια του δασκάλου χχου 
μεταξύ άλλων είχχε χχως ήταν η 
χτρώτη φορά χχου στη Βίγγλιστα δό­
θηκε ανθρωπιστική βοήθεια και πως 
τη συμπεριφορά αυτή των Ελλήνων 
οι μικροί μαθητές θα τη θυμούνται 
πάντα. Κρατήσαμε λοιπόν τα λό­
για του δασκάλου και με μια πικρία 
στην καρδιά φέραμε πίσω το μή­
νυμα χχως η Αλβανία χρειάζεται ά-

χανικού εξοπλισμού και βελτίωση 
των συνθηκών παραγωγής των 
προϊόντων τους.

4. Να καθιερώσει ένα κοινό ελ­
ληνικό σήμα για όλα αυτά τα προϊ­
όντα.

5. Να προωθεί την πώληση και 
να διαφημίζει τα προϊόντα των με­
λών.

Η δημιουργία διεπαγγελματικών 
συνδέσμων προδλέπεται και ενισχύ- 
εται από την Ε.Ο.Κ.

μέση βοήθεια από όλους μας. Αν­
τί λοιττόν να μαζεύουμε τα Αλβα- 
νόπουλα που ήρθαν στην Ελλάδα 
για αναζήτηση καλύτερης τύχης και 
να τα στέλνουμε πίσω στην πατρί­
δα τους, καλύτερα θα ήταν να συμ­
βάλλουμε στην ανόρθωση της οι­
κονομίας και της ποιότητας της 
ζωής τους- Για να πάψουν οι Αλ­
βανοί να αναζητούν πιο φιλόξενεες 
πατρίδες

Για να χτίσουμε τη φιλία ανάμε­
σα στους λαούς μας.

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΙΑΤΡΟΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ 
ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ

Π Α Ρ Α Κ Λ Η Σ Η

Για να  μη χ ά ν ο ντα ι τα τεύ χη , ενη μ ερώ σ τε μας έγκαιρα  

τη ν  ν έ α  δ ιεύθυνση , κά βε φορά που α λ λ ά ζετ ε  τόπο κατοικίας.
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ΠΟ ΛΙΤΙΣΤΙΚ Ο  ΚΕΝΤΡΟ ΝΑΟΥΣΑΣ

Απολογισμός των δραστηριοτήτων του 
Πολιτιστικού Κέντρου Νάουσας για το 1991

Με τη νέα Δτ{ΐοτί*ή αρχή και 
με Δήμαρχο τον κύριο Γεώργιο II ο- 
λάικη που οινέλαβαν τον Δήμο Ν ά­
ουσας στις α,ρχές του 1991, και με 
την αρμονική συνεργ ασί α του νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Κ. 
Νάουσας με τον προϊστάμενό του 
κύριο θωμά Αλ.δάκο ο οποίος προ- 
σέφερε εντατικά τις ’υπηρεσίες του 
•σε άλα τα τμήματα κατ. ιδιαίτερα ως 
βιβλιοθηκάριος της Δημοτικής Βι­
βλιοθήκης, παρουσίασαν για το 
1991 σημαντικά πολιτιστικά έργο 
στη Νάουσα, με σκοπά την άνοδο 
του πολιτιστικού επιπέδου των πο­
λιτών της.

1. ΤΜΗΜΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη λειτούρ­
γησε μ-ε επιτυχία στη διάρκεια του 
1991. Την Βιβλιοθήκη επι,σκέφθη- 
xay και ανέγνωααν βιβλία της πο­
λίτες της Νάουσας, αλλά και της ε­
παρχίας της, εκατοντάδες μαθητές 
των Δημοτικών σχολείων. Γυμνασί­
ων, Λυκείων και φοιτητών στους ο­
ποίους δαϊ/ίστηκαν βιβλία για να ε­
τοιμάσουν 'διάφορες εργασίες των 
για το σχολείο και το Πανεπιστή­
μιο. Την Βιβλιοθήκη επισκέφθηκαν 
επίσης ομαδικά τάξεις των σχολεί­
ων για μιά γνωσ-μία με το πνευμα­
τικό αυτό ίδρυμα που συμβάλει 
στην άνοδο του πνευματικού επιπέ­
δου των πολιτών ·ιας.

2. ΤΜΗΜΑ ΘΕΑΤΡΟΓ

Το θεατρικό εργαστήρι του D. 
Κ.Ν. με την διδασκαλία κκι την 
σκηνοθεσία του κ. Δημήτρη Αρα- 
(i/πατζόγλου, παρουσίασε με μεγάλη 
επιτυχία το έργο του Λουίτζι Πι-

οαντέλλο «ΑΠΟΨΕ ΑΓΤΟΣΧΕ- 
ΔΙΛΖΟΓΜΕ». Με το έργο αυτό έ­
δωσε παραστάσεις στο Δημοτικό 
θέατρο Νάουσα: σε πόλεις και χω- 
ρ.ά του Νομού Ημαθίας και σε άλ­
λες πόλεις. Με το ίΒιο έργο συμμε­
τείχε με μεγάλη επιτυχία στο φε­
στιβάλ θεάτρου της Κόρινθου στο 
οποίο .και απέσπασε πολλά βραβεία 
και επαίνους.

3. ΤΜΗΜΑ 
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ'

Το τμήμα κινηματογράφου λει­
τούργησε καθ' όλη την διάρκεια 
του 1991 στον χειμερινό και θερινό 
κινηματογράφο, προβάλλοντας 39 
κινηματογραφικός ταινίες υψηλού 
καλλιτεχνικά! επιπέδου από τον Ελ­
ληνικό και παγκόσμιο κινηματο­
γράφο. Τις •προβολές παρακολούθη­
σε μεγάλος αριθμό: φίλων του κι­
νηματογράφου.

4. ΤΜΗΜΑ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ  
ΤΕΧΝΩΝ

Το Εργαστήρι ζωγραφικής λει­
τούργησε με ‘επιτυχία με δάσκαλο 
τον συμπολίτη ζωγράφο Γεώργιο 
Μπαδόλα.

Στο εργαστήρι ζωγραφικής πα­
ρακολούθησαν μαθήματα ζωγραφι­
κής περισσότεροι από 150 μαθητές, 
φοιτητές, αλλά και πολίτες.

Στην αίθουσα εκθέσεων του Π . 
Κ.Ν. παρουσίασε εκθέσεις ζωγρα­
φικής καλλιτεχνών αχό την Νάου­
σα και από άλλες πόλεις της Ελ­
λάδος.

Επίσης λειτούργησε με επιτυχία 
Γ<αι το εργαστήρι φωτογραφίας προ- 
σφεροντας δωρεάν μαθήματα φωτο­

γραφίας σε αρκετούς νέους ερασιτέ­
χνες και φίλους της φωτογραφίας.

5. ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΠΕΤΕΙΟ
ΤΟΓ ΟΛΟΚΑΓΤΩΜΛΤΟΣ 
ΤΗΣ ΝΑΟΓΣΑΣ

Το Πολιτιστικό Κέντρο Νάου­
σας στα πλαίσια· της επετείου του 
Ολοκαυτώματος της Νάουσας το έ­
τος 1822 διοργάνωσε και παρουσί­
ασε στο Δημοτικό θέατρο τις εξ ή; 
εκδηλώσεις.

Έκθεση ζωγραφικής των Ναού· 
σαίων καλλιτεχνών.

Συναυλία του Ωδείου Νάουσας.
Παράσταση με τα χορευτικά συ*! 

κροτήματα της Νάουσας.
Το χρονικό του Ολοκαυτώματος
Συναυλία της Στρατιωτικής μου 

σικής του Β' Σ. Στρατού.
6. Το Πολιτιστικό Κέντρο Νά 

ουσας με την συνεργασία καλλιτε 
χν.κών συγκροτημάτων, ιαχρουσία 
σε ιστό Δ ηδυντικά θέατρο παραστά 
σεις μπαλλέτου, θεάτρου και συναυ 
λιών, υψ7|λού καλλιτεχνικό·! επιπέ 
οου με σκοπό την ψυχαγωγία ικα 
την άνοδο του καλλιτεχνικού επιπέ 
δου των πολιτών μας.

7. Το Πολιτιστικό Κέντρο Νά 
ουσας κατά την διάρκεια όλ.ου το1 
έτους παραχώρησε δωρεάν και τι 
δύο Δημοτικά θέατρα <τε τον εξ ο 
πλιιτμό τους σε συλλόγους, σω(ΐΑ 
τεία, συνεταιρισμούς, σχολεία κ.τ 
λ. για την πραγματοποίηση διαφό 
ρω·/ ττολιτιστικών, τελετών, και άλ 
λων εκδηλυ'ι-σεων.

Ο προϊστάμενος του Π.Κ. Νάουσα

ΘΩΜΑΣ ΑΛΔΑΚΟΣ
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